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БОНДАРЕНКО УДК 330.322.3: 334.716 РУММО 
Світлана Анатоліївна 
lana.bond15@ukr.net 

Валерій Володимирович 
СИНЕРГЕТИЧНИЙ БЕНЧМАРКІНГ У 

СТРАТЕГІЧНОМУ УПРАВЛІННІ 
ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ 

ПІДПРИЄМСТВА 

SYNERGETIC BENCHMARKING IN 
STRATEGIC MANAGEMENT INNOVATIVE 

DEVELOPMENT OF THE ENTERPRISE 
к.е.н., с.н.с., Інститут 
проблем ринку та 

економіко-екологічних 
досліджень НАН України 

к.е.н., доцент, ОНАХТ 

У статті обгрунтовано використання синергетичного менеджменту в управлінні інноваційним 
розвитком промислового підприємства. На основі динамічної моделі потенціалу інноваційного розвитку 
розглянуто синергетичний менеджмент, в основі якого покладено управління синергетичними ефектами. 
Пропонується синергетичний бенчмаркінг та його ефекти як інструментарій синергетичного 
менеджменту в стратегічному управлінні підприємством. 

В статье обосновано использование синергетического менеджмента в управлении инновационным 
развитием промышленного предприятия. На основе динамической модели потенциала инновационного 
развития рассмотрен синергетический менеджмент, в основе которого положено управление 
синергетическими эффектами. Предлагается синергетический бенчмаркинг и его эффекты как 
инструментарий синергетического менеджмента в стратегическом управлении предприятием. 

The article substantiates the use of synergetic management in the management of the innovative development of 
an industrial enterprise. On the basis of the dynamic model of the potential of innovation development, synergistic 
management is considered, which is based on the management of synergistic effects. Synergistic benchmarking and 
its effects as synergistic management tools in strategic management of the enterprise are offered. 

Ключові слова: синергетичний менеджмент, інноваційний розвиток, синергетичний бенчмаркінг, 
синергетичні ефекти 

Ключевые слова: синергетический менеджмент, инновационное развитие, синергетический 
бенчмаркинг, синергетические эффекты 

Keywords: synergistic management, innovative development, synergistic benchmarking, synergistic effects 

 

ВСТУП 
Дослідження питань інноваційного розвитку, 

ініційоване в роботах австрійського економіста 
Й. Шумпетера, розвивається в роботах вітчизняних і 
зарубіжних економістів. Більшість дослідників дійш-
ли висновку, що метою інноваційного розвитку 
підприємства є набуття таких конкурентних переваг, 
які створили б реальні можливості для завойовування 
ринку. Так, на думку С.М. Ілляшенко, метою іннова-
ційного розвитку є забезпечення високих темпів 
сталого економічного розвитку шляхом завоювання 
більшої частки ринку [1]. Л.І. Федулова указує на те, 
що в основі інноваційного розвитку покладено вибір 
цільової спрямованості і стратегії інноваційного 
розвитку, удосконалення організаційної структури 
[2]. 

Синергетика є ключовим підходом в розумінні 
механізмів інтелектуального лідерства та інновацій. 
Вона є важливим аспектом формування творчого 
мислення на сучасному етапі. 

Концепція синергетичного менеджменту, запропо-
нована Б.Л. Кузнецовим [3] спрямована на реалізацію 
синергетичних ефектів інновацій.  

Одним з параметрів, що управляють господарю-
ючою системи, за допомогою якого можна домогтися 
позитивного синергетичного ефекту, є бенчмаркінг як 
сучасна методологія інноваційної творчої поведінки 
підприємства, що ефективно вивчає і освоює 
передовий досвід.  

Бенчмаркінг в сфері управління розвитком 
підприємства є досить новим напрямком, служить для 
оцінки альтернативних варіантів регулювання, 
вироблення стратегій та підвищення ефективності 
управління на основі більш глибокого розуміння і 
запозичення підходів, успішно реалізованих в інших 
областях [4-6].  

В умовах стратегічних змін система менеджменту 
підприємства має оперативно реагувати і своєчасно 
коригувати вектори розвитку. Тому використання 
інструметарію бенчмаркінгу є дуже актуальним і 
нагальним питанням для реального сектора еконо-
міки. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені змісту та 
сутності використання синергетичного бенчмаркінгу 
у стратегічному управлінні інноваційним розвитком 
підприємства. 
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці вітчизняних і зарубіжних 
вчених в області теорії і практики управління інно-
ваційними проектами, теорії самоорганізації, еконо-
мічної синергетики, нелінійної динаміки, іннова-
ційного менеджменту, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти та періо-
дичні видання. 

При проведенні дослідження використано методи 
системного, синергетичного підходів, методологія 
процесного і проектного управління виробничими 
системами. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Безперервне інноваційне оновлення і управління 

інноваційними процесами є основою інноваційного 
розвитку виробничих систем, що реалізується через 
проекти базисних інновацій, основною метою яких є 
технологічний прорив і перехід системи на нову 
технологічну платформу. Очікувані синергетичні 
ефекти досягаються через механізми позитивного 
зворотного зв'язку за рахунок когерентної взаємодії і 
перепроектування технологічної, організаційно-
управлінської та маркетингової підсистем, а також на 
основі відповідних організаційно-економічних меха-
нізмів планової реалізації інновацій.  

Останнім часом відбувається істотне ускладнення 

ресурсів підприємства, причому провідну роль почи-
нають грати нематеріальні активи і їх відтворення [7]. 
Розвиток підприємства інноваційним шляхом можли-
вий лише за наявності певного рівня потенціалу 
інноваційного розвитку, який слід розглядати як 
комплекс взаємопов’язаних ресурсів, компетенцій в 
інноваціях, інноваційних та інституціональних орга-
нізаційних здатностей до їх реалізації. Потенціал 
інноваційного розвитку, який представляє синерге-
тичний ефект від усіх компонентів (ресурсів, компе-
тенцій, інноваційних та інституційних організаційних 
здатностей), визначає спроможність динамічної 
управлінської системи приводити у відповідність до 
зовнішніх, внутрішні можливості інноваційного роз-
витку на основі постійного пошуку, використання і 
розвитку нових сфер і способів ефективної реалізації 
ринкових можливостей (рис. 1). 

Інноваційний розвиток, як показує практика, – це 
складний і тривалий процес інноваційних перетво-
рень на підприємстві, що включає набір цілей, плано-
ваних заходів, систему мотивації і способи фінансу-
вання. Синергетичний менеджмент стає інструмент-
тарієм забезпечення формування і реалізації потен-
ціалу інноваційного розвитку підприємства. Процес 
формування та використання потенціалу інновацій-
ного розвитку підприємства, як сукупність етапів 
послідовної інтеграції, представлено у таблиці 1. 

Синергетичний ефект:  
Потенціал інноваційного розвитку підприємства 

Ресурси інноваційного розвитку:  
сукупність ресурсів, здатних забезпечувати 
результативність інноваційного процесу та їх 
раціональне  використання для досягнення 

цілей інноваційної діяльності 

Компетенції в інноваціях: 
рівень кваліфікації, освіти, навичок, досвіду 
та мотивації працівників, що визначають їх 

здібності до генерування нових знань 

Інноваційні організаційні здатності: 
здатності до залучення нових знань, 

механізми внутрішнього 
підприємництва, провайдінгу, 
формування бізнес-моделей 
інноваційної діяльності 

Інституційні організаційні здатності: 
здатності до інституціонального 
забезпечення процесів розробки та 

ефективного впровадження 
управлінських інновацій на 

підприємстві  

СИНЕРГЕТИЧНИЙ БЕНЧМАРКІНГ ТА ЙОГО ЕФЕКТИ ЯК ІНСТРУМЕНТАРІЙ 
СИНЕРГЕТИЧНОГОМЕНЕДЖМЕНТУ

Когнітивний 
ефект 

Комунікативний 
ефект 

Емерджентний 
ефект 

Трансакційний 
ефект 

Мультиплікативний 
ефект 

Превентивний 
ефект 

ЕФЕКТИ СИНЕРГЕТИЧНОГО БЕНЧМАРКІНГУ 

Креативний 
ефект 

 
Рис. 1. Динамічна модель потенціалу інноваційного розвитку в системі синергетичного 

менеджменту  

 
 
 



ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО   11/3’2017 

6 

Таблиця 1 
Етапи процесу формування та використання потенціалу інноваційного розвитку підприємства 

Этапи розвитку потенціалу 
інноваційного розвитку 
підприємства (ПІР) 

Складові елементи етапів 

1. Визначення цілей 
інноваційної діяльності 

1.1.Визначення завдань розвитку ПІР 
1.2.Визначення відповідності цілей інноваційної діяльності, місії та 
функціонуючій бізнес-моделі підприємства 

2.Ідентифікація чинної 
стратегії інноваційного 
розвитку 

2.1. Ідентифікація цілей чинної стратегії інноваційного розвитку 
2.2. Визначення способів досягнення цілей 
2.3. Побудова стратегічних карт 

3. Складання і відбір переліку 
інноваційних проектів, 
необхідних для реалізації 
стратегії інноваційного 
розвитку 

3.1.Визначення сукупності можливих інноваційних проектів 
3.2.Вибір пріоритетних інноваційних проектів 
3.3.Планування альтернативних сценаріїв дій 
3.4.Прогнозування можливих ефектів 
3.5. Усунення негативних відхилень 

4.Оцінювання стану ПІР в 
контексті необхідності 
досягнення цілей інноваційної 
діяльності, характеру стратегії 
та наявних інноваційних 
проектів 

4.1.Збір і аналіз релевантної інформації 
4.2.Вибір методу оцінювання ПІР 
4.3.Встановлення базового періоду оцінювання 
4.4.Визначення критеріїв оцінювання стану ПІР 
4.5.Аналіз ресурсного забезпечення інноваційної діяльності 
4.6.Ідентифікація інноваційних, організаційних та інституційних 
здатностей і компетенцій в інноваціях 

5.Розробка программ 
розвитку ресурсів, 
компетенцій і здатностей 
(программа розвитку ПІР) 

5.1.Визначеня ступеня залежності кожного інноваційного проекту від 
якості ресурсів, знань, досвіду, умінь, якості бізнес-процесів 
5.2.Комплексне оцінювання ресурсної бази, компетенцій та здатностей 
організації для успішного втілення інноваційних проектів 
5.3.Складання інноваційної «дорожної карти» інноваційого розвитку 
5.4.Навчання персоналу та його залучення до процессу розробки 
інноваційних ідей та інструментів впровадження 

6. Формувння бізнес-моделі 
інноваційного розвитку 

6.1. Адаптація принципів інформаційного обміну і моделі взаємодії до 
встановлених цілей і завдань 

7. Аналіз досягнення цілей 
інноваційного розвитку 

7.1. Ступінь досягнення цілей інноваційної діяльності 
7.2.Оцінювання ефективності реалізованих інноваційних проектів 
7.3.Розробка корегуючих заходів 

8. Оцінка ефективності і 
результативності 
синергетичного менеджменту 

7.1.Визначення критеріїв ефективності і результативності 
синергетичного менеджменту підприємства 
7.2 Оцінювання ключових показників результативності діяльності 
компанії, КРІ 
7.3 Ув'язка стратегій і перспективних планів власного розвитку і 
відповідних документів макро- і мезоуровня 

 
З позиції економічної синергетики [8], управління 

розвитком – це управління процесом формування 
синергетичних ефектів. Синергетичний ефект [9] 
являє собою результат когерентного дії складових 
компонентів економічної системи, що викликає 
головним чином якісні зміни її стану і утримання на 
стійкому напрямку розвитку, незважаючи на впливи 
екзогенних і ендогенних флуктуацій. Реалізація 
синергетичних ефектів підприємства будується на 
створенні позитивного зворотного зв'язку, який дає 
можливість забезпечення техніко-технологічного, 
інноваційного, науково-технічного, економічного, 
екологічного, управлінського, соціального ефектів як 
єдиної системи: 

– організаційні основи інноваційного розвитку, 
що відрізняються комплексністю, системністю, спря-
мованістю в нелінійне майбутнє; 

– інституційні форми і відносини, що стиму-
люють і реалізують здатність до сталого розвитку; 

– лідерство і синергія взаємодій за рахунок 

самоорганізації як внутрішньо системного процесу і 
бенчмаркінгу [10]. 

Синергетичному менеджменту притаманні такі 
основні властивості і характеристики: 

1) гетерогенна структура, що охоплює різнорідні 
елементи економічної системи – технологію, органі-
зацію, екологію, менталітет, психологію, політику, 
безпеку, а також всі види ресурсів і зв'язків між ними; 

2) орієнтація на позитивний синергетичний ефект 
через принципи самоорганізації і вплив на керуючі 
параметри системи з імперативом виявлення стійких 
шляхів розвитку (атракторів); 

3) фіксовані параметри синергетичного управ-
ління, визначені у відповідних просторовим, часових 
і ресурсних координатах, які при цьому враховують 
межу синергетичного підходу, адекватну місію, мету, 
потенціал підприємства, а також можливості і загрози 
зовнішнього середовища; 

4) унікальна архітектура, оскільки кожен конкрет-
ний випадок реалізації синергетичного менедж-менту 
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не є стандартний алгоритм або шаблонне явище, а 
орієнтований на творчий підхід з набором елементів 
розвитку (інвестиційні, інтелектуальні, технологічні, 
продуктові ресурси, що формують синергетичний 
ефект потенціалу інноваційного розвитку); 

5) завдання топ-менеджменту підприємства – 
вловлювати нелінійні ознаки синергетичного ринку і, 
формуючи позитивні зворотні зв'язку, створювати 
передумови переходу системи в нову якість, що 
відповідає вимогам і образу «майбутнього» [10].  

Бенчмаркінг – це безперервний процес пошуку, 
дослідження і виявлення передових технологій в 
роботі еталонних організацій, підрозділів, окремих 
фахівців та впровадження в практику досліджуваного 
підприємства з метою формування його сталого 
розвитку на основі вдосконалення бізнес-процесів 
[11]. Бенчмаркінг дозволяє системно підходити до 
виявлення ключових орієнтирів розвитку (атракторів) 
і сприяє підвищення синергетичного менеджменту, 
приводячи організацію в біфуркаційні стани. Як 
напрямок, він являє собою злиття методів і техно-
логій менеджмент-маркетингу, а як найважливіше 
структурна «технологічна ланка» в системі сучасного 
управління – сприяє ефективному виявленню ризиків 
і можливостей бізнесу, які слід враховувати при 
побудові стратегії підприємства. Стратегія розвитку 
підприємства тісно пов'язана з бенчмаркингом. З 
одного боку, порівняльний аналіз бізнес-процесів 
уточнює і коригує стратегію, а з іншого – стратегія і 
місія підприємства визначають набір ключових 
показників проведення бенчмаркінгу. Тому в рамках 
синергетичного менеджменту доцільна розробка 

бенчмаркінгової стратегії, орієнтованої на випере-
джальний розвиток об'єкта управління, що перед-
бачає напрямок діяльності в області безперервного 
пошуку кращих методів організації і ведення бізнесу 
з метою досягнення цілей і позитивних синерге-
тичних ефектів. 

Синергетичні аспекти бенчмаркінгу полягають у 
наступному:  

1) передовий досвід завжди містить для того, хто 
хоче ним скористатися, неочевидну підказку, що виз-
начає напрямок подальшого розвитку;  

2) якщо управлінець зможе побачити більше, ніж 
йому пропонується, він виконає завдання бенч-
маркінгу [12].  

Основою бенчмаркінгу виступають повнота ін-
формації, без якої неможливо «побачити більше, ніж 
пропонується», а базовими складовими – інновацій-
на поведінка і порівняльний аналіз. Бенчмаркінг крім 
економічного смислового навантаження, несе ще й 
філософське, що розкриває його суть, – вчитися у 
інших. Часто на практиці наслідком бенчмаркінгової 
стратегії виступають позитивні синергетичні ефекти 
(коли результат від бенчмаркінгу перевершує власти-
вості еталонного бізнес-процесу), що дозволяє пере-
конатися в синергетичних властивостях бенчмар-
кінгу, орієнтованих на породження специфічних 
ефектів: емерджентність, мультиплікації і синергізму 
для інтенсифікації революційної, якісно вдоскона-
леної системи. У таблиці 2 сформульовані ефекти 
синергетичного бенчмаркінгу, які стимулюють інно-
ваційний розвиток в системах. 

Таблиця 2 
Ефекти синергетичного бенчмаркінгу, які стимулюють інноваційний розвиток в системах 

Ефекти Сутність, зміст 

Когнітивний ефект 

Ідентифікація, збір і обробка інформації – основа для появи знань, які 
роблять можливим вибуховий стрибкоподібний інноваційний розвиток. 
Синергетичний бенчмаркінг є системою ефективного пошуку, аналізу та 
використання інформації для цілей розвитку підприємства 

Превентивний ефект 

Потенціал інноваційного розвитку підприємства залежить від здатності 
прогнозувати зміни і превентивно реагувати на них. Синергетичний 
бенчмаркінг допомагає створювати і впроваджувати «еталони майбут-
нього», що визначає успіх підприємсства в довгостроковій перспективі 

Комунікативний ефект 

Нові знання створюються і зберігаються в мережах і комунікаціях, рівень 
розвитку яких визначає сприйнятливість підприємства до інновацій. 
Синергетичний бенчмаркінг створює нові ефективні зв'язки з зовнішнім 
середовищем 

Трансакційний ефект 

В умовах постіндустріального розвитку зниження трансакційних витрат 
призводить до різкого зростання ефективності діяльності підприємства. 
Синергетичний бенчмаркінг спрямований на зниження трансакційних 
витрат через дослідження прикладів успішних трансакцій і інститутів у всіх 
системах 

Емерджентний ефект 
В процесі синергетичного бенчмаркінгу запозичення і поєднання 
передового досвіду багатьох організацій сприяє виникненню у підприємства 
якісно нових властивостей за рахунок системної суми новацій 

Мультиплікативний ефект 
У синергетичному бенчмаркінгу широке поширення передового досвіду 
однієї економічної системи на безліч систем дозволяє отримувати додаткові 
синергетичні ефекти 

Креативний ефект 
Нетривіальний досвід синергетичного бенчмаркінгу сприяє особистому 
розвитку дослідників, що в подальшому виражається в нелінійному 
зростанні продуктивності розумової праці фахівців. 
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Мета синергетичного бенчмаркінгу – розробка, 
обґрунтування та застосування методів, що сприяють 
появі в підсистемах бенчмаркінгу синергетичних 
ефектів. Синергію, що реалізується в формі парт-
нерств, співробітництв, злиттів і постійної взаємодії, 
розглядають як рушійну силу економічного розвитку 
значно рідше, ніж конкуренцію. Реалізація органі-
заційно-економічного механізму стійкого розвитку 
економіки можлива шляхом створення в регіонах 
інноваційно-виробничих комплексів (кластерів, тех.-
нополісів, технопарків), які здійснюють спеціальні 
програми, ініційовані бізнесом і державою. Такий 
підхід стає відправною точкою синергетичного мене-
джменту і орієнтований на випереджальний розвиток 
об'єкта управління за рахунок інтеграції потенціалів 
наукових організацій, вищих навчальних закладів та 
виробничих підприємств. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, синергетичний підхід в управлінні 

дозволяє по-новому підійти до проблеми ефективного 
менеджменту і формування стратегії розвитку під-
приємства. Він орієнтований не на зовнішній вплив, а 
на внутрішню самоорганізацію системи, на щось 
іманентно їй властиве, на власні закони еволюції і 
самоорганізації, які необхідно визначати і вдоско-
налювати в потрібному для підприємства напрямку. 

Без пошуку оригінального інноваційного рішення 
система буде рухатися в бік втрати ефективності. 
Синергетичний бенчмаркінг володіє необхідною 
теоретичною основою вирішення такого роду проб-
лем. Він є традуктивним інструментом пізнання 
складних систем в економіці і використовує синерге-
тичний підхід, універсальні механізми самоорга-
нізації і феномен надшвидкого розвитку процесів на 
основі нелінійної позитивного зворотного зв'язку для 
створення умов інтенсивного вибухового якісного 
розвитку систем. 

Тому для вітчизняних наукомістких секторів 
промисловості стратегічно важливо інтегровано роз-
робляти бенчмаркінгову і синергетичну стратегії 
розвитку з визначенням основних напрямків прориву 
і синергізму, використовуючи концепцію рушійних 
сил. Вважливим є не тільки правильно їх прогно-
зувати, а й визначати їх взаємозв'язок і можливі 
наслідки. 
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НЕОБХІДНІСТЬ ТА АКТУАЛЬНІСТЬ КОНЦЕПЦІЇ СТВОРЕННЯ 
СЛУЖБИ ФІНАНСОВИХ РОЗСЛІДУВАНЬ 

NECESSITY AND ACTUALITY THE CREATION CONCEPT OF 
FINANCIAL INVESTIGATION SERVICES 

Стаття присвячена визначенню необхідності створення нової для 
України альтернативи податкової міліції та Державної фінансової 
інспекції України, а також окремого підрозділу СБУ з метою угрупування 
та перерозподілу їхніх функцій по боротьбі з фінансовими злочинами. В 
статті обґрунтована необхідність узгодження завдань та функцій СФР з 
вимогами національного законодавства та пошуку максимального 
наближення функціонування даного департаменту до європейських 
аналогів.  

Статья посвящена определению необходимости создания новой для 
Украины альтернативы налоговой милиции и Государственной 
финансовой инспекции Украины, а также отдельного подразделения СБУ с 

к.е.н., доцент, Тернопільський 
національний економічний 

університет 

целью группировки и перераспределения их функций по борьбе с финансовыми преступлениями. В статье 
обоснована необходимость согласования задач и функций СФР с требованиями национального 
законодательства и поиска максимального приближения функциони-рования данного департамента к 
европейским аналогам. 

The article is devoted to determine the necessity for the creation of the new alternative to the tax police and the 
State Financial Inspection of Ukraine, as well as a separate subdivision of the SBU, for the purpose of grouping and 
redistribution of their functions in the fight against financial crimes. The article justifies the necessity of 
coordinating the tasks and functions of the FIS with the requirements of national legislation and seeking maximum 
approximation of the functioning of this department to European counterparts. 

Ключові слова: фінансові злочини, економічна безпека, правопорушення, розслідування, розшукова 
діяльність 

Ключевые слова: финансовые преступления, экономическая безопасность, правонарушения, 
расследования, розыскная деятельность 

Keywords: financial crimes, economic security, offenses, investigation, search activities 

 

ВСТУП 
Україна пройшла складний етап у формуванні 

демократичних економічних відносин для забезпе-
чення конкурентоспроможності на європейському 
ринку фінансових послуг при цьому здійснюючи ряд 
важливих структурних перетворень в органах та під-
розділах, які відповідальні за економічну безпеку 
суспільства. Стартовий етап розпочався у 2013 р. 
спробою створити фінансову поліцію за ініціативою 
податкової поліції, продовжуючись у 2014 р. прий-
няттям концепції формування Служби фінансових 
розслідувань на базі підрозділів МВС та СБУ по 
боротьбі з економічними злочинами. Наступний рік 
відзначився анонсуванням розробки нового законо-
проекту про СФР. Протягом двох послідовних років 
було запропоновано законопроект “Про фінансову 
поліцію” від 15.03.2016 р., внесено ініціативу ство-
рити єдиний орган, що займатиметься розслідуван-
ням злочинів у сфері економіки (2016 р.), а також 
схвалено законопроект щодо створення органу проти-
дії фінансовим злочинам – СФР (2017 р.). Отже, тео-

ретична основа формування єдиного органу, на якого 
покладені функції виявлення, припинення, розкриття 
та досудове розслідування злочинів у економічній, 
фінансовій та податковій сферах сформована. Зали-
шаються актуальними питання практичного втілення 
розробленої стратегії щодо формування СФР (фінан-
сової поліції), а також дослідження механізму діяль-
ності суб’єктів фінансового контролю в країнах Євро-
пи та Америки, що дозволить створити оптимальну 
національну модель фінансового контролю в Україні.   

Проблеми фінансового контролю, як головного 
інструменту у сфері відмивання фінансових активів, 
отриманих незаконним шляхом та функціонування 
відповідного контрольного органу досліджувалися в 
працях багатьох учених та практиків, таких як 
С. Банаха, А. Борисенкової, С. Буткевича, І. Гаєвсько-
го, Д. Кобелька, І. Коломійця, І. Луніна, А. Меденце-
ва, А. Матіоса, Л. Матвійчука, І. Моспаненка, С. Чор-
нуцького та інших. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені необхід-
ності створення Служби фінансового розслідування 
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як єдиного контролюючого та запобіжного органу у 
боротьбі з фінансовими правопорушеннями, на якого 
поставлені функції забезпечення економічної безпеки 
держави. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною базою науко-

вої роботи є теоретичні праці авторів та матеріали 
практикуючих спеціалістів, періодичні видання, Inter-
net ресурси, нормативно-правові акти та законодав-
ство України. В процесі проведення дослідження ви-
користано методи структурно-логічного аналізу, 
порівняння та узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Розгляд питання організації та функціонування 

контрольного органу в сфері державних фінансів 
полягає найперше в правильному формуванні підходу 
до визначення та класифікації злочинів у фінансовій 
сфері – рис. 1 1.  

Злочинність у фінансовій сфері ототожнюється з 
фінансовим шахрайством. Так, у ст. 222 Розділу VIII 
“Злочини у сфері господарської діяльності” КК Укра-
їни передбачена відповідальність за спеціальний вид 
шахрайства – шахрайство з фінансовими ресурсами 
2. У широкому трактуванні терміни “економічний 
злочин” та “фінансове шахрайство” споріднюються 
це пояснюється тим, що ознаки цього злочину 
притаманні низці кримінально-караних діянь, які хоч 
і не спрямовані на заволодіння чужим майном, але 
механізм яких становлять шахрайські прийоми 7. 

За способом здійснення шахрайством визнача-
ються: будь-яке заподіяння майнової шкоди шляхом 
обману або зловживання довірою; ухилення від опо-
даткування, обман покупців та замовників; фіктивне 
підприємництво, кримінальне банкрутство; заволо-
діння майном шляхом зловживання службовим стано-
вищем 7. 

За процесами та фінансовими операціями фінан-
сове шахрайство вважається підробленням, переве-
денням безготівкових грошових коштів державних та 
громадських організацій в готівкові доходи, отриман-
ням незаконного прибутку від приховування фактич-
них доходів та несплати податків, фальсифікацією 
облікових та розрахункових платіжних документів, 
отриманням незаконного прибутку від виплати зани-
жених та отримання завищених відсотків по опера-
ціям кредитування, страхування, збереження грошо-
вих коштів або від фінансових угод між громадянами 
8. Більш розширене тлумачення фінансового злочи-
ну подано провідними фахівцями кримінологами та 
криміналістами на третьому Міжнародному колок-
віумі з питань транснаціональної злочинності в 
Східній та Центральній Європі – фінансові злочини – 
це злочини, які спрямовані проти фінансових інсти-
тутів, як державних, так і приватних, і вчинені з вико-
ристанням фінансових систем та відносин, за допо-
могою фінансових документів 9.  

Оскільки, ступень фінансової злочинності значно 
впливає на стан економічної захищеності країни, то 
важливо ідентифікувати суміжні терміни “економіч-
на” та “фінансова” безпека держави (рис. 2) 11. 

Так як від фінансових злочинів потерпають не 
тільки окремі фінансові інститути, але й всі суб’єкти 
господарювання, то для ефективного процесу розслі-
дування та їх попередження, необхідно сформувати 
стратегію боротьби з фінансовою злочинністю, яка не 
може здійснюватися без належної аналітичної інфор-
мації. Згідно з статистичними даними рівень незакон-
них діянь у фінансових структурах значно зріс за 
поточний період (рис. 3, рис. 4) 10. Про це, також 
свідчить невтішна статистика позиції України в 
рейтингу дослідження стану економічної злочинності 
в світі за її видами (рис. 5) 13. Не зважаючи на це, 
суттєвих зрушень за останніх 10 років у боротьбі з 
економічною злочинністю в Україні не відбулося. 
Проте, появився новий вид шахрайства – кіберзло-
чинність – інформаційні злочини, які кваліфікуються 
навмисними діями, спрямованими на розкрадання або 
руйнування інформації в інформаційних системах і 
мережах, і на які вчені та дослідники роблять акцент 
як на зростаючу загрозу економічній безпеці дер-
жави, під яку найбільше підпадає економічна система 
нашої країни, оскільки заходи, що їх вживають орга-
нізації для реагування на атаки із використанням 
комп’ютерних технологій є недостатньо потужними 
та прогресивними у порівнянні із світовими техно-
логіями. Про зростання кіберактивності свідчить ста-
тистика кіберзлочинності в Україні (рис. 6) 12. 

З розвитком приватного бізнесу від економічних 
злочинів страдають не тільки державні організації, 
але й приватні фірми, оскільки окрім безпосередніх 
збитків, економічна злочинність може завдати серйоз-
ної шкоди іміджу компаніям та погіршити їхню репу-
тацію, що в результаті може привести навіть до 
втрати частини ринку.  

Отримані результати свідчать про невідкладну 
необхідність створити єдиний централізований орган, 
функції якого повинні забезпечити захист економіч-
них інтересів держави. За 10-річний період цими 
пріоритетами забезпечувалися: Державна фіскальна 
служба України (Департамент боротьби з відмиван-
ням доходів, одержаних злочинним шляхом, слідчі та 
оперативні підрозділи), Міністерство внутрішніх 
справ України (Департамент протидії злочинності у 
сфері економіки), Служба безпеки України (підроз-
діли контррозвідувального захисту інтересів держави 
у сфері економічної безпеки) та Податкова міліція 
України. З одного боку, відбулася спроба створити 
систему органів, що здійснюють захист економічних 
інтересів держави, а з іншого – спроба була неефек-
тивна через ряд причин: 

 дублювання функцій; 
 надмірна кількість працівників, що здійсню-

ють боротьбу з економічною злочинністю; 
 функціонування чисельних органів, відпові-

дальних за економічну безпеку держави; 
 надмірні видатки бюджету на утримування 

системи органів; 
 адміністративний тиск на бізнес.  
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Фінансове 
правопорушенн

Покарання  
1. Накладення 
штрафу на 
самозайнятих 
осіб у розмірі 
170 гри. 
2. на юридичних 
осіб,відокремлен
і підрозділи 
юридичної особи 
чи юридичну 
особу, 
відповідальну за 
нарахування та 
сплату податків 
до бюджету під 
час виконання 
договору  
про спільну 
діяльність, – 510 
гривень 

– ст.117 ПК 
України

– ст.118 ПК 
України

Накладення 
штрафу в 
розмірі 340 
гривень  

– ст.119 ПК 
України

Накладення 
штрафу в 
розмірі 85 
гривень

– ст.121 ПК 
України 

Накладення 
штрафу в 
розмірі 170 
гривень  

– ст.120 ПК 
України

Класифікація злочинів у фінансовій сфері 

Кримінальні 
правопорушення 

Адміністративні  
правопорушення 

Цивільно-правові 
правопорушення 

Дисциплінарне 
правопорушення 

– ст.210 КК  

Покарання  
1.Штраф від 100 до 
300 
неоподатковуваних 
мінімумів 
2.Виправні роботи 
до 2 років 
3. Обмеження волі 
до 3 років 

– ст.211 КК 

Покарання  
1.Штраф від 100 до 
400 
неоподатковуваних 
мінімумів 
2.Виправні роботи 
до 2 років 
3. Обмеження волі 
до 5 років 
4. Позбавлення 
волі до 4 років 

– ст.212 КК 

Покарання  
1.Штраф від 1000 
до 2000 
неоподатковуваних 
мінімумів 
2.Позбавлення 
права обіймати 
певні посади до … 
3 років  

– ст.212-1 КК 

Покарання  
1. Штраф від 500 
до 1500 
неоподатковуваних 
мінімумів 
2. Позбавлення 
права обіймати 
певні посади ... до 
3 років [2] 

ст.163-1 УпАП 

Покарання  
1.Штраф від 5 до 10 
неоподатковуваних 
мінімумів доходів 
громадян 

– ст.163-2 УпАП 

Покарання  
1.Штраф від 5 до 10 
неоподатковуваних 
мінімумів доходів 
громадян 

– ст.163-3 УпАП: 

Покарання  
1.Штраф від 5 до 
10 
неоподатковуваних 
мінімумів доходів 
громадян 
2.Попередження   

– ст.163-4 КУпАП 

Покарання  
1.Штраф від 2 до 3 
неоподатковуваних 
мінімумів доходів 
громадян 
2.Попередження   

– ст.164-1 КУпАП: 

Покарання  
1.Штраф від 3 до 8 
неоподатковуваних 
мінімумів доходів 
громадян 
2.Попередження  

– ст.164-2 КУпАП 

Покарання  
1.Штраф від 8 до 15 неоподатковуваних 
мінімумів [3] 

договірні 
правопорушення, 
що пов’язані 
з порушенням 
зобов’язань 

сторін цивільно-
правового 
договору 

позадоговірні 
(деліктні) 

правопорушення, 
що пов’язані з 
недотриманням 
чи невиконанням 
вимог цивільно-
правових норм

Наслідки 

припинення 
зобов’язання 
внаслідок 

односторонньої 
відмови від 
зобов’язання, 

якщо 
це встановлено 
договором або 
законом, або 
розірвання 
договору

зміна умов 
зобов’язання 

сплата 
неустойки 

відшкодуванн
я збитків та 
моральної 
шкоди [4] 

Згідно із ст.121 
Бюджетного 

кодексу України 
від 08.07.2010 р. 

посадові 
особи, з вини 
яких допущено 
порушення 
бюджетного 
законодавства, 

несуть 
дисциплінарну 
відповідальність 

Згідно із ч.2 
ст.123 

Бюджетного 
кодексу України 
від 08.07.2010 р 

керівники 
органів, що 
здійснюють 
казначейське 

обслуговування 
бюджетних 

коштів, несуть 
персональну 

відповідальність 
у разі вчинення 
ними порушення 
бюджетного 

законодавства та 
невиконання 
вимог щодо 

казначейського 
обслуговування 
державного та 

місцевих 
бюджетів 
Ошибка! 

Накладення 
штрафу в 
розмірі 510 
гривень   

 
Рис. 1. Класифікація видів правопорушень  у фінансовій сфері 
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Економічна безпека Фінансова безпека 

Економічна безпека – це стан 
національної економіки, при якому 
зберігається економічна стійкість до 
внутрішніх та зовнішніх загроз і 

задовольняються інтереси 
суспільства в цілому  

Фінансова безпека – це стан захищеності 
інтересів суспільства у фінансові сфері, що 
включає податкову, грошово-кредитну та 
бюджетну систему та здатність захищати 
фінансову систему від зовнішніх та 
внутрішніх загроз.   

Елементи економічної безпеки 

 Незалежність; 
 Стійкість; 
 Стабільність 

Структура економічної безпеки: 
 Зовнішньоекономічна; 
 Інвестиційна; 
 Продовольча; 
 Енергетична; 
 Науково-технологічна; 
 Фінансова; 
 Макроекономічна; 
 Демографічна; 
 Виробнича; 
 Соціальна  

Структура економічної безпеки  

Елементи фінансової безпеки 

 Незалежність; 
 Стійкість; 
 Стабільність 

Структура фінансової безпеки  

Структура фінансової  безпеки: 
 Бюджетна; 
 Боргова; 
 Банківська; 
 Податкова; 
 Грошово-кредитна; 
 Валютна; 
 Інвестиційна; 
 Страхова; 
 Фондова  

Деформації 

 Корупція; 
 Тіньова економіка; 
 Відтік капіталу; 
 Рейдерство 

 
Рис. 2. Загрози фінансово-економічній системі держави  

 
Рис. 3. Злочинні діяння у сфері фінансів, 2016-2017 рр., І-півріччя  



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

13 

 
Рис. 4. Стан економічної злочинності в Україні за 2016 р. та 6 місяців 2017 р. 

 
Рис. 5. П’ять найпоширеніших економічних злочинів в Україні та світі у 2011 р. 

 
Рис. 6. Дані про кількість зареєстрованих в розрізі регіонів України упродовж 2016 та січня-квітня 
2017 рр. злочинів у сфері використання електронно-обчислювальних машин (комп'ютерів), систем 

та комп'ютерних мереж і мереж електрозв'язку 
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Безсумнівно, для усунення недоліків, а саме: дуб-
лювання функцій відповідних органів, скорочення 
чисельності працівників, що здійснюють боротьбу з 
економічною злочинністю, зменшення адміністра-
тивного тиску на бізнес, а також для оптимізації дер-
жавних витрат на забезпечення економічної безпеки 
та підвищення рівня контролю за дохідною і видат-
ковою частинами бюджету, необхідно створити єди-
ний орган, відповідальний за економічну безпеку дер-
жави. Саме з цих причин відбулося ініціювання уря-
дом прискореного процесу створення Служби фінан-
сових розслідувань. Іншим, не менш важливим, фак.-
тором для створення СФР є одна із вимог Міжнарод-
ного валютного фонду щодо налагодження ефектив-
ної діяльності у боротьбі з корупційними схемами, а 
саме поглиблення співпраці з Європейським Союзом 
у питаннях боротьби з фінансово-економічними зло-
чинами, що є основним пунктом у прийнятті пози-
тивного рішення про надання фінансового траншу 
для України.  

Необхідно відзначити, що вже відбулися спроби 
сформувати орган відповідальний за боротьбу з 
фінансовими правопорушеннями: 2013 р. – підготов-
ка законопроекту “Про Службу фінансових розсліду-
вань України” (фінансову поліцію), 2014 р. – підго-
товка концепції формування Служби фінансових роз-
слідувань і необхідних документів для її створення, 
2015 р. – анонсування розробки нового законопроек-
ту про СФР, 2016 р. – запропоновано  законопроект 
“Про Фінансову поліцію”, 2017 р. – презентування 
законопроекту щодо створення органу протидії фі-
нансовим злочинам (СФР). Всі заходи були ініці-
йовані урядом, а також правоохоронними органами 
держави, але не підтримувалися Верховною Радою 
України, оскільки не відповідали Указам Президента, 
Коаліційній угоді та не вирішували проблеми захисту 
фінансово-економічних інтересів держави в цілому, 
та окремих інституцій зокрема. 

Враховуючи важкий економічний стан в Україні, а 
також необхідність оперативно реагувати на фінан-
сово-економічні правопорушення, концепцію та 
модель створення СФР, яка б реалізувала державну 
політику у сфері запобігання та боротьби з вище-
описаними правопорушеннями та здійснення фінан-
сового контролю, необхідно створити невідкладно. 
Саме в  2014 р. була прийнята на розгляд пропозиція 
реформувати податкову поліцію і на її базі створити 
новий орган – Службу фінансових розслідувань, або 
Фінансову поліцію. Найпершим етапом у формуванні 
СФР є прийняття ряд законів, які дадуть можливість 
запобігти зростання рівня правопорушень у фінан-
сово-економічній сфері. Сучасне законодавство фак-
тично блокує діяльність контрольних органів, про це 
свідчить аналіз чинного законодавства та практики, 
яка склалася, що функції з протидії злочинам у сфері 
фінансів невиправдано розпорошені по різним відом-
ствам і часто дублюються. При цьому, для забез-
печення ефективної діяльності новоствореного орга-
ну необхідно створити належне законодавче під-
ґрунтя. Імплементація у вітчизняне законодавство 
європейської моделі контрольних органів у фінан-
сово-економічному середовищі, що поєднують в собі 

контрольно-перевірочні функції з функціями досудо-
вого розслідування, дасть можливість сформувати 
конкуруючу структуру СФР. 

Світовий досвід показує, що існує декілька ефек-
тивних моделей функціонування контрольних органів 
у фінансово-економічній сфері, а саме  

– Департамент кримінальних розслідувань Подат-
кової та митної служби Великобританії, Служба 
розслідувань фінансових злочинів при МВС Литов-
ської Республіки, Слідчий департамент Слідчої служ-
би Міністерства фінансів Грузії, FIOD – правоохорон-
ний підрозділ Податкової та митної служби Нідер-
ландів 15. Так, поліція в Данії та Норвегії поєднує 
функції протидії загальній злочинності, а також 
порушенням податкового, митного законодавства та 
відмиванню коштів. Податкова й митна служби  в 
даному випадку не виконує правоохоронних повно-
важень. Податкові та митні департаменти Великої 
Британії, Нідерландів,  Португалії та Ірландії мають 
спільні правоохоронні повноваження та функціо-
нують в рамках однієї адміністративної структури, а 
розкриттям злочинів в економічній сфері займаються 
підрозділи національної поліції. Найбільш де центра-
лізовану модель контрольних органів мають Німеччи-
на та Швейцарія, де податкові і митні служби мають 
власні правоохоронні повноваження, які не перетина-
ються з функціями поліції, яка здійснює фінансову 
розвідку. Не можна обминути також цікавий досвід 
італійського уряду у формуванні контрольних органів 
у фінансово-економічній сфері, де понад двісті років 
діє контрольно-регулюючий орган – фінансова полі-
ція (Guardia di Finanza). Сфера дії фінансової поліції 
досить різноманітна  – це захист національних і євро-
пейських фінансових інтересів, припинення податко-
вих злочинів, боротьба з організованою злочинністю, 
контрабандою, фальсифікацією товарів і грошових 
знаків, незаконним будівництвом, наркотрафіком і 
відмиванням злочинних капіталів, протистояння не-
легальній імміграції, припинення інтернет-шах-
райств, контроль за азартними іграми, оподаткуван-
ням фізичних і юридичних осіб 15. 

Для створення української моделі СФР (фінанси-
вої поліції) необхідно співставити всі фактори, які 
притаманні тільки для економічного, політичного та 
законодавчого середовища України, причому по 
можливості запозичити окремі елементи зарубіжних 
моделей (рис. 7).  

Проте, як свідчить практика, поєднувати опера-
тивно-розшукову діяльність з слідчо-оперативною 
досить важко, оскільки нова структура повинна мати 
доступ в якості користувача до інформаційних систем 
державних органів, перелік яких встановлюється 
Кабінетом Міністрів України, самостійно створювати 
інформаційні системи та вести оперативний облік в 
обсязі і порядку, що визначається завданнями, покла-
деними на СФР. Дискусійним залишається питання 
про організацію схеми отримування інформації від 
державних органів, окремих громадян, підприємств, 
установ та організацій незалежно від форм власності 
з питань, що належать до компетенції СФР.  
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Модель СФР для України 

Завдання 

 запобігання вчиненню 
економічних 
правопорушень; 

 організація і ведення 
боротьби з економічними 
правопорушеннями для 
забезпечення економічної 
безпеки України; 

 здійснення фінансового 
контролю 

Захист фінансового 
потенціалу, законних 

фінансово-
економічних інтересів 

держави, 
територіальних 
громад, суб’єктів 

господарювання усіх 
форм власності та прав 

громадян 

Функції 

Податкового та 
митного 
контролю 

Фінансового 
контроль 

Складання 
протоколів, 

розгляд справи 
про 

адміністративні 
правопорушення

Досудового 
розслідування 
економічних 

правопорушень  

Оперативно-
розшукової 
діяльності 

Статистичного 
збору інформації 

Взаємодія з 
іншими 

державними 
органами 

Можливі моделі 

Італійська 
модель 

Романська   
модель 

Австрійська   
модель 

Британська   
модель 

Канадська   
модель 

Самостійна служба  

Міністерство 
фінансів  

Кабінет 
Міністрів Міністерство 

юстиції  

Міністерство 
внутрішніх справ 

СФР 

 
Рис. 7. Концептуальні основи формування моделі СФР для України 

ВИСНОВКИ 
Варто відзначити, що ідея створення національної 

фінансової поліції, яка буде сконцентрована на роз-
слідуванні фінансових та економічних правопору-
шень, є новою для України. Концепція створення 
нової структури викликала широкий резонанс серед 
професійної спільноти та наукових кіл, проте не 
зважаючи на інтенсивність використання у практиці 
понять «фінансові розслідування», «фінансова служ-
ба» – для української науки вони практично невідомі. 
У науковій сфері, через нестачу досліджень,  відчу-
вається необхідність поглибленого вивчення пред-
мета, суб’єктів, методику та методологію концепції 
створення СФР.  

Доречність створення контрольного органу в 
фінансово-економічній сфері не підлягає сумніву, 

оскільки через ряд подібних вимог, які повинні забез-
печити надійність інвестиційного середовища в 
Україні, постійно відкладаються Євроінтеграційні 
процеси. Проте, не зважаючи на спроби створити 
єдиний контрольний орган у фінансово-економічній 
сфері, ефективної моделі функціонування СФР прак-
тично не розроблено. Зазначимо, що версії законо-
проектів про створення СФР зазнавали істотних змін 
та доповнень, зокрема і процедурних. Основні питан-
ня, такі як структура СФР, чисельність штатних 
працівників, ієрархія підпорядкування – Міністерству 
фінансів (фінансовому відомству) чи Міністерству 
внутрішніх справ, залишаються дискусійними.   

Можна зробити наступний висновок, що у ситу-
ації, яка склалася в Україні, необхідна консолідація 
функцій розслідування фінансових злочинів з метою 
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запобігання, розкриття та контролю економічної 
злочинності.  
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Розглянуто проблеми формування інноваційної стратегії високотехнологічного підприємства та її 
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Рассмотрены проблемы формирования инновационной стратегии высокотехнологичного предприятия 
и ее влияние на повышение уровня его конкурентоспособности. Определены причины и препятствия на 
пути формирования стратегии внедрения инноваций на предприятии и представлены этапы разработки 
эффективной инновационной стратегии предприятия. 

The problems of formation of innovative strategy of a high-tech enterprise and its influence on increasing its 
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introduction at the enterprise are determined and the stages of development of the effective innovative strategy of the 
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ВСТУП 
Управління промисловим підприємством орієнто-

ване на створення і підтримання конкурентних пере-
ваг, що дозволяють підприємству досягати поставле-
них цілей, отримувати прибуток, збільшувати частку 
ринку. Джерела конкурентних переваг підприємства 
можуть бути різними: унікальні активи, економія на 
масштабах, ефективне управління та ін., але останнім 
часом з'являється все більше аргументів на користь 
того, що стійкі конкурентні переваги ґрунтуються на 
безперервній інноваційній діяльності. 

Підприємства, що діють у конкурентному середо-
вищі, домагаються успіху, коли вони задовольняють 
потреби споживачів повніше, ніж конкуренти, пропо-
нуючи продукти, які є новими, кращими чи порівняно 
дешевшими. Іншими словами, конкурентна перевага 
випливає із здатності виробляти товари дешевше і 
краще або виробляти нові товари. Технологічні інно-
вації відіграють ключову роль як у збільшенні про-
дуктивності і якості, так і в створенні нових про-
дуктів і послуг. Нові продукти допомагають заво-
йовувати ринок, збільшують рентабельність. У разі 
більш зрілих продуктів зростання продажів залежить 
від успішної продуктової диференціації, заснованої 
на інноваційній діяльності. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні проблем 
формування інноваційної стратегії та шляхів їх 

вирішення з метою обґрунтування ролі і впливу 
інноваційної стратегії високотехнологічного підпри-
ємства на його конкурентоспроможність. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти. Для вирі-
шення поставлених завдань були використані наступ-
ні методи: аналізу і синтезу, абстрактно-логічного 
узагальнення, діалектики, аналогій, порівняльного 
зіставлення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Ступінь впливу високотехнологічного розвитку на 

довгострокову конкурентоспроможність підприєм-
ства різна і залежить як від галузевої специфіки, так і 
від культури, цінностей та стратегії конкретного під-
приємства. 

Існує широкий спектр підприємств, для яких 
високотехнологічний розвиток має ключове значення 
і є визначальним елементом довгострокової конку-
рентної переваги. Для таких підприємств ефективний 
менеджмент технологічних інновацій, що передбачає 
як тактичні, так і стратегічні аспекти, є критичним 
фактором. Це обумовлює необхідність застосування 
стратегічного підходу до управління технологічними 
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інноваціями і розробки стратегії інноваційної діяль-
ності (інноваційної стратегії). 

У науковій літературі з управління інноваціями не 
сформувалося єдиного підходу до визначення змісту 
поняття “інноваційна стратегія”. Можливо, це визна-
чається складністю і неоднозначністю розуміння 
сутності самої “інновації” як економічної категорії. 
Огляд визначень різних дослідників [1–5] показує, що 
даний термін може мати різні значення залежно від 
контексту, а вибір підходу до визначення поняття 
залежить від конкретних цілей вимірювання або 
аналізу. 

Відповідно до міжнародних стандартів “іннова-
ція” визначається як кінцевий результат інноваційної 
діяльності, що одержав втілення у вигляді нового або 
вдосконаленого продукту, впровадженого на ринку, 
або нового або удосконаленого технологічного про-
цесу, використовуваного в практичній. Тобто, інно-
вація інтерпретується як перетворення потенційного 
науково-технічного прогресу в реальний, що втілю-
ється в нових продуктах і технологіях (продуктових і 
технологічних інноваціях). 

Вищесказане дозволяє запропонувати наступний 
підхід до визначення інноваційної стратегії підпри-
ємства: “Інноваційна стратегія підприємства являє 
собою цілеспрямований процес розробки і реалізації 
управлінських рішень, спрямованих на створення і 
розвиток продуктових і технологічних інновацій, 
принципи якого формуються загальною стратегією 
бізнесу підприємства”. 

Інноваційна стратегія відноситься до рівня функ-
ціональних стратегій. Це означає, що вона поряд з 
маркетинговою, виробничої, фінансової стратегіями 
підприємство представляє собою субстратегії загаль-
ної стратегії бізнесу. Стратегічний план підприємства 
визначає цілі та напрямки розвитку в усіх сферах 
господарської діяльності, у т.ч. щодо інновацій. При 
цьому для деяких агресивних високотехнологічних 

підприємств стратегія в області інновацій є найбільш 
значущим елементом корпоративної стратегії. У 
будь-якому випадку інноваційна стратегія підпри-
ємства повинна бути органічно пов'язана зі страте-
гією бізнесу і орієнтована на реалізацію спільних 
стратегічних цілей і принципів в інноваційній сфері, 
відповідно, необхідний механізм трансформації зага-
льних стратегічних цілей в цільові установки і прог-
рами інноваційної діяльності [2].  

М. Портер запропонував відому класифікацію 
конкурентних стратегій компаній, в межах якої виді-
лено чотири базові напрями досягнення конкурент-
них переваг: лідерство у витратах, диференціація і 
фокусування на витратах або диференціації. У табл. 1 
представлені варіанти стратегії конкуренції в їх 
додатку до продуктів і процесів. 

У наведеному вище визначенні інноваційної стра-
тегії поряд з принципом відповідності загальної 
стратегії підприємства чітко виділені дві її складові, 
орієнтовані на розвиток продуктових і технологічних 
інновацій. 

Продуктова стратегія підприємства включає виз-
начення напрямків розвитку існуючого асортименту і 
впровадження нових конкурентоспроможних про-
дуктів. 

Для високотехнологічних підприємств технолог-
гічна стратегія включає визначення, розвиток і вико-
ристання технологічних компетенцій, тобто специ-
фічних навичок і вмінь, якими володіють підпри-
ємства в області технології. 

При цьому, з одного боку, ці дві частини іннова-
ційної стратегії є взаємопов'язаними і повинні роз-
роблятися узгоджено: розробка та налагодження 
ефективного виробництва продуктових новинок, сти-
мульованих ринковим попитом, може зажадати до-
опрацювання технології, науково-технічні ідеї нових 
конкурентоспроможних продуктів часто з'являються 
в ході проведення НДДКР.  

Таблиця 1 
Еталонні стратегії та направленість продуктових та процесних інновацій 

[узагальнено автором на основі [3]] 

 Лідераство у витратах Диференціація 
Фокусування на 

витратах 
Фокусування на 
диференціації 

Інноваційна стратегія 

Розвиток 
продукту 

Розвиток продукту, 
спрямований на 
зниження його 

вартості, наприклад, 
шляхом 

ресурсозбереження 

Розвиток продукту, 
спрямований на 
підвищення його 
якості, доповнення 
функцій тощо 

Розвиток продукту, 
спрямований на 

зниження витрат при 
обслуговуванні 

конкретного сегмента

Розробка продукту, 
націлений на 

поглиблення спеціалізації 
при обслуговуванні 
конкретного сегмента 

Розвиток 
процесу 

Поліпшення процесу з 
метою зменшення 
витрат матеріалу і 
трудових витрат, а 
також на збільшення 
переваги великих 

економічних об'єктів 

Розвиток процесу, 
спрямований на 

поліпшення параметрів 
(наприклад, 

надійності), які 
підвищують цінність 
продукту для покупця 

Розвиток процесу, 
спрямований на 
зниження вартості 
обслуговування 

сегмента 

Розвиток процесу, 
спрямований на 

підвищення цінності 
продукту для покупців 

сегмента 

 
З другого боку, технологічна стратегія і стратегія 

продукту мають кожна свою специфіку, пов'язану як 
з характером стратегічних факторів зовнішнього 
середовища, так і з різною роллю підрозділів НДДКР, 
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маркетингу та виробництва в процесі їх розробки та 
реалізації. 

Проблеми формування інноваційної стратегії над-
звичайно складні. Чому підприємства з хорошим 
менеджментом, які здійснюють постійний моніторинг 
ринку, інвестиції в інновації, що обіцяють найбіль-
ший дохід, що працюють з клієнтами послідовно, 
втрачають лідерство в ряді галузей? Причиною цього 
може бути брак стратегічного бачення, в результаті 
підприємства розвивають існуючі технології, в той 
час як принципово нові технології, що приходять 
ззовні, в кінці кінців заміщають існуючі. На практиці 
часто виявляється, що найбільш небезпечна загроза 
виникає саме внаслідок вторгнення нетрадиційних 
для даної галузі технологій, в результаті процвітаючі 
підприємства зазнають невдачі. 

На думку багатьох дослідників, ядром розробки 
ефективної стратегії бізнесу є розвиток ключових 
компетенцій специфічних навичок і вмінь, якими 
володіє підприємство. До найважливіших компетен-
цій підприємств у високотехнологічній сфері 
(інноваційним здібностям) відносяться навички та 
вміння в таких видах діяльності як: технологічне 
прогнозування; дослідження ринку і аналіз спожива-
чів; пошук і оцінка ідей нових продуктів і технологій; 
придбання технологічних ресурсів; ефективна систе-
ма управління проектами [3,4]. 

Для формування технологічної стратегії найбіль-
ше значення мають можливості підприємства в сфері 
технологічного прогнозування та аналізу життєвого 
циклу технологій, які залежать від компетенції і 
досвіду експертної роботи її фахівців, наявності 
партнерських зв'язків з науковим співтовариством, 
участі в державних програмах науково-технологіч-
ного прогнозування. 

Методи пошуку та оцінки технологій, важливих з 
точки зору довгострокової конкурентоспроможності 
підприємства, включають патентний пошук, який 
може дати відповідь на питання, наскільки сильні 
конкуренти у відповідній сфері досліджень і розро-
бок, аналіз публікацій, відвідування наукових симпо-
зіумів та конференцій, аж до промислового шпигун-
ства. Проведення таких пошукових робіт входить в 
компетенцію підрозділів НДДКР або спеціально 
створених для оцінки і ревізії інноваційно-інвести-
ційних проектів комісій. 

Важливість компетенції в сфері придбання нових 
технологічних ресурсів визначається тим, що комер-
ціалізація інновації вимагає, як правило, додаткових 
активів і підтримуючих технологій. Необхідні активи 
і технології можна купувати, використовуючи рин-
кові механізми, можна налагоджувати власне вироб-
ництво, наприклад, через вертикальну інтеграцію, 
можливо отримання доступу до необхідних ресурсів 
через стратегічне партнерство з фірмами, які воло-
діють цими активами і технологіями. Вибір адекват-
них ситуації шляхів і ефективна реалізація угоди від-
носяться до важливих високотехнологічних здіб-
ностей підприємств. 

Для формування продуктової стратегії ключовим 
навиком підприємства є пошук, оцінка та всебічна 
апробація ідей створення нових перспективних про-
дуктів і послуг. Хоча кожне підприємство відпра-

цьовує власний механізм реалізації даного процесу, 
представляється можливим виділити наступні основні 
шляхи виявлення ідеї продуктових новинок: 

– виявлення ідей, які продиктовані ринком, на 
основі використання широкого спектру методів, які 
прямо або побічно адресуються до споживачів. 
Метою ринкових досліджень в цьому випадку є вияв-
лення проблем, які незадовільно вирішуються за 
допомогою існуючих товарів, виявлення споживчих 
мотивів і переваг. Тут ключовим навиком підпри-
ємства є компетенція в сфері маркетингу і рівень 
ринкових досліджень; 

– виявлення ідей, що випливають з високо-
технологічного розвитку, і дослідження товару з 
метою знаходження можливих поліпшень. Метод 
інвентаризації характеристик товару передбачає скла-
дання переліку головних характеристик і їх варію-
вання з метою виявлення повий комбінації, що веде 
до поліпшення; 

– виявлення ідей, що випливають з насліду-
вання фірмам-конкурентам (бенчмаркінг). Система-
тичний аналіз конкуруючих товарів із застосуванням 
методу “конструювання навпаки” може також при-
вести до ідеї вдосконалення або створення новинки; 

– пошук ідей творчими методами. Метод 
заснований на уяві і інтуїції і реалізується в межах 
спільної роботи творчих груп. Завдяки ефекту си-
нергії група людей більш здатна до творчості, ніж 
кожен з них окремо [1]. 

Далі відбувається процедура фільтрації ідеї нових 
товарів з метою відсіву ідей, які несумісні з ресур-
сами або стратегічними цілями підприємства або 
просто не привабливі. На цій стадії поглиблений ана-
ліз не проводиться; потрібно лише швидко і з малими 
витратами виділити ідеї, що заслуговують подаль-
шого розгляду і відкинути неперспективні. 

На наступному етапі розробляється концепція но-
вого продукту, під якою розуміється опис його 
фізичних і сприйманих характеристик, а також набо-
ру вигод для певної групи потенційних користувачів. 
Причому оскільки акцент робиться на перевагах, які 
отримають користувачі, мова йде не просто про 
офіційний документ: концепція конкретизує поняття 
продукту як набору властивостей і атрибутів, отже, 
одна і та ж ідея товару може призвести до різних 
концепцій. 

Після того, як основні контури нового виробу виз-
начені, розробляється проектна пропозиція або 
інноваційний проект. 

У процесі формування і реалізації інноваційної 
стратегії слід мати на увазі, що процеси створення і 
випуску на ринок нових продуктів пов'язані з висо-
ким рівнем ризику [4]. 

Ризики, супутні процесу створення нової продук-
ції, можуть бути класифіковані в такий спосіб: 

– ринкові ризики, пов'язані з невизначеністю 
попиту на новий продукт; 

– конкурентні ризики, пов'язані з не передбачу-
ваною реакцією конкурентів в галузі; 

– технологічні ризики, пов'язані з технічними 
параметрами продукту; 

– організаційні ризики, що стосуються необхід-
ності проведення змін в організації; 
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– виробничі ризики, пов'язані з можливістю 
організації ефективного виробництва нового про-
дукту; 

– фінансові ризики, щодо необхідного обсягу 
інвестицій в проект [5]. 

Західними фахівцями проводилися масштабні 
дослідження по виявленню факторів успіху і невдач 
нових продуктів. Результати цих досліджень дозволи-
ли зробити висновок, що найбільш часто в якості 
причин невдач виступають наступні чинники: про-
дукт не відповідає потребам споживачів; продукт не-
достатньо диференційований від продуктів конку-
рентів; продукт не відповідає технічним вимогам; 
ціна занадто висока; продукт не відповідає заданим 
нормативам і стандартам; продукт конкурує з іншими 
продуктами компанії, в результаті розвивається внут-
рішня конкуренція; відсутнє стратегічне відповід-
ність нового продукту продуктового портфелю ком-
панії. 

Критичний аналіз причин успіху і невдач нових 
продуктів дає цінну інформацію як для формування 
продуктової стратегії, так і для тактичного управлінь-
ня процесами розробки і виведення на ринок нового 
продукту: недостатнє опрацювання продуктів на тех.-
нологічність; відсутність системи внутрішнього мар-
кетингу (аналіз постачальників); недостатній зворот-
ний зв'язок і, як наслідок, відсутність достовірної 
інформації про те, як споживач відноситься до 
продукту; відсутність обґрунтованого регламенту 
розробки і просування нового продукту на ринок; по-
гана комунікація між підрозділами, включеними в 
процес розробки нового продукту. 

Важливим питанням формування продуктової 
стратегії є визначення моментів часу, коли фірма 
повинна вийти на ринок з новим продуктом. Для 

високотехнологічного підприємства фактор часу має 
вирішальне значення. Конкуренція в часі відображає 
зростаючий тиск на підприємство не тільки ви-
пускати нові продукти, але робити це швидше за 
конкурентів. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, процеси розробки та виведення на 

ринок нової продукції складні. Вони пов'язані з 
високим рівнем ризику, проте ще більший ризик для 
довгострокової конкурентоспроможності високотех-
нологічного підприємства полягає у випуску заста-
рілої продукції, у відсутності активної стратегії роз-
витку технологічних компетенцій і поновленні про-
дуктового ряду. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Формування економічної системи ринкового типу 

зумовлює перехід до економічних методів управлін-
ня, важливою складовою яких є різноманітні фінан-
сово-кредитні важелі. Це посилює роль банків у ство-
ренні ринкової моделі функціонування економіки 
України і висуває на перший план необхідність гли-
боких перетворень у банківській системі й форму-
вання цілісного механізму монетарного регулювання 
економіки. 

Актуальність теми зумовлена тим, що в умовах 
трансформації економіки та використання ринкових 
методів господарювання, грошово-кредитна політика 
покликана створити важливі передумови для 
стабілізації національної економіки та її подальшого 
розвитку. Грошово-кредитна політика не може висту-
пати як політика, відокремлена від інших складових 
економічної політики, її завдання повинні бути не 
самоціллю, а дієвим засобом досягнення стійкого 
економічного зростання. Від її ефективності безпо-
середньо залежать подолання негативних явищ і 
тенденцій, й утвердження довіри до економічної полі-
тики країни та її національної валюти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Проблема формування та реалізації грошово-кре-

дитної політики у вітчизняній літературі висвітлена 

досить широко. Наукові праці В.М. Гейця, Н.І. Гребе-
льника, О.В. Дзюблюка, Г.О.Дорошенко, А.О. Єпіфа-
нова, І.О. Лютого, М.І. Макаренка, А.М. Мороза, 
М.І. Савлука, І.В.Сала, В.С.Стельмаха, О.А. Сторо-
женка присвячені різноманітним аспектам зазначеної 
проблеми, зокрема особливостям застосування відпо-
відних грошово-кредитних інструментів та регулю-
ванню у фінансово-кредитній системі. Серед зарубіж-
них авторів, які досліджували питання використання 
інструментів грошово-кредитного регулювання, слід 
відмітити Ф. Мишкіна, П. Роуза, Дж. Сінкі, І. Фішера, 
М. Фрідмена та інших.  

МЕТОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ є висвітлення основ-
них тенденцій реалізації монетарної політики Укра-
їни та обґрунтування особливостей її регулювання в 
умовах трансформаційної економіки. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕНЬ 

Головним результатом функціонування грошової 
системи є розроблення і реалізація певної грошово-
кредитної політики. Позитивний вплив цієї політики 
на розвиток економіки визначає ефективність самої 
грошової системи. 

Сучасний етап розвитку економіки України від-
бувається за умов фінансово-економічної кризи, що 
висуває нові вимоги до економічної політики дер-
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жави, які полягають у необхідності зміщення акцен-
тів із зовнішньої орієнтації економіки на активізацію 
та стимулювання розвитку внутрішнього ринку. Для 
цього грошово-кредитна (монетарна) політика Націо-
нального банку України (НБУ) як складова еконо-
мічної політики країни покликана забезпечити відпо-
відне монетарне підґрунтя для виходу країни з фінан-
сової та економічної кризи, тобто цінову стабільність, 
і припинити зростання інфляції у довгостроковому 
періоді [1, с. 1071]. 

У Законі України «Про Національний банк Укра-
їни» зазначається, що «грошово-кредитна політика – 
комплекс заходів у сфері грошового обігу та кредиту, 
направлених на регулювання економічного зростан-
ня, стримування інфляції та забезпечення ста біль-
ності грошової одиниці України, забезпечення зайня-
тості населення та вирівнювання платіжного балан-
су» [2]. 

Монетарна політика є не просто складовою зага-
льноекономічної політики, а її ключовим елементом з 
огляду на результативність і ефективний вплив на 
економіку. 

Більш повно і точно виражає сутність монетарної 
політики визначення її як комплексу взаємопов’я-
заних, скоординованих на досягнення заздалегідь виз-
начених суспільних цілей, заходів щодо регулювання 
грошового обороту, які здійснює держава через цент-
ральний банк. Як випливає з цього визначення, моне-
тарній політиці властиві комплексність, різноварі-
антність регулятивних заходів; спрямованість їх на 
досягнення певних, заздалегідь визначених суспіль-
них цілей; заходи ці реалізуються центральним 
банком через механізм грошового ринку. При такому 
підході монетарна політика набуває чітких, економіч-
но обумовлених обрисів. Вона має внутрішньо єдину 
інституційну основу – грошовий ринок і банківську 
систему. У такому трактуванні монетарна політика 
являє собою організаційно оформлений регулятивний 
механізм зі своїми специфічними цілями, інструмен-
тами та роллю в економічному регулюванні 

Монетарна політика є складовою системи держав-
ного регулювання, яка дає змогу шляхом зміни пара-
метрів грошової маси та умов кредитування забезпе-
чувати ефективність функціонування економіки. 
Взаємодоповнюючими складовими грошово-кредит-
ного механізму є кредит і гроші, і з розвитком зростає 
кредитна складова, яка надає можливість розширю-
вати використання кредитних ресурсів для впливу на 
макроекономічну динаміку. 

Головною метою грошово-кредитної політики є 
забезпечення стабільності грошової одиниці України 
[3]. Для її реалізації Національний банк має виходити 
із пріоритетності досягнення та підтримки цінової 
стабільності в державі. Це передбачає збереження 
купівельної спроможності національної валюти шля-
хом підтримання у середньостроковій перспективі 
(від 3 до 5 років) низьких, стабільних темпів інфляції, 
забезпечення цінової передбачуваності у здійсненні 
довгострокового планування та прийнятті управлін-
ських рішень щодо економічного та соціального 
розвитку. Завданням грошово-кредитної політики у 

середньостроковій перспективі є зниження темпів 
інфляції до 5% на рік із допустимим відхиленням ±1 
процентний пункт. 

У 2014 р. ключовим чинником формування 
кон’юнктури грошового ринку стала девальвація 
гривні [3]. Відмова від практики утримання валют-
ного курсу у фіксованих межах, які були якорем 
стабільності цін і передбачали домінуючу роль ва-
лютного каналу емісії, не була доповнена системними 
діями Національного банку щодо переходу до іншого 
якоря стабільності за рахунок оптимізації викорис-
тання інших каналів та інструментів регулювання 
ліквідності, а також виваженими заходами валютної 
політики. Це порушило монетарне підґрунтя для 
забезпечення стійкої динаміки валютного курсу і 
безпечних темпів інфляції. Відсутність зрозумілих, 
прозорих та системних дій в сфері валютної політики 
підривали довіру до Національного банку. Його дії в 
частині адміністративних заходів і валютних інтер-
венцій виявилися непослідовними і мало резуль-
тативними. 

В головному документі грошово-кредитної полі-
тики – «Основних засадах грошово-кредитної політи-
ки» − щорічно визначаються (за виключенням 
2011 р.) кількісні показники монетарної сфери, які 
можуть бути критеріями оцінки її ефективності. У 
2002-2006 рр. було 6 таких показників, у 2007 р.− 3, 
2008-2009 рр. – 2, 2010 − 1, у 2011 р. – вони не 
визначалися, у 2012-2015 рр. – 2 показники (табл. 1) 
[4]. Водночас жодного разу за 2002-2013 рр.. фактич-
ні значення індикаторів грошово-кредитної сфери не 
відповідали плановим одночасно за усіма показни-
ками. 

У 2002-2006 рр. забезпечення їх виконання було 
не можливим через несумісність показників: досяг-
нення одного цільового показника вимагало зміни 
інших, які відігравали роль інструмента досягнення 
мети. Це так звана «дилема цілей грошово-кредитної 
політики», за якої центральний банк в умовах 
відкритої економіки може контролювати лише два 
аспекти з трьох: курсову стабільність, вільний рух 
капіталу та незалежну грошово-кредитну політику й 
пов’язану з нею цінову стабільність. 

У 2008-2010 рр. Національний банк в основних 
засадах не визначав та не брав на себе відпові-
дальність щодо забезпечення конкретного рівня курсу 
гривні по відношенню до долара США через те, що у 
кризовий період у значній волатильності динаміки 
обмінного курсу домінуючу роль відігравали зовні-ні 
фактори, які перебувають поза межами впливу Націо-
нального банку. У 2009-2010 рр.. в основних засадах 
грошово-кредитної політики не визначався також 
прогнозований показник індексу споживчих цін через 
недостатню реалістичність прогнозів Уряду щодо 
цього показника. Тобто у зазначений період не наво-
дилися кількісні орієнтири (показники) щодо оцінки 
ефективності забезпечення виконання основної функ-
ції – забезпечення стабільності національної грошової 
одиниці, критеріями якої є курсова та цінова стабіль-
ність. 
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Таблиця 1 
Динаміка виконання прогнозних показників монетарної сфери, передбачених основними засадами 

грошово-кредитної політики у 2008-2015 рр. [4] 
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З 2010 р. у Законі України «Про Національний 

банк України» визначено ієрархію цілей Націона-
льного банку України, серед яких ключовим цільовим 
пріоритетом є забезпечення цінової стабільності. З 
2008 р. та у зв’язку із пріоритетністю цінової стабі-
льності Національний банк більше не визначає в 
Основних засадах грошово-кредитної політики прог-
нозований курс гривні до долара США та не бере 
зобов’язання за забезпечення його стабільності. 

Аналіз ефективності грошово-кредитної політики 
за цільовим пріоритетом досягнення та утримання 
цінової стабільності (цільовий пріоритет 1) у 2002-
2013 рр. свідчить про недостатню ефективність гро-
шово-кредитної політики через невідповідність фак-
тичних показників ІСЦ прогнозованим. Попри те, що 
у 2012-2013 рр. інфляція в Україні була нижчою за 
прогнозовані показники, індекс споживчих цін харак-
теризується значною волатильністю. Так, якщо у 
2012 р. мала місце дефляція (ІСЦ становив (-0,2%)), 
то за 9 міс. 2014 р. ІСЦ зріс до 16,2%. Крім цього, 
жодного разу не дотримувався середньостроковий 
цільовий орієнтир інфляції, який визначався в Основ-

них засадах грошово-кредитної політики з 2012 р. (5-
6% визначено у 2012 р.), 4-6% (визначалось у 2013-
2014 рр.) [4]. 

Світовий досвід свідчить, що значна волатиль-
ність інфляції є більш згубним явищем для еконо-
міки, ніж стабільно висока інфляція. Це пов’язано із 
непередбачуваністю монетарних умов у середньо-
строковій перспективі, негативним впливом на показ-
ники ефективності економічних суб’єктів, що змен-
шує довіру суб’єктів ринку, погіршує їх очікування. 

Попри те, що в основних засадах 2014-2015 рр. не 
визначені кількісні критерії досягнення законодавчо 
визначеної цілі Національного банку щодо сприяння 
стабільності банківської системи (цільовий пріоритет 
2), водночас зазначено, що головні резерви стабі-
лізації діяльності банків та подальшого зростання їх 
кредитної активності перебувають у площині сприя-
ння поверненню в банківську систему коштів та 
збалансуванню валютного ринку. 

На сьогодні можна виділити наступні проблеми 
монетарного режиму в Україні [5, с. 8]:  
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1. В Україні існує ряд структурних та інституцій-
них перешкод для спрямування кредитних ресурсів у 
реальний сектор, через що монетизація економіки 
породжує девальваційний та інфляційний тиск. У 
такій ситуації вбудована гнучкість режиму інфля-
ційного таргетування (ІТ) мало чому зарадить. Навіть 
якщо НБУ знизить відсоткову ставку, слідуючи 
правилу Тейлора, він буде кількісно обмежувати 
кредитну емісію. Проблема спрямування кредитних 
ресурсів у реальний сектор в епоху глобалізації і 
фінансиалізації є актуальною навіть для розвинутих 
економік, які працюють над розробкою монетарних 
(Funding for Lending Scheme у Великій Британії, 
Targeted Longer-Term Refinancing Operations у євро-
зоні) і комплексних (Capital Market Union у ЄС) захо-
дів стимулювання фінансування реального сектора. В 
Україні існує низка специфічних особливостей цього 
явища. По-перше, через нерозвинутий фінансовий 
ринок, який міг би поглинути частину грошової 
емісії, незадоволені базові потреби населення, що 
витрачатиме отриманий приріст грошової маси на 
споживчому ринку, і відсутність забезпечення цих 
потреб внутрішніми силами, що породжуватиме 
додатковий попит на імпорт, монетизація економіки 
породжує інфляцію й девальвацію, про що власне 
писав А.Гриценко. По-друге, зберігається проблема 
незахищеності прав власності кредиторів. По-третє, в 
олігархічно-клановій економіці однією з небагатьох 
можливостей кредитувати реальний сектор було 
кредитування пов’язаних осіб, що містить потужну 
деструктивну силу, яка реалізується або внаслідок 
накопичення критичної маси зловживань, або 
внаслідок зміни панівного олігархічного клану 

2. Прагнення формально виконувати умови моне-
тарного режиму, який виявляється неадекватним віт-
чизняним реаліям, призводить до появи «ручних» 
компенсаторів, таких як жорсткі валютні обмеження, 
посилення адміністративної складової в задоволенні 
попиту на національну й іноземну валюту, появи 
тіньових ринків. Внутрішні суперечності монетарно-
го режиму (наприклад, декларований гнучкий, ринко-
вий курс і відсутність валютного ринку) не можуть 
бути компенсовані жодною додатковою комуніка-
цією. О. Яременко застерігає від ситуації, коли «дер-
жава, ставши на шлях псевдореформ, переходить до 
контрреформ», для яких характерні нарощування 
фіскального й адміністративного тиску на суб’єктів 
господарювання за одночасного скорочення сфери 
прямої відповідальності держави, в тому числі за 
стабільність грошової одиниці. Як альтернативу, 
А. Гриценко, спираючись на дослідження вітчизня-
них макроекономістів, рекомендує на етапі виходу з 
кризи цільовий рівень інфляції 6-9% паралельно з 
поступовою помірною девальвацією, нижчою від 
темпів інфляції на приріст продуктивності праці [5, 
с. 9].  

3. Звуження відповідальності монетарного регуля-
тора – НБУ декларує відповідальність за цінову 
стабільність, але за мінусом курсового чинника і 
адміністративного чинника – а це зовсім небагато, а 
якщо додати антиінфляційний, але руйнівний для 
економіки чинник охолодження попиту – в чому 
залишається роль НБУ? Як вирішення проблеми 

С. Кораблін пропонує до переліку функцій НБУ (ст. 7 
Закон «Про НБУ») включити здійснення політики 
курсоутворення, зазначивши, що вона підпорядко-
вана виконанню основної функції Національного 
банку, що «не зв’яже його зайвою жорсткістю цільо-
вого курсу» і водночас «виключить можливість 
безтурботно переконувати, що Національний банк не 
відповідає за дворазове падіння курсу гривні при 40-
відсотковій інфляції». Вчений також пропонує «при-
в’язати визначення цінової стабільності не до май-
бутньої, а до фактичної інфляції (ст. 1), щоб Нацбанк 
відповідав за її реальний рівень, а не прогноз «дале-
кого гарного життя». Успіх роботи монетарного регу-
лятора С. Кораблін пропонує оцінювати за середнім 
рівнем інфляції не за 3-5 років, як передбачено в 
Законі, а за три роки – «цього цілком достатньо, щоб 
урахувати інерцію цін і підтримувати здоровий тонус 
регулятора» [5, с. 9]. 

4. Відсутність зв’язку з економічною стратегією, 
максимізації внеску монетарної політики в розвиток 
економіки, «етики відповідальності», врахування пе-
рерозподільчих ефектів макроекономічної, і в тому 
числі монетарної політики. Лише однією з ілюстрацій 
таких ефектів є різке падіння частки оплати праці у 
ВВП, яка у III кв. 2015 р. сягнула історичного міні-
муму на рівні 35,2%. 

5. Відсутність пояснень, як виконання зобов’язань 
перед МВФ щодо чистих внутрішніх активів і чистих 
зовнішніх резервів впливатиме на внутрішні макро-
економічні цілі. 

6. Специфіка інфляційних очікувань: за даними 
опитувань ділових очікувань підприємств України, 
проведених на замовлення НБУ, у IV кв. 2015 р. на 
очікуване зростання цін найбільше впливали: курс 
гривні до іноземних валют – 86 % відповідей; витрати 
на виробництво – 61,7 %; податкові зміни – 20,4 %; 
доходи населення – 17,1 %; соціальні видатки бю-
джету – 11,2 %; ціни на світових ринках – 11,1 %; 
динаміка пропозиції грошей – 10,7 % [5, с. 10]. 

Завданням Національного банку на 2016-2020 рр. 
є поступова переорієнтація на зниження рівня інфля-
ції [6, с. 184]. Це вимагає проведення послідовної 
прозорої грошово-кредитної політики, спрямованої 
на стабілізацію цін. Таке монетарне таргетування до-
цільно розглядати як перехід до повноцінного режи-
му ІТ. Згідно із домовленостями з МВФ, кількісні 
індикативні орієнтири за монетарною базою були 
встановлені відповідно до зниження інфляції і мо-
жуть переглядатися щоквартально. Водночас моне-
тарне таргетування має низку недоліків у середньо-
строковій перспективі. Зокрема, в країнах з рівнем 
розвитку, таких як Україна, попит на гроші є неперед-
бачуваним, що ускладнює зв'язок стабілізації інфляції 
та монетарних цілей. Це вимагає постійних консуль-
тацій з МВФ по мірі досягнення прогресу в імплемен-
тації елементів режиму ІТ. Цей режим є найбільш 
відповідним монетарним режимом для України в 
проведенні прозорої грошово-кредитної політики. 

Також такий режим Національного банку зможе 
сприяти фінансовій стабільності та стабільним тем-
пам економічного зростання і підтримуватиме еконо-
мічну політику Уряду України за умови, що це не 
перешкоджатиме досягненню цілей щодо інфляції. 
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Середньострокова інфляція встановлена на рівні 5 % 
(для річного приросту індексу споживчих цін) і 
досягатиметься поступово. Зокрема, визначено такі 
короткострокові цільові показники для річної зміни 
індексу споживчих цін: 2016 р. - 12% з поступовим 
зниженням у 2020 р. до 5%. Виділяються переваги 
низької та стабільної інфляції, яку може забезпечити 
режим ІТ: зниження ризиків бізнес-середовища; під-
вищення довіри до гривні; дедоларізація; низькі 
номінальні відсоткові ставки; адекватна оцінка ри-
зиків. В умовах збереження цінової стабільності в 
державі та з метою підтримки зазначеної тенденції, 
Національний банк України знизив облікову ставку з 
30% до 27%, а також прогнозує зниження інфляції у 
2016 р. до 12% [6, с. 184]. 

Водночас монетарна політика Національного 
банку має бути спрямована на підтримання достат-
нього рівня міжнародних резервів та здійснення 
контролю за зростанням грошових агрегатів відповід-
но до програми співпраці з МВФ. Національний банк 
досягатиме цілей щодо інфляції, насамперед, шляхом 
зміни ключової процентної ставки грошово-кредитної 
політики (синхронізованою з обліковою ставкою) – 
процентної ставки за операціями Національного 
банку, що мають найбільший вплив на стан грошово-
кредитного ринку. Інші інструменти грошово-кредит-
ної політики відіграватимуть допоміжну роль. Вони 
сприятимуть згладжуванню передавання ефектів від 
зміни ключової ставки грошово-кредитної політики в 
економіку, а також сприятимуть збалансованому роз-
витку фінансових ринків. Крім того, Національний 
банк вживатиме усіх необхідних заходів з дотриман-
ня режиму плаваючого обмінного курсу. 

Нова операційна структура грошово-кредитної 
політики повинна спиратися на стабільно працюючі 
та стійкі фінансові ринки, що є головною перед-
умовою забезпечення ефективної діяльності Націона-
льного банку, посилення його кредитного та інвести-
ційного потенціалу. У співпраці з Урядом та іншими 
фінансовими структурами проводитиметься робота із 
запровадження системи моніторингу фінансової 
стабільності на основі оцінки системних ризиків. 

Особливу увагу необхідно акцентувати на важли-
вості зростання ефективності та надійності вітчизня-
ного фондового ринку. Для впровадження дієвої 
монетарної політики це має першочергове значення, 
оскільки цінні папери в міжнародній практиці зали-
шаються одним із найпоширеніших інструментів 
застави, яка потрібна щодня під час проведення 
звичайних операцій банківського кредитування, а 
також рефінансування банків центральним банком. 
Отже, чим ліквідніший та надійніший ринок цінних 
паперів, тим ефективніші інструменти застави має у 
своєму розпорядженні банківська система, тим біль-
ший обсяг її кредитного потенціалу, а також доступ-
ніші її послуги для бізнесу та населення. 

Монетарна політика України, заради забезпечення 
соціально-економічного зростання, повинна формува-
тися за наступними напрямами: 

– збільшення кредитної підтримки вітчизняних 
виробників шляхом інтенсифікації кредитної актив-
ності комерційних банків, а також підтримання На-
ціональним банком України ліквідності комерційних 

банків; 
– стимулювання процесів збільшення обсягів 

вкладів населення у банківську систему шляхом 
підвищення гарантій їх повернення через заправа-
дження механізмів страхування депозитів; 

– сприяння у відновленні довіри інвесторів як 
внутрішнього, так і зовнішнього ринку до подаль-
шого розвитку та функціонування фондового ринку 
державних цінних паперів як одного з основних 
сегментів руху капіталів та ефективного інструмента 
управління грошово-кредитним ринком; 

– стимулювання інвестиційної діяльності банків, 
насамперед збільшення обсягів довгострокового кре-
дитування завдяки забезпеченню фінансової стабі-
лізації і на цих засадах – сприяння зростанню обсягів 
довгострокових депозитних вкладів суб’єктів госпо-
дарювання та населення; 

– забезпечення такого рівня купівельної спромог-
ності національної валюти, який давав би змогу 
збалансувати як державні інтереси, так і інтереси 
суб’єктів національної економіки, включаючи зов-
нішньоекономічну діяльність та утримання визначе-
ного рівня інфляції; 

– приведення Національним банком України 
обсягів золотовалютних резервів до рівня, який 
забезпечував би належну підтримку національної 
валюти за умов короткострокових кон’юнктурних 
коливань економіки; 

– захист економічних інтересів суб’єктів грошово-
кредитного ринку. 

Серед комплексу заходів щодо оздоровлення і 
впорядкування грошового обороту особливе місце 
займають грошові реформи. Вони являють собою 
повну чи часткову перебудову грошової системи, яку 
проводить держава з метою оздоровлення грошей, чи 
поліпшення механізму регулювання грошового обо-
роту стосовно нових соціально-економічних умов, чи 
одне і друге водночас. 

ВИСНОВКИ 
Отже, сучасна монетарна політика уряду має бути 

спрямована на створення умов для концентрації 
обмежених фінансових ресурсів, які дають можли-
вість стабілізації та розвитку національної економіки. 
Держава повинна виступити гарантом для посилення 
довіри до банківського сектору в цілому і ліквідувати 
дестабілізаційні чинники банківської системи. НБУ 
повинен повною мірою комплексно використовувати 
наявний у нього набір важелів і механізмів, які 
спрямовують зміцнення економіки і забезпечують 
ефективне регулювання фінансової сфери. 

Водночас повинна бути постійна взаємодія Націо-
нального банку з Урядом України в питаннях узго-
дження грошово-кредитної та фінансової політики, 
особливо в частині впливу емісії державних боргових 
зобов'язань на стан грошово-кредитного ринку, а 
також активно співпраця в питаннях щодо забезпе-
чення стабільності та стійкості фінансової системи, 
удосконалення її механізмів та інструментів. Спільно 
з усіма гілками влади Національний банк повинен 
вживати заходи в напрямі макроекономічної стабілі-
зації, удосконалення законодавства із захисту прав 
кредиторів і споживачів фінансових послуг, поліп-
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шення інвестиційного клімату, що вимагають нові 
умови господарської реальності. 
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Ця стаття підкреслює важливість організаційно-культурного контексту 
в ефективності програми управління знаннями. Розглядаються теоретичні 
основи і елементи корпоративної культури. Визначено сутність і необхідні 
характеристики організаційної культури для забезпечення успішного 
впровадження і реалізації програми управління знаннями. 

Эта статья подчеркивает важность организационно-культурного 
контекста в эффективности программы управления знаниями. Рассматри-
ваются теоретические основы и элементы корпоративной культуры. 
Определена сущность и необходимые характеристики организационной 
культуры для обеспечения успешного внедрения и реализации программы 
управления знаниями. 

This paper highlights the importance of organizational and cultural contexts in 
the effectiveness of the knowledge management program. Theoretical bases and 
elements of corporate culture are considered. The essence and necessary 
characteristics of the organizational culture are determined to ensure successful 
implementation of the knowledge management program. 
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ВСТУП 
Сьогодні корпоративна культура стає основним 

фактором успіху будь-якої компанії з точки зору 
продуктивності, завдяки підвищенню морального 
духу співробітників та заохоченню ділової етики. 
Культура підприємства охоплює спільні цінності 
всього підприємства.  

Людський капітал є ключовим активом підприєм-
ства, що забезпечує стабільну конкурентну перевагу. 
У свою чергу корпоративна культура має значний 
вплив на можливість керуванняз наннями, і цей вплив 
може бути як сприятливим, так і перешкоджати. 
Таким чином, тип культури, який існує на під-
приємстві, має вирішальне значення для успіху 
управління знаннями. У зв’язку з цим постає необ-
хідність визначити які саме цінності є сприятли-вими 
для забезпечення діяльності з управління знан-нями.  

Основи концепції управління знаннями дослі-
джено у працях К. Вііга, Р. Руглеса, К. Джанетто та 
Е. Уїлера, М. Дженнекс, К. Фраппаоло. Особлива 
роль корпоративної культури у процесі управління 
знаннями підприємства відзначається у працях 
Е. Шейна, К. Камерон та Р. Куїнн, К. Шарпа та інших 
учених. 

 

МЕТА РОБОТИ 
Полягає у визначенні ролі корпоративної культури 

в управлінні знаннями. Виробленні комплексу опе-
рацій для створення сприятливого середовища для 
впровадження програми управління знаннями, шля-
хом визначення основних характеристик культури, 
орієнтованої на знання. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internetз питань корпоративної культури та 
управління знаннями. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, групування, порівнян-
ня та узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Тенденції світової економіки, поява нового її 

типу, в основі якого лежать знання, зумовлюють 
актуальність пошуку ефективних методів управління 
підприємствами. Теоретичною основою одного з 
таких методів є концепція управління знаннями, 
впровадження якої на практиці вимагає формування 
відповідної корпоративної культури. 

Корпоративна культура - це сукупність загальних і 
стійких переконань, цінностей, норм, які розробля-
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ються в компанії в часі. Вона підтримує порядок і 
закономірність в житті членів колективу. 

На більш помітному рівні культура являє собою 
модель поведінки або стиль підприємства, які 
автоматично будуть наслідувати нові співробітники, 
беручи приклад з колег.  

Корпоративна культура часто ігнорується 
менеджерами тому, що вона глибоко вкорінена. 
Моделі цінностей, поведінки і переконань настільки 
усталені, що їх дії стають автоматичними і 
несвідомими. Компоненти культури важко від слідку-
вати, оскільки вони невловимі, люди помічають 
культуру гостро, тільки коли стикаються зі змінами 
або відмінностями в тому, до чого вони звикли. 
Також, з огляду на антропологічні корені, більшість 
людей вважають корпоративну культуру як дану і 
незмінну. Таким чином, корпоративна культура або 
просто непомітна і не враховується як важливий 
фактор успіху, або ж сприймається як щось незмінне. 
В обох випадках будь-які трансформації корпора-
тивної культури або використання її можливостей 
виключаються. Як результат корпоративна культура 
часто стає відсутньою ланкою, яка може забезпечити 
успішні інноваційні впровадження на підприємстві. 

Кожне підприємство характеризується особливою 
сукупністю та співвідношенням елементів, які форму-
ють його унікальну культуру. Але виділяється сім 
загальних факторів формування культури: 

 основні процеси виробництва; 
 людський капітал та матеріальні ресурси; 
 формальні механізми; 
 стиль керівництва; 
 соціальні відносини; 
 технологія виробництва; 
 зовнішнє середовище. 
Кожен з цих факторів сам по собі є складним 

поняттям, і не залежить від інших. Але їх динамічна 
взаємодія формує корпоративну культуру. 

Основні процеси виробництва – це основоположні 
процеси для кожного підприємства, серед них: збір 
інформації, прийняття рішень, обмін даними, вироб-
ництво продуктів або послуг і управління процесом 
роботи. Відбувається взаємний вплив виробничих 
процесів і інших факторів, що формують корпора-
тивну культуру. 

Людський капітал та матеріальні ресурси – це 
ресурси підприємства, такі як співробітники, завод і 
офіси, обладнання, інструменти, земля, інвентар і 
гроші, які використовуються підприємством для 
здійснення його діяльності. Це найбільш помітні і 
складні фактори, тому що їх якість і кількість визна-
чають більшу частину культури і продуктивності 
підприємства. 

Формальні механізми організовують завдання і 
окремих осіб. Вони включають в себе структуру 
підприємства і його процедури, правила і конкретні 
санкціоновані види поведінки. 

Стиль керівництва полягає в цілях, завданнях, 
стратегіях, особистих якостях та взаємовідносинах 
керівників і визначається тим, як вони ставляться до 
співробітників, до себе та своєї роботи. 

Соціальні відносини, які визначаються нормами і 
цінностями колективу. Такі компоненти, як відно-
сини співробітників, чутки і неформальна організація, 
також є їх важливою складовою.  

Технологія виробництва – основні технологічні 
процеси і обладнання, які використовують співко-
бітники.  

Зовнішнє середовище включає в себе сили за 
межами підприємства, які взаємодіють з ним. Цими 
силами можуть бути постачальники, ринки, конку-
ренти, системи регулювання, організована робоча 
сила та інші елементи поза підприємством. Вони 
впливають на цілі, ресурси і процеси підприємства.  

Створюється культура зусиллями керівників та 
співробітників. Деякі зусилля свідомі і навмисні, коли 
певні цінності встановлюються з якоюсь метою. В 
інших випадках культура просто виникає з моделі 
поведінки, яка спланована несвідомо. 

Керівництво на всіх рівнях підприємства 
допомагає розвивати культуру. Воно розпоряджа-
ється ресурсами, задає тон і контролює засоби впливу 
на результати виробництва. Керівники допомагають 
створювати культуру за допомогою: 

- визначення базових цінностей; 
- чіткого визначення місії і цілей підприємства; 
- визначення ступеня індивідуальної автономії, в 

якому люди працюють окремо або в групах; 
- структурування роботи для досягнення цілей 

відповідно до цінностей підприємства; 
- розробки систем винагород, які зміцнюють 

цінності і цілі; 
- створення методів соціалізації, які включають 

нових працівників в культуру і зміцняють її для 
існуючих співробітників. 

Керівництво має активно розвивати способи пере-
дачі культури всередині підприємства, щоб бути 
впевненим, що її приймуть співробітники. Корпора-
тивна культура суттєво впливає на керівників і, 
дійсно, на всіх співробітників, в значній мірі визна-
чаючи, як керівники сприймають події і як на них 
реагують. 

Співробітники також вносять свій внесок в куль-
туру,допомагаючи формувати і підтримувати ціннос-
ті, які втілює в собі підприємство. Адже кожна 
людина, яка входить в колектив, поводить себе 
відповідно до власних моральних переконань і, 
сприймаючи або не сприймаючи загальну культуру, 
вона відповідним чином впливає на моральний клімат 
колективу. 

Загальна картина корпоративної культури форму-
ється шляхом оцінки підприємства по кожній з 
наступних семи характеристик: 

- індивідуальна автономія: ступінь відповідаль-
ності, незалежності і можливості для здійснення 
ініціативи, які мають окремі особи на підприємстві; 

-обсяг заходів регулювання і нагляду, які вико-
ристовуються для контролю і спрямування співробіт-
ників; 

- підтримка: ступінь підтримки, уваги і сердеч-
ності, яку відчувають співробітники; 

- ідентифікація: ступінь, в якій співробітники 
ідентифікують себе з підприємством в цілому, а саме 
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з їх конкретною робочою групою або областю про-
фесійної компетенції; 

- продуктивність і винагорода: ступінь, в якій 
винагороди безпосередньо пов'язані з продуктив-
ністю; 

- конфліктна терпимість: ступінь стійкості до кон-
флікту і готовність бути відкритими і чесними по 
відношенню до розбіжностей; 

- допустимість ризику: ступінь, в якій спів-
робітників заохочують бути агресивними, передо-
вими і піддаватися ризику. 

Корпоративна культура є основним елементом 
управління знаннями і потужною силою. Це необ-
хідно враховувати при впровадженні програми управ-
ління знаннями, оскільки вона впливає на те, як під-
приємство приймає і підтримує цю програму. Кін-
цевий успіх управління знаннями залежить від під-
тримуючої культури. Якщо управління знаннями має 
бути інтегрованим аспектом роботи підприєм-ства, 
воно повинно стати інтегрованим аспектом культури. 

Зазвичай нові програми накладаються на культу-
ру, тобто вводяться і додаються до існуючої культу-
ри, а не інтегруються в неї. Іншими словами, куль-
тура не розглядається і не змінюється щодо її 
«придатності».  

Якщо культура не підтримує управління знання-
ми, з′являються перешкоди і в кінцевому підсумку 
вони можуть зірвати успіх. Співробітники 
підприємства можуть продовжувати відвідувати 
семінари з управління знаннями та обміну досвідом, 
знову повертаючись до культури, що не підтримує їх. 
Через відсутність результатів підприємство прихо-
дить до висновку, що «управління знаннями не 
працює». У минулому ця відсутність уваги до 
культури або стратегії створення сприятливої 
культури не перешкоджала роботі підприємств. Це 
було пов'язано з тим, що у підприємств була дуже 
невелика конкуренція, і наголос робився швидше на 
отримання прибутку і збільшення виробництва. Не 
булореальноїнеобхідностістворюватипостійнупідтри
муючуінфраструктуру і культуру для успіху в бізнесі. 

Однак, сьогодні підприємства усвідомили необ-
хідність управління знаннями та інформацією як най-
важливішим засобом досягнення стійкої ділової пере-
ваги. Впровадження формалізованої програми управ-
ління знаннями на підприємстві, як і будь-які інші 
коригування, вимагає культури, яка підтримує і жи-
вить програму. 

Сьогодні відкрилися нові можливості у зв'язку з 
розвитком інформаційних технологій, створенням баз 
даних, появою Інтернету. У той же час управління 
знаннями не тотожне із застосуванням нових інфор-
маційних технологій в управлінні. Найважливішою 
частиною управління знаннями виступають техно-
логії поширення, адаптації, конвертації і викорис-
тання неявних знань, які тісно переплетені з емо-
ціями, принципами, прихильністю та ін . 

З'явилися зрушення від внутрішньої спрямова-
ності управління знаннями, пов'язаного з традицій-
ною концепцією інноваційного менеджменту, що має 
справу переважно з внутрішньокорпоративними 
НДДКР, до зовнішньої спрямованості, яка включає в 
себе маркетинг, взаємодію з клієнтами, бенчмаркінг, 

обмін інформацією з зовнішніми контрагентами 
тощо. 

Головна мета управління знаннями - це створення 
нових і більш потужних конкурентних переваг. 

Менеджмент знань включає в себе наступні 
компоненти: 

- стимулювання приросту знань; 
- відбір і акумулювання значних відомостей із зов-

нішніх по відношенню до даної організації джерел; 
 - збереження, класифікація, трансформація, забез-

печення доступності знань; 
- поширення і обмін знань, в тому числі в рамках 

організації; 
- використання знань в ділових процесах, в тому 

числі в процесі прийняття рішень; 
- втілення знань в продуктах, послугах, докумен-

тах, базах даних і програмному забезпеченні; 
- оцінка знань, вимір і використання нематеріаль-

них активів організації. 
Корпоративна культура, орієнтована на знання, 

або культура знань – це особливий характер органі-
заційної культури, що сприяє впровадженню управ-
ління знаннями в організації та забезпечує ідеальні 
умови для генерації і обміну ними. Формування 
корпоративної культури, що підтримує управління 
знаннями, має враховувати наступні операції: 

- посилення уваги до людей; 
- зменшення дистанції влади, 
- зміцнення статусу, заснованого на досягненнях; 
- впровадження інновацій, 
- посилення колективізму; 
- демонстрація відкритості навколишньому сере-

довищу; 
- використання управління знаннями при роботі зі 

змінами. 
Окрім цих основних положень, важливу роль 

також відіграють: гнучкість ролей і посадових обо-
в'язків, неформалізовані способи комунікації, воло-
діння відповідною інформацією, необмежений доступ 
до джерел інформації і знань, відкритість, право на 
помилки, різниця думок, довіра, висока професійна 
компетенція, прагнення до досконалості, професіо-
налізм та креативність. 

Управління знаннями стає провідним напрямом 
стратегічного менеджменту, який звертає увагу на 
ресурси, що стали сьогодні головними і в той же час 
менш ефективно використовуваними. 

Управління знаннями стосується важливих момен-
тів діяльності організації в постійно мінливому 
зовнішньому середовищі. Це управління дає єдиний, 
інтегруючий підхід до використання нових управ-
лінських, маркетингових та інформаційних техноло-
гій, інноваційної активності та творчості людей. 
Менеджмент знань передбачає синергетичний зв'язок 
між технологічними та поведінковими аспектами в 
управлінні Це відображає взаємозв'язок між явними і 
неявними знаннями. Явні знання - це ті, що можуть 
бути виражені у вигляді слів і цифр і які можуть 
передаватися в формалізованому вигляді на відпо-
відних носіях. Неявні знання – це ті знання, які 
формалізуються і можуть існувати лише разом з його 
власником - конкретною людиною або групою осіб. 
Менеджмент знань – це робота з кожним видом інте-
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лектуального капіталу  окремо і в той же час з усіма 
його видами одночасно, що забезпечує необхідну 
комбінацію людського, корпоративного і споживчого 
капіталу. 

Для успішного здійснення менеджменту знань 
необхідні наступні фактори: 

- технологічна інфраструктура, що дозволяє за 
допомогою комунікацій ефективно переносити і 
поширювати знання; 

- висока корпоративна культура, що сприяє пере-
носу знань від одного працівника  та підрозділу до 
інших; 

- безперервне і кваліфіковане навчання персоналу. 
Управління знаннями для кожної організації дає 

можливість: 
- відповідати на вимоги клієнтів за допомогою 

більш ефективних інноваційних рішень і перешко-
джати тому, щоб клієнти шукали ці рішення у 
конкурентів; 

-  втілювати інновації в продукти з тим, щоб пос-
тачати їх клієнтам; 

- використовувати інтелектуальні активи парт-
нерів, здійснюючи спільну технічну, функціональну, 
галузеву експертизу; 

- прискорювати навчання і передачу навичок для 
персоналу; 

- економити ресурси за рахунок повторного вико-
ристання одного разу знайдених рішень. 

Управління знаннями – це не автономна, не самос-
тійна активність, а невід'ємна частина корпоративної 
культури будь-якої організації. Управління знаннями 
можна визначити як мистецтво створювати вартість з 
нематеріальних активів організації, як цілеспрямова-
ний процес конвертації знань у вартість. Менеджмент 
знань призводить до змін в образі думки багатьох 
менеджерів, до відходу від багатьох застарілих, 
ортодоксальних підходів. 

ВИСНОВКИ 
Поширення цілісного і комплексного підходу до 

створення програми управління знаннями передбачає 
розуміння важливості і переваг управління знаннями 
для підприємства, а також ролі корпоративної куль-
тури в успіху його реалізації.  

Формування корпоративної культури є складним 
процесом через її комплексність. Управління знан-
нями вимагає розгляду існуючих культурних чин-
ників при реалізації належних оперативних рішень, а 
з іншого боку – означає необхідність формування на-
лежних культурних цінностей. 

Проведений аналіз дозволяє вказати цінності і їх 
ознаки, посилення або введення яких, сприятиме про-
цесу управління знаннями. Сформульовані на цій 
основі пропозиції можуть служити практичними під-
казками щодо напрямів вдосконалення корпоративної 
культури підприємства, відповідно до управління 
знаннями. 
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ВСТУП 
Як і в попередні роки незалежності України, сто-

годні гострою є проблема протидії зловживанням 
державними фінансами та посяганням на економічну 
безпеку країни в цілому. Однією з причин виник-
нення такої загрози є високий рівень «тінізації» та 
криміналізації національної економіки, кримінально-
кланова система розподілу суспільних ресурсів. В 
умовах економічного спаду та скорочення бюджет-
них витрат питання боротьби з економічною злочин-
ністю в Україні за рівнем важливості можна поста-
вити в один ряд із викоріненням корупції. Аналіз 
чинного законодавства та практики, яка склалася, 
свідчить, що функції з протидії економічним злочи-
нам є розпорошеними між різними інституціями і 
часто дублюються.  

МЕТА РОБОТИ полягає у висвітленні завдань та 
функцій органів протидії економічним злочинам в 
умовах формування нової моделі функціонування 
правоохоронних органів європейського зразка.  

 

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань 
та ресурси Internet. Для досягнення мети використано 
наукові методи дослідження, а також методи науко-
вих абстракцій та аналогій. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Структура та режим функціонування органів і 

служб, які контролюють дотримання законодавства у 
сфері державних фінансів, перебувають на стадії ре-
формування, так як перестали відповідати вимогам 
суспільства. У 2015 р. було створено Національну 
поліцію і, на місці ліквідованих територіальних 
підрозділів МВС України, був створений Департа-
мент захисту економіки, який здійснює оперативно-
розшукову діяльність і який замінив Державну служ-
бу боротьби з економічною злочинністю МВС Укра-
їни. Основними завданнями Департамент захисту 
економіки Національної поліції України є виявлення, 
запобігання та припинення злочинів у сфері еконо-
міки, у тому числі вчинених суспільно – небезпеч-
ними організованими групами та злочинними орга-
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нізаціями, які впливають на соціально-економічну і 
криміногенну ситуацію в державі та в окремих її 
регіонах; боротьба з корупцією й хабарництвом у 
сферах, які мають стратегічне значення для еконо-
міки держави, та серед посадових осіб органів дер-
жавної влади і самоврядування; протидія коруп-
ційним правопорушенням і правопорушенням, пов'я-
заним з корупцією; установлення причин і умов, які 
сприяють учиненню правопорушень у сфері еконо-
міки, та вжиття заходів щодо їх усунення.  

Аналіз сформованої практики функціонування 
окремих складових системи протидії економічним 
злочинам дають підстави для висновку про те, що 
функції протидії економічним злочинам у сфері дер-
жавних фінансів розподілені між різними органами. 
Так, крім Департаменту захисту економіки Націона-
льної поліції України, функції протидії економічним 
правопорушенням покладено на Національне антико-
рупційне бюро України, Департамент контррозві-
дувального захисту інтересів держави у сфері еконо-
мічної безпеки Служби Безпеки України, Слідчі орга-
нів прокуратури. Органом державного фінансового 
контролю є Державна аудиторська служба України.  

Державна аудиторська служба здійснює контроль 
у міністерствах, інших органах виконавчої влади, 
державних фондах, фондах загальнообов’язкового 
державного соціального страхування, бюджетних 
установах, суб’єктах господарювання державного 
сектору економіки, а також на підприємствах, в 
установах та організаціях, які отримують (отримува-
ли у періоді, який перевіряється) кошти з бюджетів 
усіх рівнів, державних фондів та фондів загально-
обов’язкового державного соціального страхування 
або використовують (використовували) державне чи 
комунальне майно; у суб’єктах господарської діяль-
ності незалежно від форми власності, які не віднесені 
законодавством до підконтрольних установ, за судо-
вим рішенням, ухваленим у кримінальному прова-
дженні за цільовим, ефективним використанням і збе-
реженням державних фінансових ресурсів, не оборот-
них та інших активів; досягненням економії бюджет-
них коштів і результативності в діяльності роз поряд-
ників бюджетних коштів; цільовим використанням і 
своєчасним поверненням кредитів (позик), отриманих 
під державні (місцеві) гарантії; достовірністю визна-
чення потреби в бюджетних коштах; відповідністю 
взятих розпорядниками бюджетних коштів довго-
строкових зобов’язань за енергосервісом, затвер-
дженим в установленому порядку умовам закупівлі 
енергосервісу; дотриманням законодавства на всіх 
стадіях бюджетного процесу щодо державного і 
місцевих бюджетів; дотриманням законодавства про 
державні закупівлі; веденням бухгалтерського обліку, 
а також складенням фінансової і бюджетної звітності, 
паспортів бюджетних програм та звітів про їх вико-
нання, кошторисів та інших документів, що застосо-
вуються в процесі виконання бюджету; станом і 
достовірністю бухгалтерського обліку і фінансової 
звітності; виконанням функцій з управління об’єк-
тами державної власності [3]. 

Завданням Національного антикорупційного бюро 
України є протидія кримінальним корупційним пра-
вопорушенням, які вчинені вищими посадовими 

особами, уповноваженими на виконання функцій дер-
жави або місцевого самоврядування, та становлять 
загрозу національній безпеці [4]. 

Завдання перевірки своєчасності, достовірності, 
повноти нарахування та сплати податків і зборів, а 
також дотримання законодавства з питань сплати 
єдиного внеску покладено на Державну фіскальну 
службу України. Функції боротьби зі злочинами у 
сфері оподаткування та легалізацією доходів, отри-
маних злочинним шляхом було покладено на Під-
розділи податкової міліції. Проте її було ліквідовано 
у грудні 2016 р.  

Завдання здійснення розслідування кримінальних 
правопорушень, забезпечення дотримання прав, сво-
бод та законних інтересів учасників кримінального 
провадження; безпосереднє розслідування найбільш 
важливих і складних кримінальних правопорушень; 
контроль за неухильним дотриманням законності в 
діяльності слідчого апарату, забезпечення проце-
суальної самостійності слідчих; вивчення, узагалі-
нення та організація впровадження в діяльність слід-
чого апарату передових форм і методів розкриття 
злочинів та розслідування кримінальних правопору-
шень покладено на Головне слідче управління фінан-
сових розслідувань Державної фіскальної служби 
України. Також у складі Державної фіскальної служ-
би України є Департамент організації протидії мит-
ним правопорушенням, основними завданнями якого 
є запобігання та протидія контрабанді, боротьба з 
порушеннями митних правил на всій митній території 
України, а також здійснення міжнародного співробіт-
ництва, забезпечення виконання зобов’язань, узятих 
за міжнародними договорами України, з питань, що 
належать до її компетенції, у тому числі, шляхом 
надання взаємної адміністративної допомоги у запо-
біганні, виявленні та розслідуванні порушень законо-
давства з питань державної митної справи, на підставі 
міжнародних угод. 

Економічні злочини сучасної України відрізня-
ються від раніше відомих способів посягань на майно 
держави. Якщо за адміністративно-командної систе-
ми господарювання переважали «внутрішні» розкра-
дання, учинені шляхом привласнення, розтрати, при-
писок тощо, то сьогодні, з переходом до умов ринко-
вого господарювання та ускладненням механізму 
його функціонування, кардинально змінилися техно-
логії їх учинення [10, с. 5] 

Сучасним економічним злочинам характерне зас-
тосування загальних злочинних технологій, пов’яза-
них зі створенням суб’єктів господарювання з озна-
ками фіктивності та маскуванням їх діяльності за 
допомогою удаваних юридичних угод, а також при-
ховуванням злочинних наслідків під «невдалу» госпо-
дарську діяльність (доведення до банкрутства, реор-
ганізація фірм тощо), підробленням і використанням 
підроблених бухгалтерських, розрахункових, платіж-
них та інших документів, незаконним доступом до 
інформації в комп’ютерних мережах, відмиванням 
коштів, одержаних злочинним шляхом, зокрема шля-
хом їх конвертації та переказування на банківські 
рахунки офшорних компаній тощо.  

Проблема інтеграції пов'язана з різноманітністю 
економічних злочинів, характер яких достатньо дина-
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мічно змінюється і доповнюється новими способами 
здійснення правопорушень. Порушення податкового і 
митного законодавства становить тільки частину 
економічної злочинності. Такі види, як отримання 
монопольних надприбутків, порушення правил кон-
куренції, шахрайство, кіберзлочинність, порушення 
споживчих норм і стандартів, фальсифікація бухгал-
терської звітності однаковою мірою важко віднести 
як до традиційної компетенції міністерства внутріш-
ніх справ, так і міністерства фінансів або іншої уря-
дової структури. Взагалі, на сьогодні основним кри-
терієм віднесення злочинних дій до економічних є не 
суб’єкт злочину і не об’єкт зазіхань, а спосіб (метод) 
здійснення і приховування [2]. 

Додатковою складністю є те, що все більш значна 
частина економічних злочинів скоюється проти при-
ватних або публічних корпорацій, фінансових уста-
нов їхніми власними співробітниками, клієнтами або 
партнерами. Згідно звіту аудиторської компанії Price-
waterhouse Coopers [2], викриття більшості таких зло-
чинів здійснюється власними службами безпеки кор.-
порацій і фінансових установ, і тільки після цього 
інформація передається до правоохоронних органів. 
Нав'язування бізнесу правоохоронного захисту з боку 
держави у таких випадках може бути контрпродук-
тивним для розвитку економіки. 

Більшість злочинних схем реалізовують злочинні 
групи, які мають міжрегіональні й транскордонні 
(транснаціональні) зв’язки. Їх підтримують корумпо-
вані представники фінансових установ і державні 
чиновники різного посадового рівня. Це визначає 
високий рівень латентності фінансових злочинів, 
сприяє професіоналізації злочинців, їх подальшій 
корпоратизації [10, с. 3]. Така ситуація ставить високі 
вимоги до кваліфікації спеціалістів з боротьби з орга-
нізованою економічною злочинністю та свідчить про 
необхідність створення сучасних організаційних 
структур.  

Наявність цілої низки проблем активізувала по-
шук ефективної моделі функціонування системи про-
тидії економічній злочинності, та, зокрема, створення 
органу європейського взірця, який би здійснював 
таку роботу.  

Практичне реформування правоохоронної системи 
уже розпочалося. Однак єдиної інституційної моделі 
не існує. Причиною є не тільки відмінні юридичні 
системи і традиції державного будівництва, але й 
теоретична складність у визначені самого явища 
економічної злочинності. В європейських країнах, так 
само як в Україні, система протидії економічній 
злочинності складається з таких основних елементів: 
поліцейські органи; спеціалізовані правоохоронні 
органи; податкові служби; митні служби; органи 
фінансової розвідки [2]. 

Більшість науковців і ми теж схиляємося до думки 
про те, що Державна фіскальна служба України 
повинна займатися тільки фіскальним адмініструван-
ням, Національна поліція повинна розслідувати вик-
лючно кримінальні злочини, а за економічні право-
порушення має відповідати окремий орган. Тому 
наступним кроком інституційного реформування 
системи протидії економічній злочинності має бути 
створення державного правоохоронного органу, що 

забезпечуватиме економічну безпеку України. Ним 
може бути чи Фінансова поліція, чи Державна служба 
фінансових розслідувань, яка має бути підзвітна Пре-
зиденту України та Уряду й визначена єдиним орга-
ном, що здійснював би не лише функції фінансової 
розвідки, а й попередження, виявлення та розсліду-
вання як суто податкових, так і всіх категорій еконо-
мічних злочинів. Доцільність створення такої струк-
тури підтверджує зарубіжний досвід, адже в біль-
шості європейських країн функціонують подібні спе-
ціалізовані підрозділи. Наприклад, такі служби ство-
рено в Грузії (Слідча служба у складі Міністерства 
фінансів), Литві (Служба розслідувань фінансових 
злочинів), в Італії (Фінансова Гвардія), Казахстані 
(Агентство по боротьбі з економічною і корупційною 
злочинністю), Великій Британії (Податкова та митна 
служба) тощо. 

Однак, як зазначають окремі науковці, створення 
Служби фінансових розслідувань в Україні без довіри 
до влади та державних установ немає жодної перс-
пективи та може призвести лише до додаткового вит-
рачання коштів платників податків на реструктури-
зацію та збільшення витрат на «супроводження» під-
приємницької діяльності. Інші висловлюють думку, 
що зважаючи на особливості нормативно-правового 
регулювання, специфіку та суттєві відмінності у 
здійсненні контрольно-перевірочних заходів і роз-
слідування злочинів, максимальна ефективність вияв-
лення та притягнення до кримінальної відповіда-
льності порушників фінансово-економічного законо-
давства може бути забезпечена лише шляхом чіткого 
поділу повноважень між окремими органами та забез-
печення відповідної спеціалізації їх діяльності без 
створення окремого державного органу [1, с.170]. 

Основним обов’язком такого органу має бути 
забезпечення протидії, запобігання, виявлення, при-
пинення, розслідування та розкриття злочинів проти 
інтересів держави в економічній, у тому числі фінан-
совій та податковій сферах. Новий орган повинен 
бути більш аналітичним, на відміну від податкової 
міліції, яка застосовувала силові методи роботи.  

У структурі ДСФР варто створити підрозділи з 
виявлення й запобігання злочинам на пріоритетних 
напрямах економіки. Служба має бути укомплекто-
вана професійними кадрами, прийнятими з органів 
внутрішніх справ, митної і податкової служб, які 
мають досвід оперативно-розшукової, контрольно-
перевірочної, процесуальної та експертної діяльності 
щодо протидії економічним злочинам.  

Не менш важливе за реорганізацію та створення 
нової інституційні моделі є європейський досвід 
створення інтерфейсів взаємодії різних право охорон-
них структур і функціональної інтеграції інструмент-
тів протидії економічній злочинності. Саме тому усі 
дії щодо реформування організаційного забезпечення 
слід проводити комплексно з метою усунення 
дублювань та розподілом повноважень між діючими 
органами з у сфері протидії економічній злочинності. 

ВИСНОВКИ 
Економічна злочинність в Україні, як і у всій 

Європі вже тривалий час є предметом наукових 
досліджень. Необхідність ефективно протидіяти її 
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поширенню ставить завдання щодо необхідності 
напрацювати єдину державну стратегію боротьби зі 
злочинами у сфері державних фінансів, ресурсно й 
кадрово вдосконалити організацію протидії негатив-
ним явищам в економіці країни, перемістити вектор 
кримінально-правової політики на відшкодування 
завданих державі та суспільству матеріальних збитків 
із перекриттям схем відмивання доходів злочинного 
походження та каналів вивозу капіталів із країни.  
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У статті розглядається можливість здійснення українськими підприємствами оцінки об’єктів 
фінансового обліку за справедливою вартістю в умовах відсутності активних ринків ідентичних активів. 
Встановлено, що використання для оцінки закритих вхідних даних зумовлює високий ступінь 
невизначеності результатів оцінювання, тому розрахована вартість має бути відкоригована на премію за 
ризик. 

В статье рассматривается возможность осуществления украинскими предприятиями оценки 
объектов финансового учета по справедливой стоимости в условиях отсутствия активных рынков 
идентичных активов. Установлено, что использование для оценки закрытых входных данных 
обусловливает высокую степень неопределенности результатов оценки, потому полученная расчетным 
путем стоимость сключает премию за риск.  

The article reviews the possibility of measuring the fair value of objects in financial accounting in the absence of 
active markets for identical assets. One of the findings of this papers is the fact that the usage of unobservable inputs 
for measurement implies a high level of uncertainty in results of measuring. Fair value measured by an enterprise 
should also include a risk premium which market participants take as a compensation for uncertainty. 

Ключові слова: фінансовий облік, оцінка, справедлива вартість, закриті вхідні дані, невизначеність, 
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ВСТУП 
Застосування українськими підприємствами між-

народних стандартів фінансової звітності (МСФЗ) 
при веденні обліку й складанні звітності зумовлює 
необхідність оцінки активів і зобов’язань за справед-
ливою вартістю. Національні стандарти бухгалтер-
ського обліку (П(С)БО) також передбачають можли-
вість використання цієї бази оцінки. Проте активи і 
зобов’язання українських підприємств відобража-
ються за справедливою вартістю незалежно від осно-
ви складання фінансової звітності – (П(С)БО, МСФЗ), 
– частіше у випадках, передбачених нормативними 
актами державних контролюючих органів – ДФС, 
НКЦПФР та ін. при відображенні операцій з основ-
ними засобами (включаючи інвестиційну нерухо-
мість) та цінними паперами.  

Головним обмеженням, яке не дає змогу оціню-
вати активи та зобов’язання за справедливою вартіс-
тю є відсутність активного ринку ідентичних активів 
(за винятком окремих об’єктів нерухомості та цінних 
паперів, що обертаються на фондових біржах), ціни 
здійснених операцій на яких є відомими і загально-
доступними. Використання для оцінювання об’єктів 
фінансового обліку закритих вхідних даних, яких 
немає у вільному доступі, збільшує ризик формуван-

ня вартості, яка не відповідає очікуванням учасників 
ринку і потребує коригування на ризик. 

Проблеми оцінювання об’єктів фінансового облі-
ку за справедливою вартістю розглядались у працях 
Безкоровайної, З.М. Левченко, С.І. Травінської, 
Х.І. Скоп та ін. Науковцями розглядається необхід-
ність використання цієї бази оцінки для окремих 
об’єктів та їх груп, її переваги, методика облікового 
відображення переоцінених активів і зобов’язань. 
Однак дослідниками практично не приділена увага 
питанням невизначеності та ризиків, якими очікувано 
буде обтяжений отриманий результат оцінки за спра-
ведливою вартістю при використанні як основи фор-
мування переоціненої вартості закритих вхідних да-
них, що зумовлює необхідність детального дослі-
дження цих питань. 

МЕТА РОБОТИ 
Метою статті є дослідження можливості прове-

дення українськими підприємствами оцінки об’єктів 
фінансового обліку за справедливою вартістю в 
умовах відсутності активних ринків ідентичних або 
подібних активів з урахуванням невизначеності, яка 
зумовлює необхідність проведення коригування на 
ризик, що є прийнятною компенсацією учасникам 
ринку за прийняття невизначеності. 
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, а 
також матеріали періодичних видань. При проведенні 
дослідження використовувалися методи аналізу і 
синтезу, порівняння та узагальнення, системний 
підхід. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Актуальність фінансової інформації у значній мірі 

визначається якістю її оцінювання. В умовах, коли 
вартість активу чи зобов’язання є неспостережуваною 
безпосередньо на активному ринку із загальнодос-
тупними цінами, існує високий рівень невизначе-
ності, що зумовлює ймовірність значної похибки 
вимірювання та знижує цінність інформації для 
користувачів. Використання підприємством в процесі 
оцінювання закритих вхідних даних (характерно для 
українських підприємств) потребує, в першу чергу, 
здійснення вибору найбільш обґрунтованого підходу 
до оцінювання. Рекомендовані бази й методи оцінки 
об’єктів обліку за справедливою вартістю визначені 
МСФЗ 13 «Справедлива вартість» [2]. Ринковий під-
хід використовує ціни та іншу доречну інформацію, 
що генерується операціями ринку з ідентичними або 
подібними активами, або групою активів (бізнесом). 
Витратний підхід відображає суму, яка потрібна була 
б зараз, щоб замінити експлуатаційну потужність 
активу. Дохідний підхід перетворює майбутні суми 
(грошові потоки або доходи та витрати) в одну 
поточну (дисконтовану) величину. Оцінка справед-
ливої вартості відображає нинішні ринкові очікуван-
ня стосовно таких майбутніх величин. 

Проведений аналіз підходів до оцінювання засвід-
чує, що ринкова вартість об’єктів та їхніх груп на 
активних ринках є найбільш обґрунтованою основою 
для розрахунку справедливої вартості активів. Її виз-
начення можливе тільки в рамках ринкового підходу, 
за наявності доступної доречної інформації про ціни 
здійснених операцій обміну ідентичних або подібних 
активів. 

Застосування витратного підходу ґрунтується на 
врахуванні принципів корисності і заміщення та 
передбачає визначення поточної вартості витрат на 
відтворення або заміщення об’єкта оцінки з подаль-
шим коригуванням на суму зносу (знецінення) та 
урахуванням актуальних цін на дату оцінки [2, 3, 4]. 
Основою для такої оцінки, з погляду продавця, є ціна, 
яка б була отримана за актив, для покупця – це 
вартість придбання або спорудження активу зіставної 
корисності, скоригована на рівень старіння об’єкта. 
Проте отримана в результаті розрахунків залишкова 
вартість об’єкта часто не відповідає ринковим очіку-
ванням сторін договору купівлі-продажу активу. 
Тому розрахована поточна вартість заміщення буде 
більше вигідною продавцю, ніж покупцю і в процесі 
переговорів про придбання такого об’єкта вона най-
частіше буде скоригована у напрямку зниження.  

Застосування дохідного підходу передбачає визна-
чення очікуваних грошових потоків від використання 
(утримання) об’єктів та дисконтування, відобража-
ючи ринкові нинішні очікування стосовно таких 
майбутніх величин.  

Оцінювання об’єктів фінансового обліку за спра-
ведливою вартістю відображає майбутні грошові 
потоки, а також можливі зміни в розрахунковій сумі і 
термінах надходження (вибуття) майбутніх грошових 
потоків для вимірюваних активів або зобов’язань, 
викликане їхньою невизначеністю в наступних облі-
кових періодах. При її розрахунку треба врахувати 
вартість грошей у часі та оцінити усі можливі 
невизначеності, властиві потокам грошових коштів 
для розрахунку премії за ризик.  

За МСБО 13 «Справедлива вартість» премія за 
ризик визначається як компенсація, яку прагнуть 
отримати несхильні до ризику учасники ринку за те, 
що вони беруть на себе невизначеність, властиву 
грошовим потокам активу чи зобов’язання [2]. Ціна 
та ліквідність об’єкта обліку, з урахуванням інших 
показників (технічні характеристики об’єкта, його 
унікальність або поширеність, наявність зацікавлених 
покупців), залежить від рівня невизначеності. Це 
зумовлено тим, що покупці будуть менше платити за 
актив, від використання або продажу якого надалі бу-
дуть отримані невизначені грошові потоки у май-
бутньому, і більше – якщо сума очікуваних грошових 
потоків буде розрахована з високим ступенем ймо-
вірності.  

Методи на основі теперішньої вартості включають 
метод коригування ставки дисконту і метод очікува-
ної теперішньої вартості [2].  

Метод коригування ставки дисконту передбачає 
вибір єдиної сукупності з можливих грошових пото-
ків – контрактних, обіцяних або найбільш імовірних. 
Ставку дисконту отримують з відкритих норм при-
бутковості для зіставних активів, що обертаються на 
ринку. Розрахунок грошових потоків здійснюють для 
окремих зіставних активів, а якщо це неможливо – 
для груп активів. Очікувані грошові потоки при вико-
ристанні цього методу коригуються з метою від обра-
ження системного (ринкового ризику). 

Методи очікуваної теперішньої вартості вико рис-
товують як стартову точку сукупність грошових 
потоків, яка представляє зважене на величину ймовір-
ності середнє значення всіх можливих майбутніх (очі-
куваних) грошових потоків. Отримана оцінка є серед-
ньозваженою величиною можливих значень дискрет-
ної випадкової величини, де всі грошові потоки зва-
жені на величину ймовірності тому не залежать від 
настання конкретної події. Використання цього мето-
ду обтяжене системними (не диверсифікованими) або 
несистемними (диверсифікованими) ризиками.  

Дохідний підхід є найбільш ризиковим, оскільки 
розраховані грошові потоки – це попередні оцінки, а 
не відомі суми. У багатьох випадках і величина, і час 
надходження або вибуття грошових потоків невизна-
чені. Тому при укладенні договорів купівлі-продажу 
активів справедлива вартість має включати премію за 
ризик, яка відображає суму, яку учасники ринку ви-
магали б як компенсацію за невизначеність, властиву 
грошовим потокам, інакше оцінка не буде достовірно 
представляти справедливу вартість.  

Результат оцінки об’єктів фінансового обліку 
практично не може бути абсолютно вільним від 
невизначеності. Невизначеність характеризується не-
можливістю здійснити передбачення щодо ймовір-
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ності отримання достовірних результатів унаслідок 
проведення процедур оцінювання і спричиняє можли-
вість похибки, що зумовлює потребу в коригуванні на 
ризик, який буде прийнятним для учасників ринку. 
На результат оцінки впливають не тільки обрані 
підходи до оцінювання, а й непевність підприєм-
ницької діяльності, яка залежить від настання (не 
настання) різних станів зовнішнього і внутрішнього 
середовища підприємства та впливає на ймовірність 
отримання від використання активів (за очікуваннями 
учасників ринку) певної суми доходу або чистого 
грошового потоку (рис. 1).  

Ризики оцінювання виникають унаслідок прийнят-
тя неправильного рішення щодо відповідності та 
достовірності вхідних даних та вибору методу 
оцінювання конкретного активу (групи активів, які 
генерують грошовий потік). Наявність припущення 
про ризик передбачає необхідність коригування вар-
тості, яке б прийняли до уваги учасники ринку. 
Наприклад, при оцінці одиниці, що генерує грошові 
кошти в якості вхідних даних може бути вико-
ристаний фінансовий прогноз щодо очікуваних 

грошових потоків або прибутків, які можуть бути 
отримані підприємством власником активу у звичай-
них умовах його використання. Ризик, властивий 
вхідним даним для оцінювання враховується при 
використанні підприємством власної закритої інфор-
мації має враховувати зміну умов господарювання 
підприємства, наприклад зменшення обсягу діяльнос-
ті порівняно з встановленою нормальною потуж-
ністю, що не передбачає найвигідніше і найкраще 
використання об’єкта оцінки (в сукупності з іншими 
активами). Ризик, властивий певній методиці оціню-
вання може бути оцінений при одночасному викорис-
танні декількох методів визначення справедливою 
вартості у процесі порівняння отриманих результатів. 

Для нівелювання впливу ризиків доцільно здій-
нювати вибір методу оцінки з урахуванням її цілей 
(табл. 1).  

Зокрема активи, для яких не існує активний ринок 
і залишаються в користуванні підприємства варто 
оцінювати за вартістю заміщення, що дасть змогу не 
враховувати компенсацію (премію) за ризик в сумі 
визначеної справедливої вартості. 

 
Рис. 1. Ризики і невизначеності при оцінюванні об’єктів фінансового обліку та їх груп з 

використанням закритих вхідних даних 
 

Таблиця 1 
Цілі, результати та рівні ризиків оцінювання [авторська розробка] 

Підходи до 
оцінки 

Результат оцінки Пріоритетні цілі оцінки 
Рівень ризику і 
невизначеності 

Ринковий 
підхід 

Ринкова вартість об’єктів 
обліку 

Продаж активів Низький 

Витратний 
підхід 

Вартість заміщення 
(відновлення) 

Використання активів Середній 

Дохідний 
підхід 

Теперішня вартість майбутніх 
грошових надходжень 

Прогнозування грошових потоків 
від використання активів 

Високий 
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ВИСНОВКИ 
Використання справедливого підходу при оціню-

ванні об’єктів бухгалтерського обліку забезпечує ко-
ристувачів найбільш достовірною інформацією про 
суму майбутньої економічної вигоди, яку можна 
отримати від їхнього використання. В умовах відсут-
ності активного ринку ідентичних видів активів, 
підприємству доцільно формувати прогноз теперіш-
ньої вартості майбутніх грошових потоків, які очіку-
вано будуть отримані протягом періоду використання 
об’єкта. Розраховану справедливу вартість треба від-
коригувати на суму премії за ризик, яка компенсує 
учасникам ринку невизначеності оцінки, проведеної 
на основі закритих прогнозних даних. 
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допомогою нейро-нечіткого моделювання на основі методу Сугено. Доведено можливість зниження 
масштабів тіньової економіки України за умови комплексного впливу на ключові системні детермінанти 
тінізації. 

В статье приведена методика и результаты прогнозирования детенизации национальной экономики с 
помощью нейро-нечеткого моделирования на основе метода Сугено. Доказана возможность снижения 
масштабов теневой экономики Украины при условии комплексного воздействия на ключевые системные 
детерминанты тенизации. 

The article presents the methodology and results of forecasting the deshadowing the national economy using 
neuro-fuzzy modeling based on the Sugeno method. The possibility of reducing the shadow economy of Ukraine 
under condition of a complex influence on key system determinants of shadowing has been proved. 
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ВСТУП 
Практична реалізація економіко-математичного 

моделювання пов’язана із узагальненням, спрощен-
ням та певним абстрагуванням, оскільки надто 
складні системи неможливо аналізувати, а надмірна 
конкретизація не дає змоги виокремити найбільш 
важливі аспекти.  

Одним із найбільш перспективних напрямів моде-
лювання та прогнозування тіньових явищ і процесів є 
нечітка логіка, оскільки оцінка обсягів тіньової 
економіки за своєю сутністю може бути виражена 
лише наближено та здійснюється значною мірою в 
умовах невизначеності і латентності. 

МЕТА РОБОТИ – визначити можливості нейро-
нечітких технологій з метою їх застосування для 
оцінки та прогнозування обсягів тіньової економіки в 
Україні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, предметом дослідження яких 
є моделювання різнобічних аспектів економіки.  

При проведенні дослідження використано моде-
лювання на основі методу Сугено, порівняння та 
узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Початковий етап безпосереднього генерування 

нейро-нечіткої моделі (ННМ) розпочинається із 
процедури фазифікації (fuzzification) – перетворення 
кількісних значень вхідних змінних у лінгвістичні 

терми, з якими можливе оперування як із якісними 
показниками [5]. 

Надалі необхідно сформувати попередню струк-
туру нечіткої бази знань (БЗ), що складається з набо-
ру лінгвістичних правил у формі «ЯКЩО – ТОДІ», 
які відображають логіку взаємозв’язку між вхідними 
детермінантами та результуючою змінною.  

Вчені Такагі та Сугено запропонували адаптивну 
нейро-нечітку систему моделювання без необхідності 
залучення експертних знань [4]. Суть цього методу 
полягає в автоматичній екстракції із баз даних 
закономірностей, які формулюються як асоціативні 
правила БЗ у вигляді лінгвістичних висловлювань за 
результатами статистичних спостережень. 

Загалом ННМ типу Сугено може інтерпретуватися 
як особлива модифікація нейронних мереж прямого 
поширення. Відповідно для налаштування ННМ 
Сугено можуть застосовуватися спеціальні алгоритми 
оптимізації параметрів класичних нейронних моде-
лей. 

Сукупність лінгвістичних правил у методі Сугено 
формується шляхом комбінування заданих термів 
пояснюючих змінних (найчастіше – в кількості 3 чи 
5) автоматично із допомогою спеціальних програм. 
Генерація БЗ базується на передумові, що початкові 
величини вхідних змінних та орієнтовні градації 
вихідного стану об’єкта дослідження – тіньової еко-
номіки, – є відомими. 

Для побудови моделі на основі нечіткої логіки та 
алгоритму Сугено потрібно виконати такі етапи 
дослідження: 
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- сформувати лінгвістичні змінні та терми; 
- налаштувати модель на даних; 
- перевірити модель. 
Варто також зауважити, що процес побудови та 

перевірки моделі буде відбуватися у кілька етапів: 
побудова моделі без навчання, навчання та доналаш-
тування моделі. 

На відміну від методу Мамдані, нечіткий логічний 
висновок за кожним правилом БЗ типу Сугено 
представлено не у вигляді лінгвістичного терму, а 
функціональними залежностями (найчастіше – у виг-
ляді лінійної функції) від кількісних значень вхідних 
змінних.  

Модель на основі методу Сугено має ряд 
відмінностей від методу Мамдані. Алгоритм, що 
імплементовано у середовищі Matlab Fuzzy Logic 
ToolBox містить адаптивну нейронну мережу (ANFIS 
– adaptive neuro fuzzy inference system). Ця мережа 
дозволяє оптимізувати модель. 

В алгоритмі Сугено виходом за кожним правилом 
бази знань є деяка функція від вхідних факторів, а не 
лінгвістична змінна як, наприклад, в алгоритмі 
Мамдані. Необхідно зауважити, що лінійні коефіці-
єнти при обчисленні вихідної змінної у методі Сугено 
не мають економічної інтерпретації та подібні лише 
за формою представлення із коефіцієнтами еластич-
ності лінійної регресії.  

Опишемо параметри моделі. Показники X1-X9 є 
вхідними факторами і впливають на результуючий 

показник Y, тому загальну функцію можемо записати 
у вигляді:  

)9,8,7,5,4,3,2,1( XXXXXXXXfY     (1) 

За основу показників візьмемо значення із табл. 1. 
Їх межі формувалися на основі наявної вибірки 
(табл. 2).  

Наступним етапом розробки моделі на основі 
обраного методу є формування лінгвістичних змін-
них. Для дослідження сформовано 8 вхідних лінгвіст-
тичних змінних та 1 вихідну відповідно до табл. 1. 
Також для кожної лінгвістичної змінної формується 
набір нечітких термів (по 3), які описуються за 
допомогою квазідзвоноподібної функції належності. 

З метою прогнозування ймовірних умов суттєвої 
детінізації економіки України та у зв’язку із відсут-
ністю реальних даних (наприклад, в діапазоні 10-30% 
офіційного ВВП) для дослідження було проведено 
імітацію спостережень (зі зберженням реальних 
тенденцій та з урахуванням випадковості у величинах 
значень X1-X9 та Y). Оскільки фактор X6 фактично 
не змінювався протягом періоду дослідження, в 
подальшому він не використовувався для моделю-
вання. 

Імітована вибірка була розподілена на дві частини 
по 30 стостережень: тренувальна та тестова. Тренува-
льна вибірка була використана для побудови моде-
лей, а тестова для їх перевірки на стійкість.  

Таблиця 1 
Межі лінгвістичних змінних на основі вибірки 

Позна-
чення 
змінної 

Повна назва змінної Межі 
Межі термів 

Низький Середній Високий 

X1 
Індекс економічної свободи 

(рейтинг Heritage), бали 
[44;56]  [44;50] [47;53]  [50;56] 

X2 
Умови ведення бізнесу 

(рейтинг «Doing Business»), % 
[0;84] [0;50]  [40;80]  [50;84] 

X3 
Індекс сприйняття корупції 

(рейтинг SPI), бали 
[72;85]  [72;76]  [72;82]  [80;85] 

X4 
Рівень податкового навантаження 

(податкові надходження до зведеного бюджету 
/ ВВП), % 

[18;26] [18;24] [19;24] [23;26] 

X5 Складність податкового адміністрування,  бали [6;8] [6;7]  [6;8] [7;8] 

X7 Рівень недовіри до банківської системи, бали [6;9] [6;7] [7;8]  [8;9] 

X8 
Рівень доларизації економіки 
(валютні депозити / М2), % 

[18;43] [18;27]  [24;35]  [34;43] 

X9 Індикатор готівкових коштів М0/М1, % [60;69] [60;64] [63;67]  [65;69] 

Y 
Обсяги тіньової економіки 

(Ф. Шнайдер), % 
[39;50]  [30;38]  [35;45]  [40;50] 

 

Таблиця 2 
Початкові дані для моделювання (імітаційна вибірка), % ВВП 

[дані автора на основі досліджень Ф. Шнайдера [3]] 

№ 
Вхідні змінні Результуюча змінна 

X1 X2 X3 X4 X5 X7 X8 X9 Y Y_mod 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 54,00 48,00 77 27,00 7 8 34,00 69,00 48,50 50,80 
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Продовж. табл. 2 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

2 52,60 44,80 78 28,40 6 7 31,70 73,10 48,00 49,01 

3 52,20 46,70 74 28,30 6 7 30,40 69,50 47,30 48,60 

4 54,80 44,53 78 27,87 6 7 35,10 70,70 49,73 49,16 

5 51,40 45,38 71 26,52 6 7 32,80 70,95 49,13 47,33 

6 54,00 47,23 73 26,17 6 7 30,50 69,20 49,53 47,89 

7 52,60 44,08 73 25,82 6 7 33,20 65,45 44,93 45,91 

8 52,20 46,93 74 25,47 5 7 30,90 67,70 44,33 45,95 

9 49,80 42,78 77 26,12 5 7 29,60 65,95 43,73 43,81 

10 51,40 44,63 80 25,77 5 7 28,30 63,20 43,13 44,25 

11 51,00 41,48 74 23,42 5 7 30,00 64,45 40,53 41,60 

12 51,60 46,33 77 25,07 6 8 32,70 61,70 45,93 46,19 

13 48,20 44,18 74 22,72 6 8 29,40 60,95 45,33 42,49 

14 50,80 46,03 73 24,37 6 8 27,10 62,20 45,73 44,44 

15 47,40 42,88 77 24,02 5 6 30,80 58,45 44,13 40,85 

16 48,00 41,73 73 22,67 5 6 30,50 58,70 37,53 39,45 

17 46,60 43,58 75 21,32 5 6 31,20 56,95 42,93 39,19 

18 47,20 44,43 74 21,97 5 6 27,90 58,20 36,33 39,63 

19 46,80 45,28 71 20,62 5 6 27,60 59,45 42,73 39,15 

20 46,40 41,13 67 21,27 5 6 29,30 57,70 35,13 37,33 

21 47,00 42,98 72 19,92 5 6 27,00 56,95 36,53 37,36 

22 47,60 40,83 71 21,57 5 6 28,70 55,20 34,93 37,40 

23 44,20 43,68 66 21,22 5 6 29,40 52,45 40,33 37,04 

24 44,80 43,53 68 19,87 5 6 28,10 53,70 34,73 36,50 

25 44,40 39,38 64 20,52 5 6 28,80 49,95 37,13 34,26 

26 44,00 44,23 64 18,17 5 6 28,50 49,20 38,53 34,79 

27 44,60 40,08 62 19,82 5 6 26,20 49,45 36,93 33,54 

28 43,20 42,93 64 19,47 5 6 27,90 50,70 36,33 34,93 

29 44,80 38,78 62 19,12 5 6 22,60 46,95 32,73 31,70 

30 42,40 40,63 65 17,77 5 6 26,30 47,20 31,13 32,14 

31 41,00 42,48 63 18,42 5 6 26,00 51,45 33,53 33,48 

32 41,60 39,33 63 18,07 5 6 23,70 47,70 27,93 31,10 

33 42,20 41,18 60 16,72 5 6 26,40 48,95 32,33 31,70 

34 40,80 38,03 60 17,37 5 6 21,10 44,20 27,73 28,86 

35 39,40 38,88 61 15,02 5 6 21,80 44,45 26,13 27,83 

36 42,00 41,73 60 15,67 5 6 25,50 44,70 29,53 30,46 

37 39,60 41,58 58 15,32 5 6 22,20 43,95 26,93 28,99 

38 40,20 37,43 58 15,97 5 6 22,90 42,20 26,33 27,47 

39 40,80 41,28 56 14,62 5 6 19,60 45,45 29,73 28,37 

40 37,40 42,13 55 13,27 5 6 19,30 40,70 29,13 26,46 

41 40,00 39,98 51 14,92 5 6 22,00 40,95 24,53 27,16 

42 37,60 39,83 55 13,57 5 6 18,70 41,20 21,93 25,64 

43 37,20 41,68 53 14,22 5 6 23,40 36,45 27,33 26,55 

44 36,80 38,53 50 13,87 5 6 23,10 39,70 22,73 25,25 

45 38,40 38,38 52 13,52 5 6 19,80 39,95 23,13 24,97 

46 36,00 37,23 48 12,17 5 6 17,50 35,20 22,53 21,81 
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Продовж. табл. 2 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

47 36,60 39,08 51 12,82 5 6 21,20 34,45 19,93 23,76 

48 35,20 40,93 46 10,47 5 6 17,90 37,70 25,33 22,67 

49 36,80 39,78 47 10,12 5 6 20,60 35,95 22,73 22,52 

50 35,40 35,63 49 9,77 5 6 18,30 34,20 22,13 19,73 

51 35,00 37,48 46 10,42 5 6 16,00 35,45 21,53 20,45 

52 34,60 40,33 46 10,07 5 6 15,70 31,70 21,93 20,75 

53 34,20 37,18 43 9,72 5 6 16,40 30,95 21,33 18,87 

54 32,80 35,03 43 8,37 5 6 15,10 34,20 21,73 17,30 

55 33,40 39,88 44 8,02 5 6 18,80 32,45 14,13 19,67 

56 32,00 38,73 43 9,67 5 6 18,50 32,70 17,53 19,77 

57 32,60 35,58 42 8,32 5 6 17,20 28,95 16,93 16,86 

58 33,20 39,43 42 6,97 5 6 17,90 29,20 15,33 18,03 

59 30,80 35,28 41 6,62 5 6 15,60 24,45 18,73 14,43 

60 29,40 36,13 41 7,27 5 6 15,30 27,70 14,13 15,39 

 
Формування набору правил у цьому дослідженні 

здійснювалось у середовищі Fuzzy Logic ToolBox на 
основі методу субстрактивної кластеризації, який 
дозволяє за один цикл визначити кількість кластерів у 
наборах даних і сформувати з них нечіткі множини, 
які позначаються відповідними термами лінгвістич-
них змінних [1; 2]. У процесі кластеризації система 
автоматично побудувала нечіткі змінні та 9 правил 
логічного виведення (рис. 1). 

Наступний етап конструювання моделі Сугено 
передбачає налаштування її параметрів на навчальній 
вибірці. Цей етап дозволяє суттєво покращити опи-
сову здатність моделі через корегування параметрів 
функцій належності вхідних змінних та розрахунко-
вих функцій результуючого показника.  

Структура нейро-нечіткої мережі Сугено, її тесту-
вання та результати моделювання візуально представ-
лено на рис. 2-4. 

 
Рис. 1. Візуальне представлення правил моделі на основі методу Сугено 
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Рис. 2. Нейронна структура моделі 

 

 
Рис. 3. Тестування моделі 

 

 
Рис. 4. Результати моделювання обсягів тінізації економіки України за методом Сугено (імітовані 

та змодельовані значення), % ВВП 
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ВИСНОВКИ 
Результати нейро-нечіткого моделювання за мето-

дом Сугено дозволяють визначати не тільки обсяги 
тіньової економіки, а й використовувати моделюван-
ня як інструментарій аналізу та прогнозування в 
умовах невизначеності. В результаті імітаційного 
моделювання фактично було доведено можливість 
зменшення масштабів тіньової економіки в Україні до 
рівня 20-25% за умови комплексного впливу на 
ключові системні детермінанти тінізації.   
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ОБЛІК ТА ОПОДАТКУВАННЯ ФІНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТУ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ЗМІНИ 
ПОДАТКОВОГО ЗАКОНОДАВСТВА 

ACCOUNTING AND TAXATION OF THE FINANCIAL RESULT OF THE ENTERPRISE IN CONDITIONS 
OF CHANGES TO TAX LEGISLATION 

У даній статті досліджені підходи та пропозиції різних вчених-економістів щодо відображення 
фінансового результату діяльності підприємства на рахунках бухгалтерського обліку. Наведено алгоритм 
визначення об’єкту оподаткування податком на прибуток відповідно до Національних стандартів 
бухгалтерського обліку та податкового законодавства України. 

В данной статье исследованы подходы и предложения различных учёных-экономистов по отражению 
финансового результата деятельности предприятия на счетах бухгалтерского учета. Приведен 
алгоритм определения объекта налогообложения налогом на прибыль в соответствии с Национальными 
стандартами бухгалтерского учета и налогового законодательства Украины. 

In this article the approaches and proposals of various scholars of economists concerning the reflection of the 
financial result of the enterprise's activity on the accounts of the account are researched. An algorithm for 
determining the object of taxation of income tax is presented in accordance with the National Accounting Standards 
and Tax Legislation of Ukraine. 

Ключові слова: фінансові результати, прибуток, збиток, Податковий кодекс, оподаткування, 
бухгалтерський облік 

Ключевые слова: финансовые результаты, прибыль, убыток, Налоговый кодекс, налогообложение, 
бухгалтерский учет 

Keywords: financial results, profit, loss, tax code, taxation, accounting 

 

ВСТУП  
В умовах нестабільного економічного становища 

вітчизняного бізнесу та постійних змін норм податко-
вого законодавства особливої актуальності набуває 
облікове відображення та оподаткування фінансового 
результату діяльності підприємства. На сьогодні 
залишають недостатньо врегульованими та узгоджу-
ними положення бухгалтерського та податкового 
законодавства стосовно оподаткування прибутку 
підприємства податком на прибуток, що потребує 
подальшого дослідження та удосконалення.  

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні особли-
востей відображення в обліку та оподаткування 

фінансових результатів діяльності підприємства в 
умовах зміни податкового законодавства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet та нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення вимог Національних стандартів бухгалтер-
ського обліку та норм Податкового кодексу України. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Фінансовий результат діяльності підприємства на 

сьогоднішній день є основним індикатором оцінки 
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ефективності роботи господарюючого суб’єкта. Фі-
нансові результати відображають ефективність госпо-
дарювання підприємства за всіма напрямами його 
діяльності: виробничою, збутовою, постачальни-
цькою, фінансовою і інвестиційною, вони становлять 
основу економічного розвитку підприємства і зміц-
нення його фінансових відносин з партнерами. 
Зростання фінансового результату створює фінансову 
основу для самофінансування діяльності підприєм-
ства, здійснюючи розширене відтворення. В цих умо-
вах особливої актуальності набуває правильна та 
науково обґрунтована організація обліку та оподатку-
вання фінансових результатів діяльності підпри-

ємства, зокрема в умовах зміни норм податкового 
законодавства. 

Дослідженню питань організації та методики облі-
ку і оподаткування фінансових результатів діяльності 
підприємства приділена значна увага у працях таких 
вчених-економістів, як О.М. Єремян [1], С.О. Кузнє-
цова [2], В.І. Кузь [3], Ю.Ю. Мороз [4], О.І. Олійни-
чук [5], Л.А. Поливана [6], Н.В. Прохар [7], 
А.А. Хуторян [8], В.В. Чайка [9], Д.А. Янок [10] та 
інших. 

У табл.. 1 дослідимо погляди різних авторів щодо 
проблем облікового відображення та удосконалення 
обліку фінансових результатів підприємства. 

Таблиця 1  
Аналіз досліджень з питань обліку фінансових результатів діяльності підприємства у наукових 

працях [систематизовано на основі [1-10]] 
Автор Результат дослідження 

1 2 

О.М. Єремян [1] 

Автор запропонувала зміни в методиці формування і відображення в 
бухгалтерському обліку фінансових результатів за видами діяльності з 
урахуванням корегування рахунку 79 «Фінансові результати» і введення нових 
субрахунків. Зокрема, субрахунків: 791 «Результат основної діяльності», 792 
«Результат від іншої операційної діяльності», 793 «Результат від фінансової 
діяльності», 794 «Результат від інвестиційної діяльності», 795 «Результат 
надзвичайних подій». 

С.О.Кузнєцова [2] 

Для забезпечення відповідності системи обліку вимогам менеджерів, 
задіяних в управлінні прибутком торговельного підприємства запропоновано 
визначати прибуток шляхом введення рахунків аналітичного обліку до 
субрахунку 791 «Результат операційної діяльності», що сприятиме посиленню 
аналітичності інформації. Посилити функцію контролю під час організації 
аналітичного обліку прибутку за товарними позиціями і категоріями 
асортименту, на думку автора, дозволить безсальдовий активно-пасивний 
рахунок 78 «Маржинальний дохід», який запропоновано до використання в 
категорійному менеджменті торговельних підприємств. 

В.І. Кузь [3] 

З метою удосконалення бухгалтерського обліку формування фінансових 
результатів та розподілу прибутку пропонує змінити назву рахунку 44 
«Нерозподілений прибуток (непокритий збиток)» на «Нерозподілений 
(невикористаний) прибуток (непокритий збиток)» та субрахунку 441 
«Прибуток нерозподілений» на «Прибуток нерозподілений (невикористаний)», 
що забезпечить узгодження назв рахунків і з змістом об’єктів та процесів, які 
на них обліковуються. Для відображення розподілу та використання прибутку 
в акціонерних товариствах доцільно використовувати такі рахунки 
аналітичного обліку: 441.1 «Прибуток до розподілу», 441.2 «Прибуток для 
покриття непередбачуваних витрат та збитків», 441.3 «Прибуток для розвитку 
виробництва», 441.4 «Прибуток для соціального розвитку», 441.5 «Прибуток 
для виплати дивідендів», 443.1 «Прибуток використаний для покриття 
непередбачуваних витрат та збитків», 443.2 «Прибуток використаний на 
розвиток виробництва», 443.3 «Прибуток використаний на соціальний 
розвиток», 443.4 «Прибуток використаний на виплату дивідендів». 

Ю.Ю. Мороз [4] 

Автор пропонує відокремити від формування прибутку (збитку) 
господарські операції щодо витрат і доходів, які виникають не в процесі 
створення об’єктів діяльності підприємства та їх реалізації в поточному 
періоді. Для усунення неузгодженостей між потребами в інформації щодо 
видів діяльності та наявною методикою її формування на рахунку 79 
«Фінансові результати» рекомендується внести зміни до складу його 
субрахунків: 791 «Результат основної діяльності», 792 «Результат іншої 
операційної діяльності», 793 «Результат фінансової діяльності», 794 «Результат 
інвестиційної діяльності», 795 «Результат надзвичайних подій». 
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Продовження табл. 1 
1 2 

О.І. Олійничук [5] 

Пропонує чітко розмежовувати фінансові результати за видами діяльності, 
тому обґрунтувала зміни в організації та методиці їхнього обліку, а саме 
запропонувала введення аналітичних рахунків 7911 «Результат основної 
діяльності» та 7912 «Результат іншої операційної діяльності» до рахунку 791 
«Результат операційної діяльності». Відповідно до цього автором обґрунтовані 
зміни діючої форми Звіту про фінансові результати.  

Л.А. Поливана [6] 

Критично оцінила діючий порядок відображення доходів від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) у зарубіжних країнах та вітчизняній практиці, 
в ході якого зроблено висновок про доцільність введення в систему рахунків 
бухгалтерського обліку субрахунку 790 «Валовий прибуток» з відповідними 
субрахунками третього порядку 7901 «Відстрочений валовий прибуток» та 
7902 «Отриманий валовий прибуток» для реальності (адекватності) оцінки, 
відповідальності за її проведення та відображення тимчасової різниці в сумі 
доходу. 

Н.В. Прохар [7] 

Обґрунтувала необхідність відкриття аналітичних рахунків першого–
п’ятого порядку до рахунку 79 «Фінансові результати», що забезпечить 
розрахунок прибутку (збитку) за галузями сільськогосподарського 
виробництва, видах продукції, центрах відповідальності (за структурними 
підрозділами підприємства), каналах реалізації, джерелах формування 
фінансових результатів. Така деталізація інформації розширить можливості її 
використання центрами відповідальності для прийняття управлінських рішень.  

А.А. Хуторян [8] 

Автор обґрунтувала пропозиції щодо конкретизації окремих субрахунків 
доходів і витрат за видами діяльності. Аргументовано перенесення субрахунків 
715 «Одержані штрафи, пені, неустойки», 716 «Відшкодування раніше 
списаних активів» та 944 «Сумнівні та безнадійні борги», 948 «Визнані 
штрафи, пені, неустойки», які відносять до інших доходів і витрат операційної 
діяльності, до складу інших доходів та інших витрат. Доведено доцільність 
виділити окремі аналітичні рахунки до субрахунків 441 «Прибуток 
нерозподілений» та 442 «Непокриті збитки». 

В.В. Чайка [9] 

Вбачає, що облік прибутку на підприємствах торгівлі пов’язаний з 
доходами та витратами за їх видами, що спричиняє певні незручності 
внаслідок невідповідності побудови плану рахунків доходів та витрат видам 
діяльності підприємств. Запропоновано розширення плану рахунків та статей 
фінансової звітності підприємств торгівлі для визначення прибутку у розрізі 
кожного окремого виду діяльності підприємства. 

Д.А. Янок [10] 

Вважає, що при формуванні фінансового результату необхідно змінити 
облік витрат на збут і адміністративних витрат шляхом перегляду методики 
формування такого показника фінансової звітності як «Собівартість 
реалізованої продукції». 

 
Отже, проаналізувавши дані таблиці 1, можна 

стверджувати, що серед науковців не існує єдиної 
думки щодо відображення на рахунках бухгалтер-
ського обліку доходів, витрат і фінансових резуль-
татів діяльності підприємства. Втім, всі автори дотри-
муються однозначної думки щодо необхідності дета-
лізації обліку на рахунках 79 «Фінансові результати» 
та 44 Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». 

На сьогоднішній час існують три підходи щодо 
визначення фінансового результату від господарської 
діяльності підприємства. 

Прибуток підприємства у класичному розумінні – 
це розрахункова величина звітного періоду між 
сумою господарських операцій, які формують дохід і 
витрати, що приймали участь у його створенні. За 
рахунок використання створеного прибутку підпри-
ємства провадять інвестиційні вкладення власникам, 
державі та в господарську діяльність, яка є визна-
чальною складовою при формуванні та накопиченні 
національного багатства. 

Реальний прибуток створений на підприємстві за 
звітний період має синергетичну основу і може бути 
визначений в системі рахунків бухгалтерського облі-
ку із розрахунку справедливої вартості активів в про-
цесі здійснення операцій по їх обміну між обізна-
ними, зацікавленими та незалежними сторонами. На 
підставі балансу підприємства реальний прибуток 
визначається, як різниця між величиною власного 
капіталу (чистих активів) на початок і кінець звітного 
періоду до нарахування дивідендів (доходів власни-
кам) [4]. 

У податковому законодавстві наступне визна-
чення – прибуток із джерелом походження з України 
та за її межами, який визначається шляхом коригу-
вання (збільшення або зменшення) фінансового 
результату до оподаткування (прибутку або збитку), 
визначеного у фінансовій звітності підприємства 
відповідно до національних положень (стандартів) 
бухгалтерського обліку або міжнародних стандартів 
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фінансової звітності, на різниці, які виникають 
відповідно до положень ПКУ [11]. 

Починаючи з 01.01.2015 р. внаслідок заправа-
дження податкової реформи відбувся перехід на 
новий порядок розрахунку податку на прибуток, який 
ґрунтується на визначенні фінансового результату за 
даними бухгалтерського обліку та його подальшому 
коригуванні на податкові різниці. Порядок відобра-
ження в податковому обліку окремих операцій безпо-
середньо залежить від того, чи проводить підпри-
ємство коригування визначеного у фінансовій звіт-
ності фінансового результату до оподаткування на 
податкові різниці, що виникають відповідно до 
положень розділу III Податкового кодексу. 

Якщо відповідно до цього розділу передбачено 
здійснення коригування шляхом збільшення фінан-
сового результату до оподаткування, то в цьому разі 
відбувається: зменшення від’ємного значення фінан-
сового результату до оподаткування (збитку) або 
збільшення позитивного значення фінансового резу-
льтату до оподаткування (прибутку). 

Якщо відповідно до цього розділу передбачено 
здійснення коригування шляхом зменшення фінан-
сового результату до оподаткування, то в цьому разі 

відбувається збільшення від’ємного значення фінан-
сового результату до оподаткування (збитку) або 
зменшення позитивного значення фінансового резу-
льтату до оподаткування (прибутку) [11]. 

Отже, у зв’язку зі змінами податкового законо-
давства щодо оподаткування прибутку підприємства 
змінився й механізм розрахунку об’єкту оподатку-
вання даним податком. Відповідно до ст. 134 ПКУ 
фінансовий результат до оподаткування визначається 
за даними бухгалтерського обліку у Звіті про фінан-
сові результати (Звіт про сукупний дохід) ф. № 2. 
Крім того, платники податку, у яких річний дохід від 
будь-якої діяльності (за вирахуванням непрямих 
податків), визначений за правилами бухгалтерського 
обліку за останній річний звітний (податковий) 
період перевищує 20 млн. грн., зобов’язані робити 
коригування фінансового результату до оподатку-
вання на різниці, які виникають при нарахуванні 
амортизації необоротних активів, при формуванні 
резервів (забезпечень), при здійсненні фінансових 
операцій та такі, що обумовлені особливостями 
оподаткування окремих видів діяльності та операцій 
(рис. 1). 

Валовий прибуток (збиток) 
(рядок 2090 або 2095) 

Чистий дохід від реалізації (рядок 2000) - 
Собівартість реалізованої продукції (рядок 2050) 

Фінансовий результат від 
операційної діяльності 
(прибуток – рядок 2190, 
збиток – рядок 2195) 

Валовий прибуток (рядок 2090) + Інші операційні 
доходи (рядок 2120) – Адміністративні витрати 
(рядок 2130) – Витрати на збут (рядок 2150) – Інші 
операційні витрати (рядок 2180) 

 
Фінансовий результат до 
оподаткування (прибуток – 
рядок 2290, збиток – рядок 

2295) 

Фінансовий результат від операційної діяльності 
(рядок 2190 або 2195) + Дохід від участі в капіталі 
(рядок 2200) + Інші фінансові доходи (рядок 2220) 
+ Інші доходи (рядок 2240) – Фінансові витрати 
(рядок 2250) – Втрати від участі в капіталі (рядок 
2255) –  Інші витрати (рядок 2270) 

Об’єкт оподаткування податком на 
прибуток підприємств 

Розрахунок об’єкту оподаткування відповідно до ст. 134 ПКУ 
Об’єктом оподаткування є прибуток із джерелом походження з України та за її межами, 
який визначається шляхом коригування (збільшення або зменшення) фінансового результату 
до оподаткування (прибутку або збитку), визначеного у фінансовій звітності підприємства, 
на різниці, які виникають відповідно до положень ПКУ, тобто: 
Фінансовий результат до оподаткування ( рядок 2290 або 2295) +/ – Різниці, які виникають 

при нарахуванні амортизації необоротних активів +/ – Різниці, що виникають при 
формуванні резервів (забезпечень) +/ – Різниці, які виникають при здійсненні фінансових 
операцій +/ – Різниці, що обумовлені особливостями оподаткування окремих видів 

діяльності та операцій

=

=

=

=

 
Рис. 1. Алгоритм визначення об’єкту оподаткування податком на прибуток 

 [систематизовано на підставі [11, 12, 13]] 
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Податок нараховують за ставкою, визначеною ст. 
136 ПКУ, а саме 18 %, від бази оподаткування, визна-
ченої за ст. 135 ПКУ, яка є нічим іншим як грошовим 
вираженням об’єкту оподаткування, визначеного 
відповідно до ст. 134 ПКУ. 

Розглянемо докладніше різниці, на які корегується 
фінансовий результат підприємства до оподатку-
вання. Відповідно до ст. 138 ПКУ різниці, які вини-
кають при нарахуванні амортизації необоротних 
активів, коригують фінансовий результат підпри-
ємства на суми, пов’язані із нарахуванням аморти-
зації необоротних активів, їх переоцінкою, ліквіда-
цією, продажем та іншими операціями, що змінюють 
вартість основних засобів і нематеріальних активів 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ (рис. 2). 

Згідно норм ст. 139 ПКУ фінансовий результат до 
оподаткування корегується (збільшується або змен-
шується) при створенні або використанні забезпе-
чення майбутніх витрат і платежів та резерву сумнів-
них боргів відповідно до НП(С)БО або МСФЗ 
(рис. 3). 

Відповідно до п. 141.2 ст. 141 ПКУ фінансовий 
результат підприємства до оподаткування слід кори-
гувати на різниці щодо операцій з продажу або 
іншого відчуження цінних паперів (рис. 4). З цією 
метою платники податку окремо визначають загаль-
ний фінансовий результат за операціями з продажу 

або іншого відчуження цінних паперів звітного 
періоду відповідно до національних або міжнародних 
стандартів фінансової звітності. 

Дотримуючись положень ст. 140 ПКУ, платники 
податку на прибуток повинні проводити корегування 
фінансового результату до оподаткування на різниці, 
які виникають при здійсненні фінансових операцій 
(рис. 5).  

Під фінансовими операціями в цій статті слід 
розуміти широкий спектр господарських операцій: 

– різниці за витратами на відсотки за кредитами та 
іншими борговими зобов’язаннями за операціями 
з пов’язаними особами – нерезидентами; 

– різниці за доходами і витратами від участі у 
капіталі та дивідендах; 

– різниці за збитками минулих звітних періодів; 
– різниці за доходами і витратами від операцій з 

інструментами власного капіталу; 
– різниці між звичайною ціною і ціною продажу 

або купівлі при здійсненні контрольованих операцій; 
– різниці за покупками у нерезидентів з держав, 

визначених у переліку Кабінету Міністрів України 
(розпорядження № 449-р); 

– різниці за витратами в частині роялті; 
– різниці за операціями з неприбутковими органі-

заціями.  
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Фінансовий результат 
до оподаткування 
збільшується 

Фінансовий результат 
до оподаткування 
зменшується 

– на суму розрахованої амортизації основних засобів або 
нематеріальних активів відповідно до пункту 138.3 ПКУ; 
– на суму залишкової вартості окремого об’єкта основних 
засобів або нематеріальних активів, визначеної з урахуванням 
положень ст. 138 ПКУ, у разі ліквідації або продажу такого 
об’єкта; 
– на суму дооцінки основних засобів або нематеріальних 
активів у межах попередньо віднесених до витрат уцінки 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму вигід від відновлення корисності основних засобів 
або нематеріальних активів у межах попередньо віднесених 
до витрат втрат від зменшення їх корисності відповідно до 
НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму первісної вартості придбання або виготовлення 
окремого об’єкта невиробничих основних засобів або 
невиробничих нематеріальних активів та витрат на їх ремонт, 
реконструкцію, модернізацію або інші поліпшення, у тому 
числі віднесених до витрат відповідно НП(С)БО або МСФЗ, у 
разі продажу такого об’єкта, але не більше суми доходу 
(виручки), отриманої від такого продажу 

– на суму нарахованої амортизації основних засобів або 
нематеріальних активів відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму уцінки та втрат від зменшення корисності основних 
засобів або нематеріальних активів, включених до витрат 
звітного періоду відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму залишкової вартості окремого об’єкта основних 
засобів або нематеріальних активів, визначеної відповідно до 
НП(С)БО або МСФЗ, у разі ліквідації або продажу такого 
об’єкта. 
– на суму залишкової вартості окремого об’єкта 
невиробничих основних засобів або невиробничих 
нематеріальних активів, визначеної відповідно до НП(С)БО 
або МСФЗ, у разі ліквідації або продажу такого об’єкта; 
– на суму витрат на ремонт, реконструкцію, модернізацію або 
інші поліпшення невиробничих основних засобів чи 
невиробничих нематеріальних активів, віднесених до витрат 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 

 
Рис. 2. Різниці, які виникають при нарахуванні амортизації необоротних активів 
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Забезпечення для 
відшкодування 
наступних 

(майбутніх) витрат 

Резерв сумнівних 
боргів 

Фінансовий результат до оподаткування збільшується: 
– на суму витрат на формування резерву сумнівних боргів 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму витрат від списання дебіторської заборгованості 
понад суму резерву сумнівних боргів. 
Фінансовий результат до оподаткування зменшується: 

– на суму коригування (зменшення) резерву сумнівних боргів, 
на яку збільшився фінансовий результат до оподаткування 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму списаної дебіторської заборгованості (у тому числі 
за рахунок створеного резерву сумнівних боргів), яка 
відповідає ознакам, визначеним підпунктом 14.1.11 пункту 
14.1 статті 14 ПКУ 

Фінансовий результат до оподаткування збільшується: 
– на суму витрат на створення забезпечень (резервів) для 
відшкодування наступних (майбутніх) витрат (крім 
забезпечення (резерву) витрат на оплату відпусток 
працівникам, інших виплат, пов’язаних з оплатою праці, та 
витрат на сплату ЄСВ, що нараховується на такі виплати) 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ. 
Фінансовий результат до оподаткування зменшується: 

– на суму використання створених забезпечень (резервів) 
витрат (крім забезпечення (резерву) витрат на оплату 
відпусток працівникам, інших виплат, пов’язаних з оплатою 
праці, та витрат на сплату ЄСВ, що нараховується на такі 
виплати), сформованого відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму коригування (зменшення) забезпечень (резервів) 
для відшкодування наступних (майбутніх) витрат (крім 
забезпечення (резерву) на відпустки працівникам, інших 
виплат, пов’язаних з оплатою праці, та витрат на сплату ЄСВ, 
що нараховується на такі виплати), на яку збільшився 
фінансовий результат до оподаткування відповідно до 
НП(С)БО або МСФЗ 

 

Рис. 3. Різниці, що виникають при формуванні резервів (забезпечень) 
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Фінансовий результат 
до оподаткування 
збільшується 

Фінансовий результат 
до оподаткування 
зменшується 

– на суму позитивного фінансового результату від продажу 
або іншого відчуження цінних паперів, відображеного у 
складі фінансового результату до оподаткування податкового 
(звітного) періоду відповідно НП(С)БО або МСФЗ. 

– на суму від’ємного фінансового результату від продажу або 
іншого відчуження цінних паперів, відображеного у складі 
фінансового результату до оподаткування податкового 
(звітного) періоду відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму від’ємного загального результату переоцінки 
цінних паперів (загальна сума уцінок цінних паперів 
перевищує загальну суму їх дооцінок за податковий (звітний) 
період) (крім державних цінних паперів або облігацій 
місцевих позик), відображеного у складі фінансового 
результату до оподаткування податкового (звітного) періоду 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ. 

 
Рис. 4. Різниці щодо операцій з продажу або іншого відчуження цінних паперів 
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Фінансовий результат до оподаткування збільшується: 
– на суму перевищення нарахованих в обліку процентів за кредитами, позиками та іншими борговими 
зобов’язаннями, що виникли за операціями з пов’язаними особами - нерезидентами, над 50 відсотками суми 
фінансового результату до оподаткування, фінансових витрат та суми амортизаційних відрахувань за даними 
фінансової звітності звітного податкового періоду, в якому здійснюється нарахування таких процентів; 
– на суму перевищення ціни, визначеної за принципом «витягнутої руки», над договірною (контрактною) 
вартістю реалізованих товарів (робіт, послуг) при здійсненні контрольованих операцій у випадках, визначених 
статтею 39 цього Кодексу; 
 – на суму перевищення договірної (контрактної) вартості придбаних товарів (робіт, послуг) над ціною, 
визначеною за принципом «витягнутої руки», при здійсненні контрольованих операцій у випадках, визначених 
статтею 39 цього Кодексу; 
–  на суму втрат від інвестицій в асоційовані, дочірні та спільні підприємства, розрахованих за методом участі в 
капіталі або методом пропорційної консолідації; 
– на суму 30 відсотків вартості товарів, у тому числі необоротних активів, робіт та послуг (крім операцій, 
зазначених у пункті 140.2 та підпункті 140.5.6 цього пункту, та операцій відповідно до статті 39 ПКУ), придбаних 
у: неприбуткових установ та організацій, крім бюджетних установ; нерезидентів (в тому числі нерезидентів –
пов'язаних осіб), що зареєстровані у державах (на територіях), зазначених у пп. 39.2.1.2 п. 39.2 ст. 39 ПКУ; 
– на суму витрат по нарахуванню роялті (крім операцій, визнаних контрольованими відповідно до статті 39 ПКУ) 
на користь нерезидента, що перевищує суму доходів від роялті, збільшену на 4 відсотки чистого доходу від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за даними фінансової звітності за рік, що передує звітному; 
– на суму відсотків та дооцінки, врахованих у фінансовому результаті до оподаткування у поточному 
податковому (звітному) періоді на інструменти власного капіталу, перекласифіковані у фінансові зобов’язання 
відповідно до НП(С)БО або МСФЗ; 
– на суму коштів або вартості товарів, робіт, послуг, безоплатно перерахованих (переданих) протягом звітного 
(податкового) року неприбутковим організаціям, внесеним до Реєстру неприбуткових установ та організацій (крім 
неприбуткової організації, яка є об’єднанням страховиків), у розмірі, що перевищує 4 відсотки оподатковуваного 
прибутку попереднього звітного року; 
– на суму перерахованої безповоротної фінансової допомоги (безоплатно наданих товарів, робіт, послуг) особам, 
що не є платниками податку (крім фізичних осіб), та платникам податку, які оподатковуються за ставкою 0 
відсотків відповідно до пункту 44 підрозділу 4 розділу XX «Перехідні положення» ПКУ, крім безповоротної 
фінансової допомоги (безоплатно наданих товарів, робіт, послуг), перерахованої неприбутковим організаціям, 
внесеним до Реєстру неприбуткових установ та організацій; 
– на суму витрат від визнаних штрафів, пені, неустойок, нарахованих відповідно до цивільного законодавства та 
цивільно-правових договорів на користь осіб, що не є платниками податку (крім фізичних осіб), та на користь 
платників податку, які оподатковуються за ставкою 0 відсотків відповідно до пункту 44 підрозділу 4 розділу XX 
«Перехідні положення» ПКУ; 
– на суму доходу, отриманого як оплата за товари (роботи, послуги), відвантажені (надані) під час перебування на 
спрощеній системі оподаткування. 

Фінансовий результат до оподаткування зменшується: 
– на суму нарахованих доходів від участі в капіталі інших платників податку на прибуток підприємств, платників 
єдиного податку четвертої групи та на суму нарахованих доходів у вигляді дивідендів, що підлягають виплаті на 
його користь від інших платників цього податку (крім інститутів спільного інвестування та платників, прибуток 
яких звільняється від оподаткування відповідно до положень ПКУ, у розмірі прибутку, звільненого від 
оподаткування) та платників єдиного податку; 
– на суму від’ємного значення об’єкта оподаткування минулих податкових (звітних) років. Положення 
зазначеного пункту застосовуються з урахуванням пункту 3 підрозділу 4 розділу XX «Перехідні положення» 
ПКУ; 
 – на суму уцінки, врахованої у фінансовому результаті до оподаткування у поточному податковому (звітному) 
періоді на інструменти власного капіталу, перекласифіковані у фінансові зобов’язання відповідно до 
національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку або міжнародних стандартів фінансової звітності.

Різниці, які виникають при здійсненні фінансових операцій 

 
Рис. 5. Різниці, які виникають при здійсненні фінансових операцій 

 
Розглянемо докладніше терміни, які наведені у ст. 

140, а саме поняття «боргові зобов’язання» та «прин-
цип витягнутої руки». 

Під борговими зобов’язаннями для цілей даного 
пункту слід розуміти зобов’язання за будь-якими кре-
дитами, позиками, депозитами, операціями РЕПО, 
зобов’язання за договорами фінансового лізингу та 
іншими запозиченнями незалежно від їх юридичного 
оформлення [11]. 

«Принцип на відстані витягнутої руки» (далі – 
принцип В-руки) фактично є основним стандартом 
контролю за трансфертним ціноутворенням. Концеп-
ція державного регулювання та контролю ТЦ з метою 
оподаткування та розподілу прибутку за допомогою 
використання принципу В-руки на цей час прийнята і 
використовується в міжнародному, європейському та 
національному праві низки держав. 

Сьогодні офіційне закріплення принципу В-руки 
наведено в п. 1 ст. 9 Модульної (типової) податкової 
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конвенції Організації економічної співпраці та роз-
витку стосовно податків на доходи та капітал (в 
редакції від 22.07.2010 р.). У цьому пункті зазначено, 
що якщо між двома асоційованими (взаємозалеж-
ними) підприємствами в їхніх комерційних або 
фінансових взаємовідносинах створюються або вста-
новлюються умови, відмінні від тих, які мали б місце 
між двома незалежними підприємствами, то будь-
який прибуток, який за відсутності таких умов міг би 
бути нарахований одному з них, але з причин 
наявності цих умов не був йому нарахований, може 
бути включений до прибутку цього підприємства і 
відповідно оподатковуваний. 

Фактично цим визначенням запроваджується не-
обхідність: 

– порівняння між умовами, створеними або вста-
новленими між взаємозалежними підприємствами, і 
тими, які були б створені між незалежними підпри-
ємствами; 

– визначення прибутків, які були б нараховані за 
принципом В-руки. 

Простіше кажучи, принцип В-руки є принципом 
здійснення економічної діяльності (операцій) вик-
лючно на комерційних підставах у повній відповід-
ності із ринковими умовами, на умовах рівності 
сторін такої діяльності (операції) [14]. 

Слід зауважити, що для платників податку, у яких 
річний дохід від будь-якої діяльності (за вирахуван-
ням непрямих податків), визначений за правилами 
бухгалтерського обліку за останній річний звітний 
(податковий) період не перевищує 20 млн. грн., 
об’єкт оподаткування може визначатися без коригу-
вання фінансового результату до оподаткування на 
усі різниці (крім від’ємного значення об’єкта оподат-
кування минулих податкових (звітних) років), визна-
чені відповідно до положень розділу III ПКУ. 
Платник податку, у якого річний дохід (за вираху-
ванням непрямих податків), визначений за правилами 
бухгалтерського обліку за останній річний звітний 
(податковий) період не перевищує двадцяти міль-
йонів гривень, має право прийняти рішення про 
незастосування коригувань фінансового результату 
до оподаткування на усі різниці (крім від’ємного 
значення об’єкта оподаткування минулих податкових 
(звітних) років), визначені відповідно до положень 
розділу III ПКУ, не більше одного разу протягом 
безперервної сукупності років в кожному з яких 
виконується цей критерій щодо розміру доходу. Про 
прийняте рішення платник податку зазначає у подат-
ковій звітності з цього податку, що подається за пер-
ший рік в такій безперервній сукупності років. В 
подальші роки такої сукупності коригування фінансо-
вого результату також не застосовуються (крім 
від’ємного значення об’єкта оподаткування минулих 
податкових (звітних) років). 

В тому випадку, якщо у платника, який прийняв 
рішення про незастосування коригувань фінансового 
результату до оподаткування на усі різниці (крім 
від’ємного значення об’єкта оподаткування минулих 
податкових (звітних) років), визначені відповідно до 
положень розділу III ПКУ, в будь-якому наступному 
році річний дохід (за вирахуванням непрямих 
податків), визначений за правилами бухгалтерського 

обліку за останній річний звітний (податковий) 
період перевищує двадцять мільйонів гривень, такий 
платник визначає об’єкт оподаткування починаючи з 
такого року шляхом коригування фінансового резуль-
тату до оподаткування на усі різниці, визначені відпо-
відно до положень цього розділу [11]. 

ВИСНОВКИ 
Отже, результати проведеного дослідження дозво-

ляють зробити такий висновок, що однією з головних 
загальноекономічних проблем як у практичному, так і 
в науковому плані є проблема бухгалтерського обліку 
фінансового результату діяльності підприємства, ме-
тодологія й методика його визначення й оподатку-
вання в цілому. 

В Україні система оподаткування підприємств 
характеризується частою зміною об'єкта оподатку-
вання і щоразу під неї підлаштовують систему бух-
галтерського обліку. Найбільший недолік такої транс-
формації обліку – це те, що результати, виявлені за 
даними податкового обліку, можуть відхилятися від 
реальних фінансових результатів діяльності підпри-
ємства за даними фінансового обліку. Причому, від-
хилення можуть бути як в один, так і в інший бік. Це 
ускладнює роботу бухгалтера та органів, які переві-
рятимуть результати його роботи. 
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ВСТУП 
В країнах Європи, Азії та США є регіональна спе-

цифіка розвитку інноваційних процесів. Швидкість 
створення і розвитку традиційних і високотехноло-
гічних галузей в економіці названих регіонів істотно 
відрізняється, що підтвердив емпіричний досвід росту 
і розвитку галузей і технологій в рамках так званих 
західних і азіатських моделей росту і розвитку галу-
зей і технологій.Майже всі галузі в світі (переважно в 
країнах Європи та США) з’явилися спочатку на базі 
компаній, які виросли «з нуля». Але процеси поши-
рення технологій, подальшої імітації галузей на їх 
основі в різних країнах привели до суттєвої зміни 
індустріально-технологічної карти світу (в 1970-і рр. 
на тлі процесу деіндустріалізації та перетікання су-
часних технологій з США, Європи в Азію). При 
цьому країни Азії реалізували потенціал імітаційного 
індустріального розвитку і показали можливості 
такого переходу на інноваційний шлях розвитку. 

Загальне зниження активності утворення нових 
компаній в світі (в сфері біотехнології та мікро-
електроніки) показує складність повторення моделі 
Силіконової долини без державного втручання. В той 
самий час державне втручання жодного разу не було 

причиною успіху, аналогічного успіху Силіконової 
долини або Кембриджського технополісу, які виник-
ли без подібного втручання. Галузі біотехнології та 
мікроелектроніки в межах технополісів вимагають 
спеціальних умов розвитку – щодо вільного доступу 
до стартового капіталу, наявності швидкого доступу 
до нового обладнання, висококваліфікованих кадрів, 
низьких бар’єрів входження на ринок. 

Однією з найважливіших передумов у створенні 
інноваційного клімату є індустріальна політика для 
переходу на інноваційний розвиток і доведення інно-
ваційних способів розвитку до рівня розвинених 
країн. Потрібно досягнення певного стартового рівня 
продуктивності праці та стану технологічної бази для 
подальшого активного розвитку інноваційної еконо-
міки як на революційній, так і на імітаційній основі 
[5]. 

При підготовці даного матеріалу автор спирався 
на праці наступних науковців: В.В. Божкова, О.М. 
Дериколенко [1], В.І. Захарченко, М.М. Меркулов, 
Л.В. Ширяєва [3], Н.М. Краус [4], Л. Федулова [6], 
С.В.Філиппова [7] та ін. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні основних 
факторів, які впливають на створення і розвиток 
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високотехнологічних галузей. Основу моделі склада-
ють економічні, технологічні та інституційні чинни-
ки, які найбільш часто використовувалися в практиці 
створення та розвитку галузей, що розрізняються 
інноваційною динамікою і волатильністю технологіч-
ного розвитку в різних країнах світу. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти. 

Для вирішення поставлених завдань були вико-
ристані наступні методи: аналізу і синтезу, абстракт-

но-логічного узагальнення, діалектики, аналогій, 
порівняльного зіставлення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Для аналізу впливу державних заходів впливу на 

інноваційний розвиток галузей, що відрізняються 
швидкістю і масштабами індустріальних перетворень, 
нами розроблена класифікація галузей. Всі галузі 
економіки країни розбиті на три групи за такими 
показниками інноваційної динаміки – частій зміні 
складу виробничої платформи за одиницю часу та 
інноваційної волатильності, тобто числа альтерна-
тивних шляхів розвитку (табл. 1). 

Таблиця 1 
Угруповання галузей залежно від частоти зміни технологій і волатильності [2] 

Група галузей 
Частота інновацій / 

Інноваційна волатильність 
Галузь 

I. Високодинамічні 

Одна зміна виробничої 
платформи за 2 роки. 
Висока волатильність 

технологічного розвитку 

Інформаційні технології. 
Деякі напрямки фармацевтики та 

біотехнологій. 
Сфера послуг 

II. Середньодинамічні 

Одна зміна виробничої 
платформи за 2-5 років. 
Середня волатильність 
технологічного розвитку 

Автомобільна промисловість 
Електротехнічне обладнання 

Промислові роботи 
Виробництво побутової техніки 

Текстильна промисловість 

III. Низькодинамічні 

Одна зміна виробничої 
платформи за 5 і більше 

років. 
Низька волатильність 

технологічного розвитку 

Космічна промисловість 
Авіабудування Суднобудування 

ВПК 
Нафтохімія 

Машинобудування 
Галузі, пов’язані з енергетикою, 
транспортною системою та 

будівництвом 
 
Інші характеристики галузей, такі як прина-

лежність до громадського і приватного сектора 
споживання, вертикальна або горизонтальна інте-
грація, процеси кластеризації, не суперечать запро-
понованій системі розбиття галузей на вищеназвані 
групи за своєю економічною і технологічною приро-
дою. Наприклад, високо- і середньодинамічні галузі 
збігаються з секторами приватного споживання, низь-
кодинамічні – громадського. Високодинамічні галузі 
– це переважно горизонтально інтегровані структури. 
Низькодинамічні галузі збігаються з вертикально 
інтегрованими галузями. 

В кожній групі (з трьох перерахованих вище) 
галузей є такі, які розвивалися в різні періоди ін-
дустріалізації. Так, низькодинамічні галузі розвива-
лися в Японії та Кореї на перших стадіях індустрі-
алізації, що було необхідно для створення виробничої 
бази. Треба відзначити, що розподіл галузей за 
частотою інновацій та волатильності технологічного 
розвитку від низькодинамічних до високодинамічних 
збігся з етапом розвитку процесу індустріалізації від 
початку розвитку галузі промисловості до переходу її 
на самодостатній рівень розвитку [3]. 

Набір інституційних заходів з розвитку галузей 
змінюється в міру переходу від низькодинамічних до 
високодинамічних галузей. Азіатська модель демон-
струє радикальний перехід від низькодинамічних 
груп галузей до високодинамічних, йдучи фазами 

формування технологічних укладів, побудови техно-
логічних ланцюжків від базових засобів виробництва 
до кінцевого споживання, використовуючи можли-
вості отримання технології та їх адаптації. Разом з 
тим при переході до групи високодинамічних галузей 
в країнах Азії виявився недостатньо вивченим ефект 
високої динаміки та непередбачуваності розвитку 
галузей. В азіатській моделі успішно реалізовувалася 
політика створення перш за все галузей другої та 
третьої груп. 

Азіатська модель індустріального та інновацій-
ного розвитку, що включає сукупність певних еконо-
мічних та інституційних заходів, які застосовуються 
на різних етапах розвитку економіки деяких країн 
Азії, показала широкий діапазон її застосовності для 
більшості галузей. Разом з тим Японія, Корея і 
Тайвань, які успішно розвинули багато традиційних 
галузей до 1980-х рр., згодом зіткнулися з пробле-
мами розвитку нових галузей (інформаційні техно-
логії та біотехнології), які відрізняються динамікою і 
волатильністю. 

У табл. 2 наведені чинники, які входять до складу 
якісної моделі гіпотетично регульованого інституцій-
ного впливу на розвиток галузей з різним рівнем 
динаміки. Розглянуто періоди з 1950 по 2005 рр., про-
тягом котрих дані заходи проводилися чи ні. Інстру-
мент побудови таблиць спряженості дозволяє оцінити 
частоту одночасної появи різних чинників. Її резу-
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льтат дозволяє побачити, наприклад, наскільки часто 
відзначалася повна технологічна самодостатність 
галузей першої групи (високодинамічних), якщо при 
цьому існувала така економічна передумова: був 

досягнутий необхідний (аналогічний рівню продук-
тивності праці розвинених країн) рівень продуктив-
ності праці [6]. 

Таблиця 2 
Чинники, що враховуються в інноваційній політиці різних країн світу [2] 

Країна TFP Індустріал 
Техно 

«з нуля» 
Трансфер 

Рівень 
техно-
логій 

Група галузей 

І ІІ ІІІ 

Японія + + + + – 1 2 2 
Корея + + + + – 1 2 2 

Сінгапур + + + + – 1 2 2 
Тайвань + + + + – 2 1 0 
Малайзія – + + + – 1 1 1 
Китай – + + + – 0 1 1 
Індія – + + + – 0 1 1 

Таїланд – + – + – 0 0 0 
Індонезія – + – + – 0 0 0 
Бразилія – – – – – 0 0 2 

Філіппіни – + – + – 1 1 0 

США + – + – + 2 2 2 
Німеччина + – + – + 1 2 2 
Україна – – + – – 1 1 2 
Франція + – – + + 0 2 2 

Великобританія + – + – + 2 2 2 
Польща – – – + – 0 1 1 

Аргентина – – – + – 0 0 1 
Канада + – + – + 2 2 0 
Данія + + + + + 2 1 0 

Прийняті позначення: (+) – дана міра вживалася, (–) – не вживалася; ТFР – необхідний рівень загальної 
продуктивності відносно розвинених країн; Індустріал – проведення політики індустріалізації за участю 
держави; Техно – політика створення технопарків або політика заохочення росту інноваційних компанії «з 
нуля»; Трансфер – перенесення технологій з подальшою їх передачею; Рівень технологій – рівень 
технологічного розвитку економіки на період початку розвитку даних галузей. I, II, III – групи галузей, 
відповідно, низько-, середньо- і високодинамічні галузі, для яких цифри означають: 0 – стан розвитку не 
змінився; I – помірний розвиток; 2 – активний розвиток галузі 

 
У табл. 3 наведено розраховану частоту впливу 

тих чи інших заходів на розвиток кожної з трьох груп 
галузей. На основі вказаної таблиці можна зробити 
висновок, наскільки часто для досягнення технологіч-
ної самодостатності першої групи галузей засто-
совувалися окремі заходи інституційного порядку для 
їх інноваційного розвитку. До таких заходів відне-
сено проведення політики індустріалізації, політика 
створення технопарків або заохочення розвитку 
галузі «з нуля» та ін. Найбільш значущими за часто-
тою взаємного перетину з усіма іншими чинниками, 
як показав статистичний аналіз, є такі, як досягнення 
продуктивності та підтримка компаній, які здійсню-
ють «ріст з нуля». Однак індустріалізація – чинник, 
який, за нашою гіпотезою, також був важливий для 
досягнення технологічної самодостатності всіх груп 
галузей, виявився не настільки часто зв’язаним з 
досягненням найбільш високо оцінюваного експерта-
ми рівня самодостатності розвитку галузі. 

Частота збігу таких чинників, як загальна продук-
тивність, політика «росту з нуля» і стартовий рівень 
технологічної бази країни, пояснюється тим, що 
країни, які розвинули технології першими, довели 
неінноваційні чинники до максимуму, тим самим 

досягнувши успіхів у створенні середовища для 
первинного росту «з нуля», в той самий час країни, 
що не розвинули показники продуктивності до рівня 
розвинених країн і не створили середовище для росту 
«з нуля», не досягли успіху ні в нових, ні в старих 
технологіях. Частота взаємного перетину чинників 
технологічної бази розвитку будь-якої галузевої 
групи і розвитку компаній «з нуля» пояснюється, тим, 
що ріст «з нуля» можливий тільки за умови початку 
зародження галузі. В іншому випадку з’являються 
бар’єри, які зводять нанівець можливості росту «з 
нуля». 

За результатами дослідження різних чинників 
розвитку галузей і технологій можна скласти 
узагальнену таблицю результативності окремих чин-
ників (табл. 4). В останньому рядку негативний резу-
льтат пов’язаний з тим, що ріст компаній «з нуля», 
коли вже сформований істотний бар’єр для входу в 
галузь, вкрай складний. Тільки зміна технологічної 
платформи в результаті інноваційних відкриттів 
зможе знову зробити процес росту «з нуля» 
можливим [3]. 

Отже, в сучасних інноваційних концепціях роз-
виток інноваційного середовища здійснювався з ура-
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хуванням особливостей країн з ринковою і центра-
лізованою економікою. Практичне втілення теоре-
тичних основ шумпетерівсько-кондратьєвських цик-
лів здійснювався у вигляді трьох основних моделей: 
західної, азіатської, радянської, які по-різному реалі-
зували інноваційні процеси в індустріалізації країн 

світу. Однак всі ці моделі в тій чи іншій мірі виходять 
з концепції створення інноваційного середовища як 
набору чинників (умов) для спливання інноваційного 
процесу різними способами і на різних рівнях – 
локальному, національному або регіональному. 

Таблиця 4 
Спряженість чинників галузей і технологій: «заходи впливу» і «групи галузей», % [2] 

Чинники 

Високодинамічні галузі – група І 
Середньодинамічні галузі – група 

II 
Низькодинамічні галузі – група 

IIІ 

нерозвин
ені 

імітацій
ний 

розви-
ток 

повна 
технологіч-
на самодос-
татність 
галузі 

нерозви
нені 

імітацій
ний 

розви-
ток 

повна 
технологіч-
на самодос-
татність 
галузі 

нерозви
нені 

імітацій
ний 

розви-
ток 

повна 
технологі

чна 
самодос-
татність 
галузі 

Досягнення 
необхідного 
рівня продук-
тивності 

щодо рівня 
продукти-
вності 

розвинених 
країн 

12,5 57,1 100,0 0,0 25,0 100,0 50,0 0,0 77,8 

Проведення 
політики 

індустріаліза
ції 

50,0 71,4 40,0 50,0 75,0 37,5 83,3 60,3 33,3 

Політика 
створення 
технопарків 

або 
заохочення 
розвитку 
галузі «з 
нуля» 

25, 85,7 100,0 0,0 75,0 87,5 50,0 60 77,8 

Податкове 
регулювання 

87,5 100,0 100,0 100,0 100,0 87,0 100,0 100,0 89,9 

Регулювання 
відсоткових 

ставок 
87,5 100,0 100,0 100,0 87,5 100,0 100,0 80,0 100,0 

Трансфер 
технологій 

85,7 71,4 40,0 75,0 87,5 50,0 83,3 100,0 44,4 

Рівень 
технологічно
го розвитку 
економіки 

12,5 14,3 80,0 0,0 12,5 65,2 3,30 0,0 44,4 

 
Таблиця 5  

Вплив різних заходів на розвиток груп галузей [узагальнення автора] 

Методи впливу 
Групи галузей і результати впливу заходів 

високодинамічні середньодинамічні низькодинамічні 
Державні програми (для існуючих 

галузей) 
– – + 

Розвиток галузей в межах великих 
недержавних структур (компанії, 

корпорації) 

 
– 

 
+ 

 
+ 

Підтримка зародження галузі (ріст «з 
нуля») 

 
+ 

 
+ 

 
+ 

Ріст «з нуля», якщо галузь вже 
сформована 

– – – 

 
Сформовані азіатські та західні моделі інновацій-

ного розвитку економіки продемонстрували чинники 
та можливе створення умов для виникнення високо-

технологічних галузей, яке йшло як за сценаріями 
розвитку інноваційних компаній «з нуля» (переважно 
в західній моделі), так і шляхом імітаційного ін-
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дустріального шляху розвитку (переважно в азіат-
ській та радянській моделях). Державні програми, 
запропоновані державою в особі певної групи експер-
тів, регулювали виконання контрактів зі створення 
певної продукції із заданими властивостями. Виник-
нення критичної маси приватних інноваційних компа-
ній було необхідно для створення систем інтенсив-
ного інноваційного пошуку, які стали визначальними 
в таких галузях, як біотехнології та напівпровідники. 
Спостерігалася територіальна обмеженість простору, 
на якому оперували інноваційні компанії (1998 р.), 
багато в чому це було не тільки результатом агло-
мераційних ефектів, але і сприяло можливостям моні-
торингу щодо витрачання коштів венчурних фондів 
на інновації, пільгових кредитів, контролю над якістю 
інноваційного процесу [7]. 

На основі огляду інституційних передумов форму-
вання шумпетерівського середовища для розвитку 
інновацій в ряді високотехнологічних галузей, які 
мали місце в різних відомих технополісах світу, 
можна зробити такі висновки: 

1. Майже всі технополіси світу, створені в Кореї, 
Японії, Тайвані та частково в Європі та США, за 
винятком Силіконової долини і Кембриджа, зіткну-
лися з проблемою стимулювання природної інно-
ваційної активності за допомогою державних заходів. 

2. Державні заходи в азіатській моделі (і радян-
ській) індустріального розвитку при створенні техно-
полісів полягали в тому, щоб «нагнати» той іннова-
ційний процес, який відбувався в США і деяких 
країнах Європи з 1950-х рр. Але ні інвестиційна при-
вабливість регіонів, ні спроба пов’язати державні 
дослідні інститути та корпорації не змогли створити 
те середовище, яке виникло свого часу в Силіконовій 
долині. Безумовно, ефективність багатьох технопо-
лісів, наприклад японських, багато в чому не посту-
пається Силіконовій долині, однак вони не стали 
тими самодостатніми центрами створення нових 
технологій, як це зробила Силіконова долина. 

3. Типові недоліки технополісів, створюваних в 
світі після Силіконової долини, як форми іннова-
ційного середовища для становлення і розвитку 
нових високотехнологічних галузей, такі: 

1) орієнтація на виконання простих, складальних 
функцій. В Японії, Тайвані технополіси виконували 
функції імітаторів технологій, «перевезених» з інших 
країн або з великих міст; 

2) нездатність «пов’язати» академічну та промис-
лову освіту;  

3) нездатність великих корпорацій стати джерелом 
поширення свого потенціалу НДДКР. У багатьох ви-
падках ТНК стимулювали ріст цін на землю, скупову-
ючи її та займаючись при цьому лише імітацією 
наукової діяльності [8]. 

 

ВИСНОВКИ 
Головний висновок полягає в тому, що у всіх ре-

гіонах світу інноваційне середовище має різну дина-
міку, схему функціонування і результуючий ефект і 
тому вимагає особливих підходів до її організації. 
Можливість зародження і розвитку нових галузей в 
інноваційному середовищі залежить не тільки від 
економічних та інституційних чинників, але і від 
ситуації, яка склалася протягом тривалого періоду 
часу, культури взаємини між її суб’єктами: інди-
відуалізму і мінімального втручання держави – в 
США (Силіконова долина з середини 1970-х рр.); 
колективізму і субординаційного підпорядкування – в 
Азії та відносного індивідуалізму в поєднанні з 
колективізмом (або з більш високим ступенем адмі-
ністративного регулювання) – в Європі. 
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ВСТУП 
Соціальне страхування відіграє вагому роль при 

здійсненні соціального захисту громадян від соціальних 
ризиків. Будучи важливим елементом соціальної 
економіки, воно виступає свого роду лакмусовим 
папірцем, який характеризує проблеми та недоліки 
існуючої системи соціального захисту. Низький рівень 
соціальної захищеності громадян є вкрай актуальною 
проблемою сьогодення, що створює передумови для 
пошуків нових напрямів реформування та модернізації 
соціального страхування в Україні. 

Науковий доробок економічного спрямування, при-
свячений дослідженню проблем функціонування сис-
теми соціального страхування та шляхів їх подолання, є 
чималим обсягом праць як вітчизняних, так і зарубіжних 
вчених. Серед зарубіжних авторів слід відзначити 
Є. Гонтмахера, К. Ерроу, М. Коновалова, В. Роїка, 
К. Турбіна. Вагомий внесок у дослідження проблем 
соціального страхування та шляхів їх подолання зро-
били такі вітчизняні вчені як: С. Березіна, В. Годлевська, 
О. Коваль, М. Кравченко, Е. Лібанова та ін. Проте пи-
тання модернізації системи соціального страхування не 
є цілком вирішеними і потребують нових наукових 
досліджень. 

 

 

МЕТА РОБОТИ 
Метою даної статті є висвітлення основних проблем 

обов’язкового соціального страхування та можливих 
шляхів їх вирішення, що дозволить підвищити ефек-
тивність функціонування соціального страхування у 
період формування ринкової економіки в Україні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою статті є 

наукові праці, присвячені предмету дослідження, мате-
ріали періодичних видань та ресурси Internet. При 
проведенні дослідження використано діалектичний 
метод наукового пізнання, а також системний підхід до 
вивчення проблем соціального страхування та шляхів їх 
вирішення в сучасних умовах. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасні системи соціального страхування в роз-

винутих країнах світу становлять базу соціального за-
хисту населення. Заснований на страхових принципах 
механізм фінансового забезпечення соціально вагомих 
цілей вже багато років займає провідне місце в системі 
соціального страхування. Така стійкість пояснюється 
гнучкістю і адаптованістю цього інституту соціального 
захисту до умов ринкової економіки. 

Характерні ознаки існуючої системи соціального 
страхування в Україні обумовлені певними історичними 
особливостями її становлення. Як відомо, деякі закони 
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та нормативні акти, що регламентували механізм 
функціонування соціального захисту громадян, були 
прийняті ще в кінці ХІХ – початку ХХ ст. Основою 
соціального страхування на той час була виключно 
державна форма фінансування. Дана система проісну-
вала, практично, в незмінному вигляді до 80 років 
минулого століття. До числа її переваг можна було б 
віднести високий рівень контролю за процесом роз-
поділу коштів в зв’язку із централізацією фінансових 
потоків, а також всезагальний та всеохоплюючий харак-
тер надання соціальної допомоги для різних категорій 
населення. Серйозними недоліками існуючої системи 
соціального страхування, насамперед, були високий 
рівень бюрократизму в управлінні, відсутність страхо-
вих принципів та чіткої спеціалізації при здійсненні роз-
поділу фінансових ресурсів фондів соціального страху-
вання, що в свою чергу, призводило до неефективного їх 
використання [1]. 

За роки незалежності українська система соціального 
страхування в багатьох аспектах була модернізована, 
проте її можливості і надалі не відповідають необхідним 
параметрам для забезпечення гідного соціального 
захисту громадян. Основні показники, що характери-
зують її ефективність (тривалість та рівень життя, рівень 
бідності, стан здоров’я нації), дозволяють зробити 
висновки про те, що рівень соціального захисту насе-
лення в нашій державі є вкрай незадовільним та потре-
бує системного вдосконалення. 

Необхідно зазначити, що ідея реформування була 
розроблена у відповідності до міжнародного досвіду 
побудови систем соціального страхування, проте її вті-
лення в умовах трансформаційної кризи викликало ряд 
проблем, а в деяких аспектах – стало неможливим для 
запровадження. Серед основних перешкод на шляху 
реформування даної системи варто виділити наступні: 

- наявність високого рівня диференціації доходів 
населення у різних регіонах та секторах економіки; 

- існування великих масштабів тіньового ринку 
праці, що зменшує можливості формування відповід-
ного рівня дохідної частини фондів соціального стра-
хування; 

- застаріла нормативно-правова база соціального 
страхування, яка нівелює страхові принципи та чітку 
адресність соціальної допомоги, що зменшує стимули 
офіційного оформлення трудових відносин та сплати в 
повному обсязі соціальних внесків. 

Таким чином, формування сучасної системи соціаль-
ного захисту – завдання комплексне. Необхідно сформу-
вати такі правові, організаційні та фінансові механізми, 
які б забезпечували реалізацію основних принципів 
соціального страхування. Вдосконалення нормативної 
бази створюватиме сприятливі умови для взаємодії 
соціального страхування із трудовим, фінансовим та 
адміністративним правом, а також ліквідує законодавчі 
протиріччя між ними.  

Вважаємо, що в основу реформування діючої сис-
теми соціального захисту повинні бути покладені 
страхові принципи. Їх суть зводиться до розподілу мате-
ріальної відповідальності щодо виплат компенсацій та 
мінімізації соціальних ризиків серед максимально мож-
ливої кількості учасників. Адже сьогодні спостеріга-
ється різка деформація розподільчих відносин, з’явилась 
можливість отримання страхових послуг без участі у 

формуванні фінансової основи соціального страхування. 
Внаслідок цього, порушується один із базових принци-
пів страхування «внесок – виплата», а фінансова система 
недоотримує законодавчо закріплених ресурсів. Крім 
цього, спостерігається нівелювання принципу особистої 
відповідальності громадян за формування власного 
добробуту, який є вкрай необхідним в ринкових умовах 
господарювання.  

Стратегія розвитку соціального страхування, на 
нашу думку, повинна включати ряд послідовних напря-
мів, а саме: 

- консолідовані дії уряду, профспілок та робо-
тодавців у вирішенні соціальних питань; 

- активізація діяльності профспілок при збере-
женні за урядом контрольних та законотворчих функцій; 

- розвиток та підтримка різного роду недержав-
них добровільних форм соціального страхування.  

Модернізація соціального страхування в Україні 
повинна здійснюватись шляхом знаходження оптима-
льного балансу між економічною ефективністю та 
соціальною спрямованістю даної системи. Тобто, сис-
тема державних страхових фондів повинна максимально 
забезпечувати компенсацію застрахованим особам 
втрат, пов’язаних із настанням страхових випадків при 
мінімальному навантаженні по сплаті страхових зборів 
на усіх суб’єктів ринкової економіки.  

Аналіз ефективності діючої системи соціального 
страхування дає можливість зробити висновок про те, 
що перерозподіл національного продукту з метою 
відтворення робочої сили знаходиться на вкрай 
низькому рівні. Кількісний аналіз основних показників 
системи соціального страхування виділяє два основних 
фактори, що зменшують економічну ефективність 
даного інституту – економічний та соціальний. Суть 
першого полягає у встановленні в Україні низького 
рівня офіційної заробітної плати як в абсолютних 
показниках, так і по відношенню до ВВП. Соціальний 
фактор проявляється у збільшенні державного тиску на 
економіку та перекладенні на неї функцій із соціального 
захисту.  

Основою концепції реформування соціального 
страхування, на нашу думку, повинні виступати загальні 
принцип, дотримання яких є обов’язковим на кожному 
етапі перетворення: 

- розвиток та удосконалення страхового меха-
нізму; 

- забезпечення пропорційності між рівнем участі 
у формуванні страхових фондів та розміром страхових 
виплат; 

- зміцнення автономності фондів соціального 
страхування та їх незалежності від стану державного 
бюджету; 

- розширення сфери страхових соціальних ризи-
ків. 

Саме на основі вищезазначених принципів можна 
побудувати модель страхового соціального захисту, яка 
б органічно поєднувалася з ринковою економікою. 
Фінансова допомога населенню з боку держави повинна 
носити строго адресний характер в залежності від 
принципів організації і механізмів перерозподілу. 

Вважаємо, що модернізація системи соціального 
страхування в Україні має відбуватись за трьома напря-
мами ( рис. 1). 
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Рис.1. Напрями модернізації системи соціального страхування в Україні  

[складено автором на основі [1,2]] 

Розглянемо більш детально кожен із напрямів рефор-
мування. 

Поширення страхового принципу.  
Для якомога повнішого поширення страхового прин-

ципу необхідно провести ґрунтовний аналіз практики 
фінансування фондами заходів, що мають не страховий 
характер. На основі висновків такого ретельного аналізу 
мають бути прийняті відповідні рішення щодо: 

- ліквідації частини напрямів через їх архаїчність, 
непотрібність та популістський характер; 

- передачі частини напрямів іншим суб’єктам 
системи соціального страхування, для яких такий вид 
діяльності є більш притаманним (бюджети всіх рівнів, 
Міністерство соціальної політики, благодійні фонди та 
ряд громадських організацій); 

- залишення у розпорядженні фондів соціального 
страхування частини напрямів використання коштів, які 
не відповідають вимогам адресності та носять не стра-
ховий характер; 

- оптимального згрупування тих напрямів, які 
залишаються за фондами для усунення їх подвійного 
тлумачення та уникнення зловживань в цій сфері. 

Вдосконалення управління чинної системи держав-
ного соціального страхування. 

Для удосконалення адміністрування системи соці-
ального захисту, яка діє на сьогодні необхідно здійснити 
ряд заходів: 

- змінити статуси існуючих фондів соціального 
страхування шляхом уніфікації їх структури та ліквідації 
Рад фондів, як зайвої та неефективної управлінської 
одиниці; 

- забезпечити оптимальний розподіл компетенцій 
між виконавчими дирекціями (виконання поточних 
планів) і правліннями фондів (вирішення стратегічних 
завдань);  

- розробити та прийняти ряд нормативно-право-
вих актів, які б зобов’язували фонди соціального 
страхування оприлюднювати інформацію про стан їхніх 
доходів та витрат у більш розширеному вигляді 
(постатейний розпис), а також інформацію стосовно 
результатів перевірок їх діяльності. 

Створення нових інституцій в галузі соціального 
страхування. 

Даний напрям реформування повинен базуватись на 
запровадженні прогресивних фінансових інституцій, які 
б сприяли розвитку системи державного соціального 
страхування, насамперед, це створення: 

- системи обов’язкового медичного страхування 
із визначенням методики розрахунку обсягів державних 
гарантій та тарифів на медичне обслуговування; 

-  системи обов’язкового корпоративного пенсій-
ного страхування, яка повинна доповнювати другий 
рівень системи пенсійного забезпечення і активи якої 
повинні обслуговуватись Накопичувальним фондом; 

-  Фонду гарантування страхових виплат за дого-
ворами страхування життя, засновниками якого повинні 
бути ліцензовані страхові компанії, які займають топові 
місця у рейтингу Insurance Top. 

На основі проведеного дослідження можна зробити 
висновок про те, що у системі соціального страхування 
України присутня низка проблем, які потребують негай-
ного вирішення. Реалізація вище перелічених напрямів 
модернізації, на нашу думку, сприятиме перетворенню 
соціального страхування в один із найважливіших 
макроекономічних механізмів розвитку і регулювання 
соціальних процесів, а також забезпечить соціальний 
захист громадян України та зменшить навантаження на 
постійно збиткову соціальну сферу.  
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АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

ОБЕРЕЖНО – ПЛАГІАТ! 

Наведемо досить яскравий приклад практично повного 
переписування статті одного автора іншими.  

А саме, стаття автора Головач В.В. «Поняття аудиту» 
(Аудитор України. – 2012. – № 2. – С. 3-6, Бухгалтерський 
облік і аудит. – 2012. – № 2. – С. 53-57) практично повністю 
переписана «авторами» Душко З.О., Бойко Р.В. у статті 
«Пошук універсального визначення поняття аудиту» 
(Вісник Львівської комерційної академії. Серія економічна. 
– 2015. – Вип. 48). 

Ілюстративно текстові співпадіння наводяться у 
таблиці (див. додаток). 

Як же автору захистити та відновити своє порушене 
авторське право? 

Нагадаємо, що авторське право відповідно до ст. 437 
Цивільного кодексу України (надалі - ЦК) виникає з 
моменту створення твору. 
Відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 438 ЦК автору твору належи-ть 
право вимагати зазначення свого імені у зв'язку з 
використанням твору, якщо це практично можливо Згідно 
ст. 440 ЦК автору твору належать майнові права на твір, 
зокрема, виключне право дозволяти використання твору, 
право перешкоджати неправомірному використанню твору, 
в тому числі забороняти таке використання. Під вико-
ристанням твору розуміється, у тому числі, його опублі-
кування (ст. 441 ЦК). 
Відповідно до ч. 1 ст. 442 ЦК, твір вважається опубліко-
ваним (випущеним у світ), якщо він будь-яким способом 
повідомлений невизначеному колу осіб, у тому числі 
виданий, публічно виконаний, публічно показаний, 
переданий по радіо чи телебаченню, відображений у 
загальнодоступних електронних системах інформації. 
Згідно ч. 3 даної статті, ніхто не має права опублікувати 
твір без згоди автора, крім випадків, встановлених Цивіль-
ним кодексом та іншим законом. 
Згідно ст. 445 ЦК, автор має право на плату за 
використання його твору, якщо інше не встановлено 
Цивільним кодексом та іншим законом. 
Відповідно до ст. 448 ЦК, автор має невідчужуване право 
на одержання грошової суми у розмірі п'яти відсотків від 

суми кожного продажу оригіналу худож-нього твору чи 
оригіналу рукопису літературного твору, наступного за 
відчуженням оригіналу, здійсненим авто-ром. Зазначена 
сума сплачується продавцем оригіналу твору. 

У ст. 52 Закону України «Про авторське право і суміжні 
права» визначені способи захисту авторського права. 
Найбільш дієвими, на нашу думку, способами є: 

1) звернення до суду з відповідним позовом, сформу-
лювавши одну або декілька з таких позовних вимог: 

- визнання або поновлення авторського права,  
- припинення дій, що порушують право,  
- відшкодування моральної чи матеріальної шкоди, у 

тому числі, упущеної вигоди, або стягнення доходу, отри-
маного порушником внаслідок порушення ним автор-
ського права і (або) суміжних прав, або виплату компен-
сацій; 

2) вимагати, в тому числі у судовому порядку, публі-
кації в засобах масової інформації даних про допущені 
порушення авторського права і (або) суміжних прав та 
судові рішення щодо цих порушень;  

3) звертатися до власника сайту, на якому розміщений 
плагіат, через адвоката у порядку, визначеному ст. 52-1 
зазначеного Закону.  

 
Ілюстративна таблиця плагіату статті Головача В.В. 

«Поняття аудиту». Текстові співпадіння виділені курсивом. 
Відмінності виділені жирним шрифтом. 

 
У разі, якщо щодо Вашого твору має місце плагіат, 

редакція журналу «Економіка. Фінанси. Право» готова 
допомогти Вам захистити своє порушене право і 
опублікувати дані про порушення Вашого авторського 
права. 

 
Матеріал підготувала: 
редактор журналу "Економіка. Фінанси. Право", 
юрисконсульт 
Анна Туманян 
 

Таблиця 1 
Плагіат: Душко З.О, Бойко Р.В. «Пошук універсального 
визначення поняття аудиту» (Вісник Львівської комерційної 
академії. Серія економічна. - 2015. - Вип. 48.). 

Оригінал: Головач В.В. «Поняття аудиту» (Аудитор України. –. 
2012. – № 2. – С. 3–6, Бухгалтерський облік і аудит. - 2012. - № 2. - 
С. 53-57)  

1 2 
Сама логіка формування понять вимагає, щоб воно було 

коротким і лаконічним за своїм змістом. Різного роду абстракції, 
а також доповнення, особливо надмірні зайві уточнення 
призводять до втрати суті того чи іншого поняття. 

Якщо брати за основу визначення поняття аудиту як процесу, 
то отримаємо абсолютно незрозумілу абстракцію для широкого 
застосування. Сам термін “процес” може характеризувати 
природні, соціальні, технічні та інші явища. Натомість 
використання додаткових уточнень у вигляді “висловлення 
незалежної думки” або “виконання завдань з надання 
впевненості” в діяльності призводить до однобокого розуміння 
самої суті аудиту. За приклад можливо взяти визначення аудиту 
як висловлення незалежної думки або виконання завдань із 
надання впевненості. 

На перший погляд, якби не існувало посилань на 
Міжнародні стандарти аудиту, то були би підстави подумати, 
що розглядається питання стосовно впевненості у завтрашньому 
дні або в особистих намірах. Такого роду враження складається з 
приводу висловлення незалежної думки. Без додаткових пояснень 
одразу виникає питання, а що таке “залежна думка”. 

Сама логіка формування понять вимагає щоб воно було 
коротким і лаконічним за своїм змістом. Різного роду абстракції, 
а також доповнення, особливо надмірні зайві уточнення ведуть 
до втрати суті того чи іншого поняття. 

Якщо брати за основу визначення поняття аудиту, як 
процесу, то отримаємо абсолютно незрозумілу абстракцію для 
широкого застосування. Сам термін „процес” може харак-
теризувати природні, соціальні, технічні та інші явища. 
Натомість використання додаткових уточнень у вигляді 
„висловлення незалежної думки” або „виконання завдань з 
надання впевненості” в діяльності призводить до однобокого 
розуміння самої суті аудиту. За приклад можливо взяти 
визначення аудиту, як висловлення незалежної думки або 
виконання завдань з надання впевненості. 

Якби не було посилань на Міжнародні стандарти аудиту 
(МСА), то можливо на перший погляд було б подумати, що 
розглядається питання стосовно впевненості у завтрашньому дні 
або в особистих намірах. Такого роду враження складається з 
приводу висловлення незалежної думки. Без додаткових пояснень 
одразу виникає питання, а що таке залежна думка. 
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Продовження табл. 1 
1 2 

Одразу знайти в МСА відповідь із приводу чого та на яких 
підставах надається впевненість під час перевірки фінансової 
звітності не так уже й просто. У МСА 200 “Загальні цілі 
незалежного аудитора та проведення аудиту відповідно до 
Міжнародних стандартів аудиту” зазначено, що метою аудиту 
є підвищення ступеня довіри визначених користувачів до 
фінансової звітності. 

З точки зору МСА 200 такої довіри досягають через 
висловлення аудитором думки про те, чи складена фінансова 
звітність у всіх суттєвих аспектах відповідно до застосованої 
концептуальної основи фінансової звітності. При цьому 
підкреслюється, що така думка висловлюється стосовно того, чи 
подана фінансова звітність достовірно, в усіх суттєвих 
аспектах, або чи надає вона правдиву та достовірну інформацію 
відповідно до концептуальної основи. У подальшому в МСА йде 
мова про те, що для висловлення зазначеної думки аудитор 
повинен отримати достатню впевненість. 

Згідно з вимогами МСА аудиторська думка повинна 
ґрунтуватися на отриманні достатньої впевненості в тому, що 
фінансова звітність у цілому не містить суттєвих викривлень 
внаслідок шахрайства або помилки. 

Знайти змістовне та лаконічне поняття аудиту в МСА не 
так уже й просто. В першу чергу виникає питання щодо 
суттєвих ознак такого поняття та ключового терміна, за 
допомогою якого логічно його визначати. В МСА ключовими 
термінами при розгляді аудиту є “висловлення думки”, “підви-
щення ступеня довіри”, “надання впевненості” та інші. 

Само собою зрозуміло, що досить абстрактним та сумнівним 
буде визначення аудиту за допомогою наведених вище ключових 
слів. Наприклад, аудит – це висловлення думки, або аудит  це 
підвищення ступеня впевненості, або аудит – це ступеня довіри 
або зменшення ризику. 

В той же час неможливо залишити поза увагою те, що згідно 
з МСА для проведення аудиту використовуються досить складні 
аналітичні процедури. Здійснюється збирання, оцінка та 
використання певних аудиторських доказів. Зокрема, в МСА 200 
прямо говориться, що для отримання достатньої впевненості 
аудитор повинен одержати достатні та прийнятні аудиторські 
докази з метою зменшення аудиторського ризику до прийнятного 
рівня. Тобто ризику того, що аудитор висловить не відповідну 
думку, коли фінансова звітність суттєво викривлена внаслідок 
шахрайства або помилки. 

В кінцевому рахунку, якщо більш уважно прочитати МСА, то 
стає зрозумілим: у них взагалі відсутнє уні-версальне поняття 
аудиту. Натомість розглядаються суттєві аспекти складання 
аудиторського висновку та інших документів за наслідками 
перевірки фінансової звітності. При цьому використовується 
термінологія, яку досить складно пристосувати для визначення 
лаконічного поняття аудиту. 

Навіть в аспекті МСА все-таки залишається проблемним 
обмеження поняття аудиту за допомогою наведених вище 
термінів. У дійсності існує необхідність пошуку іншого більш 
змістовного терміна. 

Сам пошук потрібного терміна для визначення поняття 
аудиту не є складним завданням. Всього-на-всього потрібно 
звернути увагу на поняття аудиту в першій редакції Закону 
України “Про аудиторську діяльність”. 

У цьому Законі існувало наступне поняття аудиту: «аудит - 
це перевірка публічної бухгалтерської звітності, обліку, первинних 
документів та іншої інформації щодо фінансово-господарської 
діяльності суб’єктів господарю-вання з метою визначення 
достовірності їх звітності, обліку, його повноти і відповідності 
чинному законодавству та встановленим нормативам”. 

У наведеному понятті ключовим є термін “перевірка”. При 
цьому досить стисло зазначено предмет та мету перевірки. 

Одразу знайти в МСА (11) відповідь з приводу чого та на яких 
підставах надається впевненість при перевірці фінансової 
звітності не так вже й просто. В МСА 200 „Загальні цілі 
незалежного аудитора та проведення аудиту відповідно до 
міжнародних стандартів аудиту” зазначено, що метою аудиту є 
підвищення ступеня довіри визначених користувачів до фінансової 
звітності. З точки зору МСА 200 такої довіри досягають через 
висловлення аудитором думки про те, чи складена фінансова 
звітність у всіх суттєвих аспектах відповідно до застосованої 
концептуальної основи фінансової звітності. При цьому 
підкреслюється, що така думка висловлюється стосовно того, чи 
подана фінансова звітність достовірно, в усіх суттєвих 
аспектах, або чи надає вона правдиву та достовірну інформацію 
відповідно до концептуальної основи. В подальшому в МСА йде 
мова про те, що для висловлення зазначеної думки аудитор 
повинен отримати достатню впевненість. Згідно вимог МСА 
аудиторська думка повинна ґрунтуватися на отриманні 
достатньої впевненості в тому, що фінансова звітність у цілому 
не містить суттєвих викривлень внаслідок шахрайства або 
помилки. 

Знайти змістовне та лаконічне поняття аудиту в МСА не 
так вже й просто. В першу чергу виникає питання щодо 
суттєвих ознак такого поняття та ключового терміну за 
допомогою якого логічно його визначати. В МСА ключовими 
термінами при розгляді аудиту є „висловлення думки”, 
„підвищення ступеня довіри”, „надання впевненості” та інші. 

Само собою зрозуміло, що досить абстрактним та сумнівним 
буде визначення аудиту за допомогою наведених вище ключових 
слів. Наприклад, аудит – це висловлення думки, або аудит – це 
надання впевненості, або аудит – це підвищення ступеня довіри 
або зменшення ризику. 

В той же час неможливо залишити поза увагою те, що згідно 
МСА для проведення аудиту використовуються досить складні 
аналітичні процедури. Здійснюється збирання, оцінка та 
використання певних аудиторських доказів. Зокрема, в МСА 200 
прямо говориться, що для отримання достатньої впевненості 
аудитор повинен одержати достатні та прийнятні аудиторські 
докази з метою зменшення аудиторського ризику до прийнятного 
рівня. Тобто, ризику того, що аудитор висловить невідповідну 
думку, якщо фінансова звітність суттєво викривлена внаслідок 
шахрайства або помилки. 

В кінцевому рахунку, якщо більш уважно прочитати МСА, то 
стає зрозумілим, що в них взагалі відсутнє універсальне поняття 
аудиту. Натомість розглядаються суттєві аспекти складання 
аудиторського висновку та інших документів за наслідками 
перевірки фінансової звітності. При цьому використовується 
термінологія, яку досить складно пристосувати для визначення 
лаконічного поняття аудиту. 

Як не крути, навіть в аспекті МСА все таки залишається 
проблемним обмеження поняття аудиту за допомогою наведених 
вище термінів. В дійсності існує необхідність пошуку іншого 
більш змістовного терміну. 

Сам пошук потрібного терміну для визначення поняття 
аудиту не є складним завданням. Всього на всього потрібно 
звернути увагу на поняття аудиту в першій редакції Закону 
України „Про аудиторську діяльність” (12). 

В цьому Законі існувало наступне поняття аудиту: 
„Аудит – це перевірка публічної бухгалтерської звітності, 

обліку, первинних документів та іншої інформації щодо фінан-
сово-господарської діяльності суб'єктів господарювання з метою 
визначення достовірності їх звітності, обліку, його повноти і 
відповідності чинному законодавству та встановленим норма-
тивам”. 

В наведеному понятті ключовим терміном є термін «пере-
вірка». При цьому досить стисло зазначено предмет та мету 
перевірки. 
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Продовження табл. 1 
1 2 

Використання терміна “перевірка” для визначення поняття 
аудиту цілком відповідає МСА. В правомірності такого підходу 
не так уже й складно переконатися при більш ґрунтовному 
ознайомленні з МСА. 

Зокрема, в МСА 200 розгляд аудиту стосовно висловлення 
незалежної думки та отримання достатньої впевненості 
здійснюється як процес виконання цілого комплексу аналогічних 
процедур у вигляді перевірки фінансової звітності шляхом збору, 
оцінки та використання аудиторських доказів. 

У цьому стандарті прямо зазначено, що для отримання 
достатньої впевненості аудитор повинен одержати дос-татні 
та прийнятні аудиторські докази для зменшення аудиторського 
ризику до прийнятно низького рівня. Тобто ризику того, що 
аудитор висловить невідповідну думку, якщо фінансова звітність 
суттєво викривлена внаслідок шахрайства або помилки. 

Такий підхід стосовно аудиту містять інші МСА, у першу 
чергу МСА 500 “Аудиторські докази” та МСА 520 “Аналітичні 
процедури”. Так, у МСА 500 наголошується, що в процесі 
розробки і виконання аналітичних процедур аудитор зобов’язаний 
брати до уваги доречність та досто-вірність інформації, що 
використовується як аудиторські докази. 

У свою чергу, в МСА 520 наведена інформація, що у будь-
якому разі прийнятність конкретної аналітичної процедури 
залежатиме від оцінки аудитором того, наскільки ефективною 
вона буде для виявлення викривлень, яка окремо або разом із 
іншими викривленнями може призвести до суттєвого викривлення 
фінансової звітності. 

Таким чином, процес виконання аудитором аналітичних про-
цедур стосовно фінансової звітності цілком логічно визначити 
одним терміном “перевірка”. Саме тому цілком справедливим є 
поява терміна “перевірка” в поясненнях до МСА 500. В цих 
поясненнях викладено наступне: 

“перевірка означає вивчення запитів або документів, 
внутрішніх чи зовнішніх, у паперовій, електронній або іншій формі 
або фізичний огляд активу. Перевірка записів або документів 
надає аудиторські докази різних ступенів достовірності залежно 
від їхнього характеру або джерело отримання”. 

Водночас у наведених поясненнях термін “перевірка” пропо-
нується вживати у досить вузькому значенні. Серед аудитор-
ських процедур перевірка ставиться в один ряд із повторним 
обчисленням, спостереженням, зовнішнім підтвердженням, 
повторним виконанням, запитом та аналітичними процедурами. 
Тим самим штучно звужено використання терміна “перевірка”. 

У широкому розумінні перелічені аудиторські процедури 
цілком логічно вважати перевіркою. У тих же поясненнях термін 
“перевірка” доцільно замінити на термін “вивчення”. Саме за 
допомогою цього терміна у поясненнях і визначається таке 
поняття, як перевірка. 

Не тільки визначення поняття аудиту з використанням 
терміна “перевірка” відповідає вимогам МСА. Сама мета 
перевірки, яка наведена в першій редакції Закону України “Про 
аудиторську діяльність”, також відповідає МСА. Зазначене 
також стосується достовірності, повноти та відповідності 
чинному законодавству фінансової звітності. 

Що стосується достовірності та відповідності чинно-му 
законодавству фінансової звітності, то це питання не є 
дискусійним. 

Із приводу цього в МСА говориться досить обширно у різних 
аспектах, що не потребує додаткових роз’яснень. Навіть у нині 
чинній редакції Закону України “Про ауди-торську діяльність” 
такий підхід при уточненні поняття аудиту залишено без змін. 

У той же час у нині чинній редакції Закону України “Про 
аудиторську діяльність” поняття аудиту штучно доповнено 
додатковими суттєвими ознаками з деякими уточненнями. На 
сьогодні, у ст. 3 Закону України “Про аудиторську діяльність” 
викладено наступне: 

Використання терміну „перевірка” для визначення поняття 
аудиту цілком відповідає МСА. В правомірності такого підходу 
не так вже й складно переконатися при більш ґрунтовному 
ознайомленні з МСА. 

Зокрема, в МСА 200 розгляд аудиту стосовно висловлення 
незалежної думки та отримання достатньої впевненості 
здійснюється як процес виконання цілого комплексу аналогічних 
процедур у вигляді перевірки фінансової звітності шляхом збору, 
оцінки та використанням аудиторських доказів. 

В цьому стандарті прямо зазначено, що для отримання 
достатньої впевненості аудитор повинен одержати достатні 
та прийнятні аудиторські докази для зменшення аудиторського 
ризику до прийнятно низького рівня. Тобто, ризику того, що 
аудитор висловить невідповідну думку, якщо фінансова звітність 
суттєво викривлена внаслідок шахрайства або помилки. 

Такий підхід стосовно аудиту містять інші МСА, в першу 
чергу МСА 500 „Аудиторські докази” та МСА 520 „Аналітичні 
процедури”. Так в МСА 500 наголошується на тому, що у процесі 
розробки і виконання аналітичних процедур аудитор зобов’язаний 
брати до уваги доречність та достовірність інформації, що 
використовується як аудиторські докази. В свою чергу, МСА 520 
звертає увагу на те, що в будь-якому разі прийнятність 
конкретної аналітичної процедури залежатиме від оцінки 
аудитором того, наскільки ефективно вона буде для виявлення 
викривлень, яка окремо або разом з іншими викривленнями може 
призвести до суттєвого викривлення фінансової звітності. 

Таким чином, процес виконання аудитором аналітичних 
процедур стосовно фінансової звітності цілком логічно 
визначити одним терміном – „перевірка”. Саме тому цілком 
справедливим є поява терміну „перевірка” в пояс-неннях до МСА 
500. В цих поясненнях викладено наступне: 

„Перевірка означає вивчення запитів або документів, 
внутрішніх чи зовнішніх, у паперовій, електронній або іншій формі 
або фізичний огляд активу. Перевірка записів або документів 
надає аудиторські докази різних ступенів достовірності залежно 
від їхнього характеру або джерело отримання”. 

В той же час, в наведених поясненнях термін „перевірка” 
пропонується вживати у досить вузькому значенні. Серед 
аудиторських процедур перевірка ставиться в один ряд з повтор-
ним обчисленням, спостереженням, зовнішнім підтвердженням, 
повторним виконанням, запитом та аналітичними процедурами. 
Тим самим штучно звужено використання терміну „перевірка”. 

В широкому розумінні, перелічені аудиторські процедури 
цілком логічно вважати перевіркою. У тих же поясненнях термін 
«перевірка» доцільно замінити на термін „вивчення”. Саме за 
допомогою цього терміну у поясненнях і визначається таке 
поняття, як перевірка. 

Не тільки визначення поняття аудиту з використанням 
терміну «перевірка» відповідає вимогам МСА. Сама мета 
перевірки, яка наведена в першій редакції Закону України „Про 
аудиторську діяльність” також відповідає МСА. Зазначене 
також стосується достовірності, повноти та відповідності 
чинному законодавству фінансової звітності. 

Що стосується достовірності та відповідності чинно-му 
законодавству фінансової звітності, то це питання не є 
дискусійними (13-15). З приводу цього в МСА говориться досить 
обширно в різних аспектах, що не потребує додаткових 
роз’яснень. Навіть в нині чинній редакції Закону України „Про 
аудиторську діяльність” такий підхід при уточненні поняття 
аудиту залишено без змін. 

В той же час у нині чинній редакції Закону України „Про 
аудиторську діяльність” поняття аудиту штучно допов-нено 
додатковими суттєвими ознаками з деякими уточнен-нями. На 
сьогодні, в ст. 3 Закону України «Про аудиторську діяльність» 
викладено наступне: 
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“аудит – це перевірка даних бухгалтерського обліку і показників 
фінансової звітності суб’єкта господарювання з метою 
висловлення незалежної думки аудитора про її достовірність в 
усіх суттєвих аспектах та відповідність вимогам законів 
України, положень (стандартів) бухгалтерського обліку або 
інших правил (внутрішніх положень суб’єктів господарювання) 
згідно із вимогами користувачів” [5]. 

Само собою зрозуміло: будь-яка перевірка оформляється 
відповідним документом, що містить певну думку перевіряючого 
стосовно предмета перевірки. Тому подібного роду уточнення при 
визначенні суті аудиту є зайвими. 

З позиції МСА висловлення незалежної думки аудитора не є 
суттєвою ознакою аудиту, а значною мірою характеризує сам 
процес аудиту та зміст аудиторського висновку, який містить у 
собі певну думку аудитора. Якщо звернутися до Міжнародних 
стандартів бухгалтерського обліку, то в концептуальній основі 
складання та подання фінансових звітів однією з основних 
якісних харак-теристик фінансових звітів є повнота. Її 
сутність у тому, що інформація у фінансових звітах має бути 
повною в межах суттєвості та витрат, пов’язаних із її 
отриманням. Натомість у МСА більш суттєвою ознакою аудиту 
визначено отримання достатньої впевненості в тому, що 
фінансова звітність у цілому не містить суттєвих викривлень 
внаслідок шахрайства або помилки. Саме таку вимогу стосовно 
мети аудиту та аудиторської думки містить МСА 200. Серед 
цілей аудиту цей МСА також називає підвищення ступеня довіри 
визначених користувачів до фінансової звітності. 

Якщо бути послідовними, то виникає питання щодо 
необхідності доповнення поняття аудиту не тільки такою 
ознакою, як висловлення незалежної думки аудитора, а також 
ознаками щодо отримання достатньої впевненості та 
підвищення ступеня довіри до фінансової звітності. Зрозуміло, що 
за наявності перелічених ознак поняття аудиту прос- то 
втратить свою сутність. 

Окрім того, в останній редакції Закону України “Про 
аудиторську діяльність” зник термін “повнота”. Його замінили 
уточненням того, що фінансова звітність повинна в усіх 
суттєвих аспектах відповідати вимогам законів України, 
положенням (стандартам) бухгалтерського обліку або інших 
правил (внутрішніх положень суб’єктів господарювання) згідно з 
вимогами користувачів. 

Наявність у фінансовій звітності всіх суттєвих аспектів і 
свідчить про її повноту. Пристосовувати зайвий раз поняття 
аудиту до термінології МСА немає ніякої потреби. Такі 
уточнення доцільно робити при викладенні порядку прове-дення 
аудиторської перевірки та визначенні змісту ауди-торського 
висновку. 

В останній редакції Закону України “Про аудиторську 
діяльність” всетаки вживається термін “повнота”, але в іншій 
статті, в якій йде мова стосовно обов’язкового проведення 
аудиту. Зазначений термін у такому контексті вживається в 
цілому ряді законів та нормативно-правових актів. Зокрема, у 
Господарському кодексі України (ст. 90), Законі України “Про 
господарські товариства” (ст. 18), Законі України “Про 
акціонерні товариства” (ст. 75) та ін. У Законі України “Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність” також йде мова 
стосовно такого принципу бух-галтерського обліку та фінансової 
звітності, як повне висвітлення. Правда, сам зміст повного 
висвітлення має моди-фікований вигляд у порівнянні з 
концептуальною основою складання та подання фінансових звітів. 
Хоча значною мірою наведені тлумачення співпадають. 

Досить показовим є той факт, що у Положеннях 
(стандартах) бухгалтерського обліку (далі П(С)БО) водночас 
вживаються обидва терміни. Коли визначається мета складання 
фінансової звітності, звертається увага на її повноту. 
Натомість стосовно принципів підготовки фінан-сової звітності 
вживається термін “повнота висвітлення”. 

„Аудит – це перевірка даних бухгалтерського обліку і 
показників фінансової звітності суб'єкта господарювання з 
метою висловлення незалежної думки аудитора про її досто-
вірність в усіх суттєвих аспектах та відповідність вимогам 
законів України, положень (стандартів) бухгалтерського обліку 
або інших правил (внутрішніх положень суб'єктів господа-
рювання) згідно із вимогами користувачів”. 

Само собою зрозуміло, що будь-яка перевірка оформляється 
відповідним документом, який містить певну думку переві-
ряючого стосовно предмету перевірки. Тому подібного роду 
уточнення при визначенні суті аудиту є зайвими. 

З позиції МСА висловлення незалежної думки аудитора не є 
суттєвою ознакою аудиту, а в значній мірі характеризує сам 
процес аудиту та зміст аудиторського висновку, який містить в 
собі певну думку аудитора. Натомість в МСА більш суттєвою 
ознакою аудиту визначено отримання достатньої впевненості у 
тому, що фінансова звітність у цілому не містить суттєвих 
викривлень внаслідок шахрайства або помилки. Саме таку вимогу 
стосовно мети аудиту та аудиторської думки містить МСА 200. 
Серед мети аудиту цей МСА також називає підвищення ступеня 
довіри визначених користувачів до фінансової звітності. 

Якщо бути послідовним, то виникає питання щодо необхід-
ності доповнення поняття аудиту не тільки такою ознакою, як 
висловлення незалежної думки аудитора, а також ознаками щодо 
отримання достатньої впевненості та підвищення ступеня 
довіри до фінансової звітності. Зрозуміло, що за наявності 
перелічених ознак поняття аудиту просто втратить свою 
сутність. 

Окрім того, поняття аудиту в останній редакції Закону 
України „Про аудиторську діяльність” зник термін „повнота”. 
Його замінили уточненням того, що фінансова звітність повинна 
в усіх суттєвих аспектах відповідати вимогам законів України, 
положенням (стандартам) бухгалтерського обліку або інших 
правил (внутрішніх положень суб’єктів господарювання) згідно із 
вимогами користувачів. 

Наявність у фінансової звітності усіх суттєвих аспектів і 
свідчить про її повноту. Пристосовувати зайвий раз поняття 
аудиту до термінології МСА не має ніякої потреби. Такі 
уточнення доцільно робити при викладенні порядку проведення 
аудиторської перевірки та визначенні змісту аудиторського 
висновку. 

Як не дивно, а в останній редакції Закону України „Про 
аудиторську діяльність” все таки вживається термін „повно-
та”, але в іншій статті, в якій йде мова стосовно обов’язкового 
проведення аудиту. Зазначений термін в такому контексті 
вживається в цілому ряді законів та нормативно-правових актів. 
Зокрема, в Господарському Кодексі України (ст. 90), Законі 
України „Про господарські товариства” (ст. 18), Законі України 
„Про акціонерні товариства” (ст. 75) та інших (16-18). 

Якщо звернутися до Міжнародних стандартів бухгалтер-
ського обліку то в концептуальній основі складання та 
подання фінансових звітів однією із основних якісних 
характеристик фінансових звітів є повнота. Її сутність полягає 
в тому, що інформація у фінансових звітах має бути повною в 
межах суттєвості та витрат, пов’язаних з її отриманням (19). 

В Законі України „Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність” також йде мова стосовно такого принципу 
бухгалтерського обліку та фінансової звітності, як повне 
висвітлення. Правда, сам зміст повного висвітлення має 
модифікований вигляд у порівнянні з концептуальною основою 
складання та подання фінансових звітів. Хоча, в значній мірі 
наведені тлумачення співпадають(20). 

Досить показовим є той факт, що в П(С)БО 1 „Загальні 
вимоги до фінансової звітності” одночасно вживаються обидва 
терміни. Коли визначається мета складання фінансової 
звітності звертається увага на її повноту. Натомість, стосовно 
принципів підготовки фінансової звітності вживається термін 
„повнота висвітлення” (21). 
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З наведеного вище можна зробити висновок, що повнота 
фінансової звітності становить одну з основних якісних 
характеристик та принципів підготовки фінансової звітності. 
Залишати цей принцип поза увагою або оминати його під час 
визначення поняття аудиту є абсолютно недоречним. 

Після ознайомлення з наведеними нормативно-правовими 
документами стає зрозумілим, що в останній редакції Закону 
України “Про аудиторську діяльність” у понятті аудиту 
замінили терміном “повнота” на його визначення у Міжна-
родних стандартах бухгалтерського обліку та не у повному 
обсязі. Подібним чином з’явився у Законі України “Про бухгалтер-
ський облік та фінансову звітність” штучно сконструйований 
термін “повнота висвітлення”. Під час застосування цього 
терміна залишається незрозумілим, чим відрізняється термін 
“повнота” від терміна “повнота висвітлення”. Це не що інше, як 
масло масляне, саме тому в П(С)БО вживають термін 
“повнота”, а також “повноту висвітлення”. Характерно, що 
такі якісні характеристики бухгалтерського обліку і фінансової 
звітності, як достовірність, повнота і відповідність законо-
давству, застосовуються в багатьох країнах світу протягом 
тривалого часу. У радянському бухгалтерському обліку та обліку 
інших соціалістичних країн наведеним поняттям також зали-
шали відповідне місце. В кінцевому рахунку виникає питання, чому 
за таких обставин окремі фахівці вносять суперечливі та 
неузгоджені тлумачення у нормативно-правові акти. Висновки і 
перспективи подальших досліджень у даному напрямі. Вся 
проблема полягає у тому, що спроби винайти якусь новизну і бути 
оригінальним із наукових праць необґрунтовано переносяться у 
нормативно-правові акти. В результаті втрачається не тільки 
узгодженість та стабільність у застосуванні різного роду 
термінів і понять, а зводиться нанівець ефективність самих 
нормативно-правових актів. Не став винятком у цьому 
відношенні і Закон України “Про аудиторську діяльність”. Окрім 
поняття аудиту, критичної оцінки потребують й інші норми. 
Будемо плекати надію, що вагоме слово з цієї проблематики 
скажуть не тільки вчені, а також практикуючі аудитори. 

В якості підсумку нашої публікації зазначимо, що поняття 
аудиту, яке міститься в першій редакції Закону України “Про 
аудиторську діяльність”, повністю відповідає МСА і не потребує 
зайвих уточнень. Подібні уточнення тільки вносять плутанину в 
розуміння суті аудиту. Ототожнюють поняття аудиту як 
перевірки з порядком проведення такої перевірки. Якщо бути 
більш точним, то з окремими аспектами перевірки фінансової 
звітності аудитором. У зв’язку з цим приведення Закону України 
“Про аудиторську діяльність” у належний стан є актуальним 
завданням сьогодення. 

З наведених вище нормативно-правових актів вбачається, що 
повнота фінансової звітності становить одну із основних якісних 
характеристик та принципів підготовки фінансової звітності. 
Залишати цей принцип поза увагою або оминати його при 
визначення поняття аудиту є абсолютно недоречним. 

Після ознайомлення з наведеними нормативно-правовими 
документами стає зрозумілим, що в останній редакції Закону 
України „Про аудиторську діяльність” в понятті аудиту 
замінили терміном „повнота” на його визначення в Міжнародних 
стандартах бухгалтерського обліку і то не в повному обсязі. 
Зробили на всяк випадок з метою оригінальності. Подібним 
чином, з’явився в Законі України „Про бухгалтерський облік і 
фінансову звітність” штучно сконструйований термін „повнота 
висвітлення”. При застосуванні цього терміну залишається 
незрозумілим чим відрізняється термін „повнота” від терміну 
„повнота висвітлення”. Це не що інше, як масло масляне, саме 
тому, в П(С)БО 1 в одному місці вживають термін „повнота”, а 
в іншому йде мова про „повноту висвітлення”. 

Характерно, що такі якісні характеристики бухгалтер-ського 
обліку і фінансової звітності, як достовірність, повнота і 
відповідність законодавству застосовуються в багатьох країнах 
світу протягом тривалого часу. В радянському бухгалтерському 
обліку та обліку інших соціалістичних країн наведені поняття 
також залишали відповідне місце. В кінцевому рахунку виникає 
питання чому за таких обставин окремі фахівці вносять 
суперечливі та неузгоджені тлумачення в нормативно-правові 
акти. 

Вся проблема полягає в тому, що спроби винайти якусь 
новизну і бути оригінальним з наукових праць необґрунтовано 
переносяться в нормативно-правові акти. В результаті 
втрачається не тільки узгодженість та стабільність в 
застосуванні різкого роду термінів і понять, а зводиться нанівець 
ефективність самих нормативно-правових актів. 

Не став виключенням у цьому відношенні і Закон України 
„Про аудиторську діяльність”. Окрім поняття аудиту критичної 
оцінки потребують інші норми. Будемо плекати надію, що вагоме 
слово з цієї проблематики скажуть не тільки вчені, а також 
практикуючі аудитори. 

В якості підсумку нашої публікації зазначимо, що поняття 
аудиту, яке міститься в першій редакції Закону України «Про 
аудиторську діяльність» повністю відповідає МСА і не потребує 
зайвих уточнень. Такі уточнення тільки вносять плутанину в 
розуміння суті аудиту. Ототожнюють поняття аудиту як 
перевірки з порядком проведення такої перевірки. Якщо бути 
більш точним, то з окремими аспектами перевірки фінансової 
звітності аудитором. У зв’язку з цим приведення Закону України 
„Про аудиторську діяльність” в належний стан є актуальним 
завданням сьогодення. 
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ЯК ОРЕНДАРЮ ЗАХИСТИТИ В СУДІ ПРАВО НА ПОНОВЛЕННЯ ДОГОВОРУ ОРЕНДИ 
ЗЕМЕЛЬНОЇ ДІЛЯНКИ? 

Як захистити переважне право орендаря на 
поновлення договору оренди земельної ділянки у разі 
ухилення орендодавця – ради від укладення додат-
кової угоди? Які способи захисту мають бути засто-
совані? 

Є досить поширеною ситуація, коли орендар після 
закінчення строку договору оренди продовжує корис-
туватися земельною ділянкою та сплачувати орендну 
плату, а також робить всі залежні від нього дії для 
пролонгації договору: направляє клопотання до ради, 
розробляє технічну документацію на відновлення 
меж земельної ділянки в натурі, тощо. Законом Укра-
їни «Про оренду землі» встановлюється місячний тер-
мін для розгляду орендодавцем листа-повідомлення з 
проектом додаткової угоди та реагування на це пові-
домлення (ч. 5 ст. 33 Закону «Про оренду землі»). 
Проте нерідко виникають ситуації, коли місцева рада 
пропускає термін для відповіді, а через деякий час 
заявляє вимоги орендарю щодо звільнення останнім 
земельної ділянки. 

Відповідно до ч. 1 ст. 33 Закону України «Про 
оренду землі» «орендар, який належно виконував 
обов'язки за умовами договору, має переважне право 
перед іншими особами на укладення договору оренди 
землі на новий строк (поновлення договору оренди 
землі)».  

Відповідно до ч. 6 ст. 33, «у разі якщо орендар 
продовжує користуватися земельною ділянкою після 
закінчення строку договору оренди і за відсутності 
протягом одного місяця після закінчення строку 
договору листа-повідомлення орендодавця про запе-
речення у поновленні договору оренди землі такий 
договір вважається поновленим на той самий строк 
і на тих самих умовах, які були передбачені дого-
вором».  

Якщо договір оренди «вважається» поновленим, 
не зовсім зрозумілим є припис тієї ж ч. 6 ст. 33 
Закону про те, що «у цьому випадку укладання додат-
кової угоди про поновлення договору оренди землі 
здійснюється із: 

- власником земельної ділянки (щодо земель при-
ватної власності);  

- уповноваженим керівником органу виконавчої 
влади або органу місцевого самоврядування без прий-
няття рішення органом виконавчої влади або органом 
місцевого самоврядування про поновлення договору 

оренди землі (щодо земель державної або комуна-
льної власності)».  

Справді, в укладенні такої угоди немає необхід-
ності, оскільки договір вважається поновленим на 
тих же самих умовах. 

Отже, основним проблемним питанням є наступ-
не: які способи захисту мають бути застосовані для 
захисту права орендаря на поновлення договору. 

Виходячи з аналізу судової практики, зазвичай 
орендодавці звертаються до суду з такими позовними 
вимогами: визнати укладеним договір про поновлен-
ня договору оренди земельної ділянки, або визнати 
договір оренди земельної ділянки поновленим та зо-
бов’язати раду погодити договір про поновлення 
договору оренди земельної ділянки. 

Наріжним каменем даної ситуації є те, що ні у 
ст. 16 Цивільного кодексу, ні у ст. 152 Земельного 
кодексу не передбачено такого способу захисту прав, 
як «визнання договору укладеним». На підставі цього 
суди касаційної інстанції практично у кожному 
випадку приймають рішення не на користь орендаря. 
Логіка, за якою касаційні суди обмежують коло 
способів судового захисту лише до тих, які чітко 
визначені в законодавстві, не є зрозумілою. Тим 
більше, що статтею 16 Цивільного кодексу перед-
бачений такий спосіб захисту, як «зміна правовідно-
шення». Отже, потрібно визначити, яким же чином 
захистити права орендаря у межах «законних» 
способів захисту. 

1. Перший варіант вирішення даного питання – 
вимагати з відповідної раду виконання її обов’яз-
ку щодо підписання додаткової угоди, як такого, що 
виник на підставі норми закону (ст. 33 Закону «Про 
оренду землі»). 

2. Другий варіант – визнати право оренди як 
таке, що виникло на підставі: 

1) договору оренди, вже укладеного з радою; 
2) норми закону (ст. 33 Закону «Про оренду 

землі»), яка визнає договір оренди поновленим на той 
самий строк і на тих самих умовах у разі відсутності 
заперечення орендодавця протягом місяця. 

 
Матеріал підготувала: 
редактор журналу "Економіка. Фінанси. Право", 
юрисконсульт 
Анна Туманян 
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УХИЛЕННЯ ВЛАСНИКІВ ВІД РЕЄСТРАЦІЇ ДОГОВОРУ ОРЕНДИ ЗЕМЛІ: ЯК ОБІЙТИ 
ЗАКОНОДАВСТВО 

Досить цікавою є судова практика з приводу 
ухилення сторін від реєстрації договору оренди 
земельної ділянки. Ст. 18 Закону України "Про 
оренду землі" року визначає, що договір оренди землі 
набирає чинності після його дер-жавної реєстрації. 
Тоді питання, а що робити у випадку, якщо 
потенційний орендодавець забере свою заяву про 
реєстрацію договору оренди, після того, як потен-
ційним орендарем уже були здійснені всі підготовчі 
заходи щодо укладення такого договору, які кош-
тують чимало.  

Зокрема, у постанові Харківського окружного 
адмі-ністративного суду від 18 серпня 2010 р. по 
справі за позовом до філії Центру ДЗК про зобов'я-
зання зареєстру-вати договори оренди землі (всього 6 
договорів) з громадянами-власниками земельних ді-
лянок. Щодо суті справи, потенційний орендар, агро-
холдингова компанія, домовився з близько 40 влас-
никами земельних ділянок про оренду. Відтак, вже на 
стадії реєстрації такого договору 6 осіб відкликали 
свої заяви. Суд відмовив у задоволенні позовних ви-
мог, оскільки реєстрація договорів оренди відбувала-
ся без згоди власників земельних ділянок. 

На наш погляд, у вищезазначеній та аналогічний 
справах допускається неправильне трактування поло-
жень законодавства.  

Так, Закон України «Про оренду землі», який 
встановив правила щодо оформлення договору орен-
ди, був прийнятий 6 жовтня 1998 р. до чинного Циві-

льного кодексу, а саме, 1998 р.. На той час діяв ще 
Цивільний кодекс УРСР 1963 р.. Відповідно до ст. 16 
закону «договір оренди земельної ділянки набирає 
чинності після досягнення домовленості з усіх істот-
них умов, підписання його сторонами і державної 
реєстрації». Відповідно до ст. 18 «укладений договір 
оренди земельної ділянки підлягає державній ре-
єстрації». Закон «Про оренду землі» явно розрізняє 
моменти укладення договору та набрання ним 
чинності, що ставить під питання роль державної 
реєстрації такого договору. Цивільний кодекс УРСР 
1963 р. не передбачав такої форми договору, як дер-
жавна реєстрація. Відповідно до ч. 4 ст. 15 Закону «у 
разі згоди орендодавця надати земельну ділянку в 
оренду сторони укладають договір, в якому обумов-
люють істотні та інші умови оренди землі».  

Отже, робимо висновок про те, що укладення 
договору означало просто підписання його тексту, 
тобто досягнення домовленості щодо істотних умов, а 
вже потім «укладений, але не чинний» договір всту-
пав у силу після його державної реєстрації. Таке тлу-
мачення законодавства можна використати і в 
судовому розгляді. 
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